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Sindicatele medicale

comercială din Bu
lei de cumpărături 
nu mai dă ca altă 
de gumă pentru

Ne aflăm în fața unei inflațiuni 
a profesioniștilor liberi cu persis
tente urmări în echilibrul social.

Asociațiunile profesionale, des
trămate de politicianism și hăr
țuite steril de interese divergen
te, au reacționat pe rând — opu
nând un veto categoric ori cărui 
amestec străin de interesele de 
breaslă. Pe aceiași linie de con
duită, au activat studenții în drept 
ti tinerii advocați, când au parve
nit la modificarea legii formulate 
de guvernul trecut; în aceiaș sens 
se orientează licentiații universi
tari. când solicită concursuri și e- 
xamene înăsprite la ocuparea locu
rilor în învățământul secundar. O 
recrudescență de vigurozitate pro
fesională au avut întotdeauna a- 
sociațiile inginerilor și ale arhitec- 
țiior

■ Există și o „Asociație generală a 
medicilor". Veche și vastă încât 
izbutește prin organizația strânsa 
în jurul unui perpetuu președinte, 
să ție congrese și să motiveze o 
activitate profesională prin dis
cuții și programe. Dar atât numai.

De mai multe ori, în paglnele 
acestei gazete am pus net întreba
rea : A intervenit vreodată Aso
ciația când vreun medic a fost 
eliminat dintr’o funcție și purtat 
oe drumuri de influența hâdă a 
politicianismului? Am semnalat ca
zuri, dar replica nu am primit-o. 
D. dr. Stroescu — președintele A- 
eociației stomatologilor din țară a 
descoperit în București 12 sau 15 
foști servitori la vreun doctor, 
bucătari de spitale sau frizeri 
cari practică medicina ilicit — a- 
iisează pe firmă și în cartea de 
telefon titlul de medic, și totuși, 
autoritățile nu iau nici o atitudi
ne — Iar Asociația medicilor nun 
dat un răspuns, satisfăcător. Me
dicii nu au un contencios care să le 
rezolve litigiile de onorar. De 
nulte ori, văduva șl orfanii vreu
nui practician cu renume, ajung la 
obolul publicului, pentrucă aposto
latul medical nu creiază o asigu
rare pentru vremurile de criză fi
nanciară.

Toate instituțiile acordă mem
brilor lor gratuitatea asistenței me
dicale. O firmă 
curești, la 500 
manufacturate, 
dată un balon
distracția copiilor, ci pune la dis
poziția clienților un medic pentru 
o consultațiune gratuită. Insfârșlt, 
medicii practicieni, eliminați me
todic din câmpul clientelei medi
cale, se retractează sărăcăcios a- 
tupra unei prostituări a profesiu
ne! lor, acordând consultațiuni pen 
tru 20 de lei, făcând o injecție pen
tru 5 lei și plombând o măsea in 
contul unei sume ridicole, de 10 
leL Reclama medicală din gazete 
m stă oricând la dispoziție pen
tru a face dovada acestei atirnia- 
țiunl. In acest onorariu ridicol, nu 
se cuprinde nici măcar materialul 
întrebuințat. Dar timpui cu ce se 
recuperează, dar capacitatea ști
ințifică, impozitele, întreținerea, 
chiria, cu alte cuvinte, existența 
comodă a unui medic după 8 sau 
10 ani de învățătură pe băncile fa
tuității sau în clinici la căpătâiul 
bolnavilor? Bolnavii înșiși vor fi 
trebuit să aibă un cuvânt de 
spus ; căci, uneori în loc de o re
țetă primesc recomandarea unei 
specialități dela care medicul aie 
un câștig; un farmacist le schim
bă medicamentele; și un dro- 
ghist provenit din băiat de prăvă
lie le oferă droguri alterate-

împotriva acestor neajunsuri care 
abrutizează profesiunea medicală, 
prostituând-o stupid până a trans
forma pe doctor într’un funcțio
nar automat al instituțiilor, sau in 
piactica zilnică într’un toptangiu 
care vinde și cumpără, se tocmeș
te și concurează întocmai ca un 
precupeț dispus să dea marfa pe 
nimica atunci când nu mal are 
preț, n’a reacționat nici Asociația 
medicilor și nici chiar publicul db 
rect interesai.

Un mănunchi de inițiative vigu
roase, format de medicii practi
cieni, cari fac medicină și mai pu
țin politică sau nepotism, au îndru 
mat atenția către organizarea u- 
nor sindicate medicale.

Reglementarea gratuității, lupta 
contra practicei ilicite, raționaliza 
rea impunerilor fiscale, crearea u- 
nui contencios, înființarea unor 
case de credit, de ajutor sau de 
pensiuni, iată atâtea revendicări de 
pur interes profesional, suscepti
bile să ridice valoarea socială a- 
medicului și să-l reabiliteze în fața 
bolnavului ca pe un vrednic si 
conștiincios slujitor al artei lui 
Hippocrate. In afară și peste inte-

resele politice, sindicatele medica
le restaurează pe medic in rostu
rile iui de om al artei — inde
pendent de târguiala competitori
lor la un post salarizat de cine 
știe ce tarabă de manufactură 
care în loc de jucării și baloane 
dă cllenților câte un medic. Ar
monizarea intereselor profesionale 
cu acele ale bolnavilor, prin con
știinciozitatea consultațiunilor șl 
răspunderea față de propria Iul 
conștiință, — dacă sindicatele me- 
cale vor ajunge și prin formule 
corporative la realizarea acestui 
suprem deziderat vom sublinia în
ceputul unei noi vieți a breslelor 
formate din profesioniștii liberi.

Nicolae Roșu

In timpul Conferinței de pace de 
la Paria, delegații-șefi ai celor
cinci Mari Puteri victorioase  An
glia, Franța, Italia, Japonia și Sta- 
tele-Vmte __ s’au constituit Într’un
Sindicat de cinci, care a pus la cale 
lumea toată. După plecarea lui Wd- 
son din Capitala Franței, cei cinci 
au devenit patru, iar după ce și Ja
ponia și-a tegulat treburile, cei pa
tru au devenit trei, cari au orânduit 
cu deosebire Europa. Terminologia 
curentă fi numea după numărul ce 
reprezentau succesiv; întâi „Cei 5’’, 
apoi ,i-ei 4” și la sfârșit „Cei 
Era aceasta formula aritmetică a 
războiului, sângeros, un fel de caba.
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Ustică specială din care trebuia 
rasă și formula unei păci confuse.

Au trecut ani și lumea a uitat 
ceastă cifrărie.

Iată că acum, după un deceniu
jumătate, rvine, cu altă modalitate, 
dar cu aproape aceleași unități.

Azi, __ chiar azi se Întrunește
la Geneva un nou Sindicat de cinci, 
cu misiunea de a cerceta o proble
mă conexă cu războiul, dar In aens o- 
pus; problema dezarmării. Cei 3 de 
azi sunt repiexentanții Angliei, Fran 
ței, Germaniei, Italiei și Statelor. 
Unite ; lipsește adică Japonia __fn.
locuită cu Germania __ fiindcă de
când cu conflictul cu Cbina, Japonia 
nu mai are chef să se ocupe prea 
mult cu dezarmarea.

Așa dar alți „5” vor hotărî desti
nele lumei j expresie aritmetică a 
celei mai dramatice preocupări.

Povestea acestor noui J?’ e inte
resantă.

Acum două luni fusese vorba ca ei 
să se întrunească la Geneva, dar 
Germania a refuzat Geneva, după 
eum Franța refuzase să se ducă in 
altă parte. De atunci stărmnp' ca 
Germania, care se burzuluite mai 
mult, să vie totuși la întâlnire. Dar 
Germania s’a lăsat rugată mtdt și 
fără folos ; refuza într’una. Iată în 
să că acuma vine și vine tocmai la 
Geneva. Ce S’a întâmplat ?

Au declarat Anglia și Franța și 
Statele-Unite șt Italia c?o să-i focâ 
pe plac și o să-i se recunoască anu. 
mite drepturi. Și Neamțul vine, a- 
gale, căci nu știe încă până jn ce mă
sură va fi satisfăcut. Șe poște că va 
fi tot nemulțumit și va pleca. Atunci 
Cei 5 vor deveni Cei 4 și Cei 4 vă
zând că nu-i rost de făcut ceva, vor 
pleca și ei, și nu va mai fi nimeni.

atunci se va isprăvi și cu dezar
marea și Conferința ei cea mare va 
fi trimisă la primblare, dizolvată cu 
alaiu, cu vorbe frumoase, cu bezele 
drăgăstoase și cu strigătul ,t La re
vedere ;

O revedere care nu va mai fi. Căci 
ce interes au oamenii să se revadă și 
să-și spună lucruri neplăcute ?

Iar copiii vor învăța in școli, 
)a aritmetică și la istorie că atunci 
când se adună 5 pentru cari două și 
cu două nu fac patru, e ca și nimic, 
adică zero.

3 :»■ 0.
Gr. Moldovanu

Ei, ce rezultate au dat alegerile județene ?
— Se cunoaște că nu mai e d. Vaida la Interne! A luat și guvernul ceva 

voturi ■■■
’ • . ț

Dacă oamenii politici, când ca
priciul urnelor ii svârle in postu
rile de răspundere, și-ar da seama 
de inevitabila scadentă a fiecărei 
greșeli pe care o săvârșesc. — fi
rește scadenta este pe seama tării 
ispășitoarea de totdeauna. — fără 
îndoială că In posturile de răspun
dere oamenii politici ar fi mai mâ- 
surațl la vorbă și la faptă. Tribu
tari ai soroacelor electorale, oame
nii politici se mișcă doar in linia 
unei simple chiverniseli de voturi 
fără să tină seamă de Interesele 
generale șl permanente. Această 
nesocotire, această slujire a Inte
reselor de moment, se verifică la 
tot pasul. Interesul obstesc șl de 
totdeauna Individul nu-1 vede, orbit 
oarecum de interesul lui oersonaL 
Rostul omului politic, al partide-' 
lor, al organizațiilor profesionale 
ar 0 tocmai această educare a in
dividului in sensul unei smulgeri 
<Mn optica mioapă a intereselor 1- 
zolate și priceperea acelei legi de 
încadrare In rosturile colectivității 
din care iaci parte. Interesele ob - 
șteșt! sunt patetic Invocate in dis
cursuri, in sonorele declarații, dar 
niciodată urmărite cu faptă, fiind
că interesele generale pot forma 
o temă generoasă a unui discurs 
răsunător, dar nu au aceste inte
rese generale nici o rentabilitate 
de voturi. Pentru a creia^ sau a 
menține un curent de opinie ai 
nevoie de cadre, or cadrele nu se 
statornicesc In jurul uflul orogram, 
pentru seducția unei doctrine, cl 
numai mulțumită unor avantaje pe 
care le așteaptă. Perspectiva u- 
nel opoziții prelungite demorali
zează, alimentează dezertările, 
sdrundnă osatura cadrelor.

O vestală a amorului tarifat se 
Îmbracă luxos spre a avea suc
ces șl ține să albă succes spre a-șl 
putea Întreține luxul; cam in ace
iaș cerc vicios se mișcă partidele.*  
au cadre spre a putea mișca opi
nia publică determinând un curent 
care să-l Împingă la guvern, se 
abat, sunt gata la toate abdică
rile de principii, de program numai 
să capete puterea spre a nu risca

dezerțiunea cadrelor a căror pa
siune șl idealism nu rezistă la o 
opoziție prelungită. Și aceste ca
dre infățlșeazi o forță neînvinsă, 
clătinând, ridicând mereu obsta
cole unei politici de prevedere.

Datorită sd&telilor mărunte ale 
cadrelor politice avem atâtea școli 
menite să creeze șomajul intr'o 
țară unde nu sunt brate cât este 
de muncit Licee, școli superioare 
de comerț, seminarii, «con nor
male, tot atâtea pepiniere de des- 
rădăcinați, de viitori năvalnici Ia 
bugetul firav al țării. Se lățise do. 
bitocla unei concepții : flecare 
școală in plus înseamnă un spor 
asigurat culturii românești. Biată 
cultură românească ale cărei ros
turi erau legate de bugetul de 
salarii al ministerului de instrucție 
publică ! Ce rezultate au dat a- 
ceste multiplicări de școli ? Zil
nic ne Întâmpină la tot pasul ne
fericitele victime ale iluziei stupid 
de înrădăcinată r‘ școala asigură 
existența. Acest proletariat de ti
trați are o proporție nebânultă. 
Ministrul muncii neostenit căută
tor de teme populare — nu de te
me sociale — ține să creeze un 
fond de soma], adică un fond elec
toral deghizat în cele mai milos 
tîve forme, uitând că șomajul mun
citorilor manuali este aproape ine
xistent, față de șomajul titraților.

Desprind dintr’o scrisoare pri - 
mită intre alte o sută similare : \

„Sunt absolvent al școaiel su
perioare comerciale din Turnu- 

Măgurele, promoția 1929—1930. 
Ne mal având milloace Imateriale 
centru a-mi continua htudiile mi- 
am satisfăcut servilul militar con
tingentul 1931, iar după miiitărie 
am încercat pe la toate ușile, m’am 
umilit, nu a-fost instituție șl oa
meni de bine din acest oraș care să

Citiți in pag. 8-ai

intre d-nil Inlio Manin 
și mareșal Averescu

însemnările unui belfer

O zi la Hotin
de JOACHIM BOTEZ

Mal adevărat, o după amiază, o 
noapte șl o dimineață; dar atâta nu 
e de ajuns ca să scrii cu temeiu des
pre un loc de unde simți că Începe 
taina răsăritului, neînțelesul Asiei 
bătrâne ce se întinde până dincolo 
de țara cu pagode de faianță și sim
fonii de crisanteme. .Notele de 
drum“ umplu astăzi rafturi lungi și 
gjrele de bibliotecă, țară să cu
prindă, de celé mai multe ori, ceva 
din ființa deosebită a ținutului, a 
omului, a întâmplării care nu mai 
poate fi întâlnită aiurea... Poate că 
de aceea a băut Chateaubriand, în 
drumul său delà Ierusalim la Paris, 
din toate apele mari pe care le-a 
trecut: ca să pună In însemnările

tul de drum ceva care ținea numai 
de țărâna, de vietățile și de văz
duhul locurilor pe care le-a străbătut 
ca un călător comod și îndestulat...

Căci dacă nu poți înfige pana în 
adâncul netălmăcit al tărâmurilor 
pe unde te-a purtat ursita, să scoți 
ca sitarul cu pliscul său nemăsurat, 
sucul hrănitor al pământului, toata 
truda beletristică a memorialelor de 
călătorie nu Întrece pe cea a școla
rilor care au de scris o excursie In 
caetul de limba română. Și Odobescu 
a fost câteva ceasuri la Snagov, a 
mâncat o plătică argintie și a scris o 
carte; dar câtă deosebire între slova 
de aici șl cea în care ne vorbește de 
târla dela Renciu duhnind a pârclu

de oaie, a ceapă, și a rachiu, când pe 
nemărginirea Bărăganului, ard ste*  
tele în înălțimi, iar în miriște gi*e-  
erii cânta din miliarde d^țl țitere... 
Bătuse omul cociauril aceștiș. de 
mic copil în căruțele cu covergi ale 
țăranilor din Tămădău și Comățele, 
vânători neîntrecuți de dropii.

și noi am stat o vară încheiată In 
□oalele muntelui Retezatul în lunca 
cu românițe împărătești de pe apa 
Gârletelui. Acoio am deprins a cu
noaște în câte fețe se poate arăta 
muntele într’o zi senină de Cuptor, 
și în câte feluri poate să cânte o 
Diată roată de lemn hârbuită, adă- 
pând cu trudă și dân sărăcie un 
câmp de verze violete și de pătlăgele 
ca jăratecul. Dimineața, în aburul 
proaspăt al luncii, scârțâitul osiei era 
■> arie veselă de dans, un gemăt pre- 
'ung în arșița nămiezei și un cânt 
de îngropare după asfințitul soa
relui...

Traficul du pornografie 
și libei tațiie constituuonale

nu fie ostenită de prezenta mea 
stăruitoare, cerând un nflst, orice 
fel de întrebuințare. Un an și ceva 
am reinoit demersurile, n’a ostenit 
voința mea, dar n’am putut obține 
decât compătimiri amabile. In ulti
mul timp m’am adresei șl la Pe
nitenciarul din acest oraș, unde 
era un loc de gardian. Nu am fost 
primit, in schimh a fost numit ime
diat un alt băiat care nu are decât 
școala de cântăreți și care putea 
prea bine să-și găsească postul de 
cântăreț mai ușor”. Și scrisoarea 
aceasta, dramatic document acu. 
zator al rătăcirii sporului de școli, 
este semnată : „Gruia FI. Marin, 
Turnu Măgurele”.

Deci lupta între un absolvent al 
școaiel superioare de comerț și un 
absolvent al școaiel de cântăreți, 
se dă pentru ocuparea unul post de 
gardian la un penitenciar. Cine 
mai simte nevoia de statistici cu 
savante grafice, cu comolicate ta
blouri sinoptice asupra mișcării 
populației școlare, sore a Înțelege 
ce crimă se săvârșește cu acești 
copii amăgiți de iluzia unei di
plome care te hrănește. Dacă ab
solventul unui școli comerciale su
perioare din 1930 nu isbutește să 
găsească măcar un loc de gar
dian la penitenciarul din Turnu Mă 
gurele, la ce fel de loc mai pot 
râvni absolvenții aceleiași școli 
din anii ce vor urma ?

Pentru a nu se svârli pe drumuri 
profesorii se mențin școlile, pentru 
a nu rămâne fără catedre, neîntre • 
buințați se smintesc yoamenii ne
voiași să-și desrădăciireze djn me
diul firesc al muncii copiii socotind 
școala o cale ce asigură o slujbă. 
Si nimeni nu are cn»*ainl  să exami- 
neze problema școlilor ce fabrică 
titrați fără utilizare, iar șomajul ti- 
traților sporește în fiecare an, ca 
într’o zi să devie puhoiul anarhiei, 
amenințând ordinea în Stat.

De nicăeri nu văd energia hotă
râtă să curme izvoarele răului : 
școli superioare peste necesitățile 
reale ale societății românești.

Pamfil Șeicaru
»

Cu tot vicleimul cultural orga
nizat cu conferințe funegoase și ; 
cu șefi, inspectori și directori pen- i 
tru fiecare funcțiune a spiritului ; 
autochton, se petrece dela un timp ' 
un fenomen de invazie pornogra- i 
fică, din străinătate, oferită ca a- 
liment instructiv blândului popoi 
citadin dela noi. Criza tiparului 
nu a împiedicat campania de tra
duceri din opera maaaarelui Piti- 
grilli, sau a altora ca el, cu ace
eași promptitudine cu care odini
oară importam producțiile stima
bilului Moriț Dekobra. Cultura ro
mânească e în pană, evident, dar 
aceste fantoșe de cocă și de can- 
taridă n’au scăzut la bursa libră
riei. îndată ce ele apar în vre-o 
limbă europeană, cad în teascul 
național și o duc bine acolo.

Nu e de rușine să amintim că o- 
pera de traduceri în România a 
crescut nesupraveghiată. Cele mal 
josnice interese au cravașaț-o în 
ocazii. Nu există o traducere a 
lui Don Quichotte, dar avem în 
schimb pe taica Pitigrilli, cu om
letele lui scatologice.

înainte era Dekobra. Au aflat 
cititorii lui că nu mai e de „bon
ton“ să-1 explice. Acum e o întrea 
gă brigadă internațională, majora
tă de câțiva italieni, cari barem 
nu sunt italieni din rassa lui d’An- 
nunzio 1

E dela sine înțeles că în ceea
ce privește arta Și literatura, cri
teriul naționalității e insuficient- E 
o sită prea deasă, care nici mă
car nu cerne bine. Dar tocmai fi
indcă e așa, acest criteriu cată a 
fi opus traficanților de traduceri 
scabroase, începând cu ușuraticii 
cari au năpădit o literatură tână
ra, ca a noastră, și sfârșind cu 
acest Homer al pornografiei, La- 
wrance, pe care iau adoptat, ca 
să se justifice, anumite vârste și 
anumite caractere feminine.

Privesc cu tristețe la scorțoșc- 
nla acestor impotenți intelectuali 
cari, pela diferite direcții cultura
le, predică libertatea de gândire și 
libertatea scrisului prost.
/ Arătam deunăzi că ae această 
'prerogativă a scrisului, pentru pro 
greșul ideilor, au profitat mai 
mult clovnii gândirii șl scapeții spi 
ritului decât ziditorii acestui veac 
nou. in Roma antică și glorioasă, 
stăpânii aveau încă dreptul de a-și 
pedepsi slugile care greșeau. Pe
depsele erau variate, șl unele au 
fost, până în zilele noastre, păs
trate In uzanțele penale ale Marei 
Britanii, cum bunăoară bătaia la 
părțile mal puțin cogltative. Ei 
bine, acești sclavi învățaseră totuși 
un truc cu care scăpau totdeauna 
de pedeapsă. Cum se simțeau vi- 
novațl de ceva, se înarmau cu un 
portret ai Cezarului. A 
sclav care purta asupra 
împăratului, era 
tegiu, o prihană 
șl coroanei.

Cam așa se
noastre, oridecâteori e vorba de a 
opri traficul stupefiantului cu în
veliș literar. Sclavul ia în brațe 
^constituția, care garantează bine 
și frumos libertatea ideilor și a 
scrisului. Această Constituție ig
norează că ideile circulă prin trei 
mari canaturi, teatrul, cafeneaua 
și tiparul, care deopotrivă se pot 
înfunda cu pestilente. Libertatea 
scrisului e o cucerire prea costi
sitoare ca să-și bată joc de ea cei 
cari n’au 
scris liber 
morat, un 
puțin atât,
De dragul libertății, trăim în acest 
călduț hârdău de pornografie, 
eare e librăria modernă.

socotit 
adusă

-------------- ,— ------------------------------------ 
. Așa dar, drumul deia Noua Suliță, 
unae poposește podhiaaul, până la’ 
Hotin,, l-am făcut cu un circ am
bulant în câteva harabale țărănești, 
cu oameni și' femei tărbăcite de ne
cazurile meseriei, de praful negru ca 
piperul al șoselelor nepietruite, ori 
de ploșnițele nemiloase ale hanurilor 
de lemn. Sus pe un cufăr greu de 
tablă, plin desigur cu scule de sca
matorie, călătorește cu noi și Iancu 
«ui maimuțoi chelbos, șl nenorocit: 
si-a pșrdut iubila într’un bâlciu cu 
borl de colb, cu miros rânced de 
gogoși și urlete de caterincă. Răpusă 
noate de nostalgia pădurilor cu liane 
și papagali, au găsit-o într’o dimi
neață spânzurată de puntea ma
gherniței Pe care cântă muzica. Și 
in dimineața cu cer posomorât ca o 
chembrică de sicriu, ca sufletul bie
tului Iancu, nucii lainici în care tot 
mal stărue întunerecul nopții, se 
insirâ în marginea drumurilor, rân
duite par’că de mâna unui decorator

Nici un protest nu s’a ridicat 
Niciunul dintre importanții cenzori 
ai artelor nu s’au gândit să oprea
scă acest val. Parchetul, mal puțin 
vigilent ca altădată, a întârziat, și 
e omenește de înțeles ca agenții 
Justiției să întârzie când reprezen
tanții scrisului și-au pus condeiele 
în smoală. Ofensiva cacografijot 
nu are in calea ei nici un obstacol, 
nici aiurea, nici la noi.

Credem că se exagerează șl se 
scâlcie spiritul nobil al libertăților 
constituționale.

in ceeace ne privește, făgăduim 
ca nu vom trece cu vederea nici 
un abuz de acest gen. Avem o lite
ratură care e cea mal pudică și 
mal delicată dintre literaturile 
europene de astăzi. Avem scriitori, 
la Iași șl la București, la Cluj și la 
Craiova, la Cernăuți șl la Chișinău, 
cari preferă să se mai chinue, 
cum s’au mai chinuit, decât să se 
coboare până la josnicia unul scris 
care gâdilă sentimente mal jos de 
brăcinar- Dar tocmai fiindcă acești 
oameni sunt cum sunt, el au dato
ria de a forma un front comun 
care să nu cruțe terfelirea acestui 
grai, în tălmăciri făcute pentru 
comerț, tolerate de tembelismul da 
stat al autorităților. •/

Romulus Dianu

bate un 
sa chipul 
un sacri- 
purpurei

întâmplă în zilele

văzut baricadele. Un 
presupune un control 
scrupul gramatical, cel 
o politețe elementară.

ți- 
cu
Șl

de pompe funebre. Suntem în 
nutul Îmbelșugat al copacilor 
umbi& adâncă de frunze late 
amare.

Dar cum ajungem la Hotin, 
înserate zarea dinspre rășărlt 
luminează ca prin farmec și șesul 
Ucrainei apare ca i^n haos’ de ver
deață fără fund și fă'ră margini. 
Dacă nu ești un simplu călător venit 
pe ale© după negoț sau treburi de 
diegătorle, simți în fata acestor în
tinderi nepătrunse de verde șl al
bastru ceva ciudat( șl neliniștitor. 
Acolo, undeva depare, în stepele ca
zacilor zaporojeni, a trăit și a scris 
■togoi vestitele șezători ale prisăca- 
tilui din Dikagna și de-acolo au ve

nit ciambuluri nesfârșite de tătari și 
nori de lăcuste aduse de vânturile 
Altailor.

4
Devale, prăvălit către apa Nistru-

(Continuare in pag. ll-a)

Un te ut care promite
Nu avem pretențiunea si ne ve

dem cronic alintați prin almanahurile 
(< prin calendarele europene ; dat. 
nici așa, _  să fim trimestrial sau
chiar hebdomadar îndopați cu aguri
da primului venit, descins in Româ
nia pentru a și restaura bojogii sad 
pentru a-și dilata aghioasele Nu 
cerem nimănui să ne amenajeze prin 
ziarele occidentale doar elogii am. 
fiteatrale sau omagu aglomerate ; la 
nevoe, acceptam și afronturile, nu
mai să știm că ne sunt pe drept ad
judecate, sub afurisenia unui dru
meț care s'a ostenit mtr’adevăr ei 
te privească și să ne spurce /...

Dar așa !...
Iată, jn cotidianul parizian „L’Ere 

Nouvelle”, reportagiile pe cari În
cepe să le publice asupra țării noa
stre o consoră, _  d-na Nelia Pa-
vlova, _  care ne-a cercetat săptă
mânile trecute (pare-se) cu vaste 
disponibilități de simpatie. Agonisind 
și aglutinând în România suficiente 
impresiuni demne de a fi relevate 
Asfințitului, inspirata scriitoare s’a 
întors acolo cu agenda plină de de
licatese : și s a pus sa ne toarci o 
serie de instantanee „Au pays du 
mais et des blés d’or’’, unul mai al
pestru decât cellalt.

Ce păcat că nu există, undeva, pe 
la Geneva ,o amiralitate a conștiin
ciozității profesionale ?... Dacă ar fi, 
n’ar mai povesti d na Pavloya des
pre România năzdrăvăniile' pe cari 
cititorii francezi le pot acum colec. 
ta la tot pasul, în aceste reportagii. 
Să afli, de pildă, că „derrière la lutte 
en faveur de Carol s’est jouée la 
lutte des nouvelles provinces contra 
l’ancien royaume’’, _  este destul
de interesant, nu ?... Sau s&-l vezi 
pe blândul și amovibilul d. Mirone- 
scu etichetat ca „diplomat fin, sin
gurul capabil de a /rana cu tact în 
acela; timp aspirațiuniie regelui și 
opoziția parlamentului’’. Și după ce 
aceiaș rege, ,,intră intr'o mare fu
rie’’, numind ca pnm-ministru pe 
fostul său perceptor N. Iorga, „qui 
r.’avait rien à lui refuser’*,  _ si 
vezi pe asiaticul de Argetoianu acu
mulând în alegeri frauda, intimidarea 
și violența ; „tous les préfets furent 
révoqués’’, _ se uimește cu groază 
d-na Nelia, î.r.chipu ndu-și probabil 
că în România revocarea tuturor 
prefecților constitue, la schimbarea 
guvernelor, paroxismul samavolnici
ei.

C‘ne Dumnezeu o fi informat-o pe 
d-na Pavlova asupra treburilor ro- 
'manești ?.. Un drăcos de umorist, 

t fără îndoială... El trebue să-i fi po
vestit despre experții Ritz și Auboin, 
„consilieri tehnici pe lângă Banca 
Națională a României'’... chemați 
să-și dea părerea asupra abceselor 
românești : „ils furent rebutés par 
les difficultés de leur tâche, et pré- 
fêtèrent quitter Bucarest”.,,

Unde-i bietul domn Auboin, dita
mai secretar general al Societății 
Națiunilor, să se vadă astfel biv gra
țiat l.. Sau onorabilul dotnn Rist, 
să-și vadă numele ortografiat la fel 
cu hotelul turismelor imperiale l.„ j

Și nu sumem decât ia al patrulea | 
reportagiu, _  adică la începutul ca- j
tastrofci ; ce ne mai așteaptă, Sfinte ! 
Niculae. J,..

Ion Dimltreseu
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DOAMNELOR -U
Nu vă temeți de întreruperea perioadei lunare ■

Contra întreruperii regn lei (menstruația) datorită oricăror cauze, 
există un mijloc întrebuințat și recomandat de mii de femei, care a dat 
rezultate chiar în cele mai grele cazuri. Acest mijloc al unui medic 
încercat și cunoscut se poate utiliza comod, chiar de către femei cari 
exercită vreo ocupație. Efectele garantat imediate, contrar banii se 
restituesc. Prețul Lei 153. , la turburări mai vechi Lei 3uo. —, pentru 
femei corpolente și turburări vechi Lei 40 .

Mii de femei datorează acestui mijloc liberarea de griji, grație 
eficacității sale. Trimiterea prin poștă, discrețiunea garantată.

„AIDE“ Praga 31-Weinberge
 Sleszka 116 C. Postfach 2^, C.S.R. I

Instrucția crimei din str.Militari
continuă

s’a | el a fost tăcut prin substituire. S’a 
fa- arătat că bătrâna constatase că a- 

Mi- saslnul o fura șl că aceasta o a-
Și

Saloane de săpun

diseur cnristian vasiie 
obține un deosebit succes 

la Restaurantul bar

„ROATA LUMII“ -
Orchestra Willy Marks-Albaharl

După o scurtă cauză, 
reînceput eri cea de a doua 
ză a instruirii crimei din str. 
litari, •— aceia a precizărilor
aprofundărilor rezultatelor obți
nute în primele zile.

In acest scop pentru eri au fost 
chemați la cabinetul de instrucție 
o nouă serie de martori

De asemeni a fost adus și fos
tul șofer al asasinului, care a dat 
unele relații 
importanță.

Pe ziua de 
ției a fost în
martorii propuși de părțile civile 
constituite în persoana succesori
lor defunctei Boteanu.

Depozițiile acestora tind a do
vedi că în nici un caz testamentul 
autentificat In favoarea asasinului 
uu reprezintă voința defunctei șl

de amănunt, fără

eri atentia instruc- 
special atrasă de

răta orișlcând avea ocazia. Acest 
fapt dovedește că au se poate con
cepe că în aceste condltlunl bătrâ
na să fl testat în favoarea asasi
nului. Categorică in această pri
vință a fost însă depoziția unei În
grijitoare a unul Imobil al defunc
tei care a declarat eri magistratu
lui instructor, că in ziua in care 
s*a  autentificat testamentul, de
functa nu a părăsit nici un mo
ment locuința sa, unde a rămas tot 
timpul împreună cu martora.

Urmează ea in zilele ce vin Ins
trucția să caute a lămuri această 
latură a afacere! si in cazul că se 
va dovedi exactitatea substituire! 
să se caute complicii.

Sistemul iul conul lorgu calendar
Marți 6 Decembrie 1932

A apimt ftdițla ll-a din Terapeutica Infantilă de
M. ’ANICATIDE . M. CAJAL

Profesor de clinică Șl docent de terapeutică 
medicală infantilă infantilă

Revizuită, modificată |i complectată .
Va pus ta vânzare la toata librăriile principale ce pretai de lel! 

3M (Depozit general. Librăria Leon).

cronica ludiciara

Uzinele Române
— Fabrică de ambalai e metalica — 

București, STR. AGRICULTORI 29 

Continuă a furniza avantalos, CUTII, 
BIDOANE șl PLACARDE de 
reclamă din tablă art stic litografiată.

Fraude noul la
D. președinte Mihail Papadopol, 

cercetând vechile fraude săvârșite de 
Iuhas la casa pădurilor, a avut cu 
acea ocazie surprinderea să constate 
lipsa unui dosar în care erau acte 
justificative pentru suma de 12 mi
lioane lei. Din investigațiunile ur
mate asupra acestei noi laturi s’a 
constatat vinovăția fostului director 
dela .»fondul pădurilor’’ Ovid Cra
tero, scos la pensie chiar In preajma 
descoperirei fraudelor iui Iuhas. In
diciile culpabilităței lui Cratero rees 
și din aceia că întrebat la instrucție

Casa pădurilor
dacă are cumva o sumă de bani mai 
importantă împrumutată cuiva, aces
ta a negat sperând că banii camu
flați nu vor putea fi descoperiți. Mi- 
gistratul instructor a descoperit însă 
că delapidatorul este înscris la masa 
concordatului Mircea‘* cu suma de 
două milioane lei» ceiace întărește 
supoziția instrucției.

Pe baza actelor culese de primele 
cercetări, parchetul prin d- procuror 
Rășcanu, a deschis acțiune, în con
tra lui Ovid Cratero pentru sustra
gere de acte și delapidare.

A//A/Z) APRECIATE DETOA-\ 
TĂ LUMEA PRIN CĂLITĂ
TEA LOR SUPERIOARĂ]

Femeilor gravide 
șl mamelor tinere, apa naturală 
purgativă „FRANZ-JOSEF“ le aslgu 
ră activitatea regulată a stomacului 
șl intestinului In Farmacii șl Dro- 
guerlL

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu contra GRIPEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

8e vinde numai în cutii originale 
conținând douâ buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Farma
cia N. POPOVICI, București, Calea 
RAHOVEI 237.

(Continuare din pag. I~a)
Iul, târgul cu cocioabele și dughenile 
lut triste, pline de sărăcie șl întu- 
nerec, înghesuite una intr'alta ca 
niște calici la un hram de mănăstire, 
te umple de o desnădejde amară ca 
buruiana pelinului, stăpâna câmpu
rilor de-aici șl de dincolo de răul cu 
mlădieri de balaur. Aici, la prăvă
lioara unui cârpaciu de ciobote am 
văzut cei mai păcătos ochlu de geam 
din lume: mai mic decât o coală 
ministerială, era alcătuit din unspre- 
lece cioburi lipite cu pap și fâșioare 
ac hârtie. Pe aici, banii de hârtie 
■unt un tei de câlț mirosind a cizme, 
iar tricolorul țării, niște otrepe mici 
de b&cătărie care spânzură pe la 
ușile dughenelor spre cinstirea nu 
■uu cărei sărbători naționale. E 
drept că un subcomisar le smulge 
înțurând șl le aruncă in brațele unul 
gardist care abia mai poate duce 
■arcina de bețe șl de cârpe lestive. 
Nu știu cum, dar umblănd prin târ
gul ăsta înghesuit și coșcovit ca o 
ladă veche mâncată de cari, te stă
pânește gândul că dacă ai arunca un 
Chibrit cu nebăgare de seamă, totuj 
■’ax mistui intr’o clipă ca un biet ca
păt de Iască.»

Sărmană Basarabie, margine urgi
sită a unei împărății strălucite cu 
catedrale ca'n povești, cu cabestan 
masiv de aur pe acoperișul amirali
tății din Petrograd, cu palate numai 
în marmoră lucrate de Gvarenghi...

Dar zidurile cetății stăpânind cu 
mult malul de dincolo, mâncate de 
arșiță și ploi, năpădite de buruiană 
în care acum pasc cârduri de gâște, 
sunt mărețe. 8tau Încă de strajă 
la hotarul ăsta bântuit de atâtea 
neamuri ale pustiilor dinspre soare- 
răsare. Dincolo de Nistru, e satul 
Braha cu o biserică mare și a,bă 
Zidită de un boer pe care, in vremea 
■vobodel, drept credincioșii l-au des- 
gropat din cripta iui șl l-au aruncat 
In apa cu mers lin și intortochiat. 
Dumineca, spun oamenii de pe aici, 
■e aude răsunând acolo famlară al
cătuită din gospodarii satului ca o 
pildă și o bătaie de râs pentru ai 
noștri. Acum, in satul cufundat in 
umbra deasă a copacilor, nu se simte, 
nu s’aude nimic; doar undeva de
parte. guițatul unui porc cu cuțitul 
in gâtlej.

Șl noi avem aproape de cetate o 
biserică mare de curând restaurată 
cu multă trudă și cheltuială, cea a 
regimentului; dar printre treptele de 
Dlatră 2-e intrării a răsărit cucută 
șl poaia Maicii Precistei... și asta 
într’o vreme când Basarabia e câr
muită de un ostaș aprig pe care oii 
țeril de pe aici l-au botezat Ramzes 
al doilea.

albă ca sânul unei femei iubite?.- 
Ce pâine blagoslovită, mare cât un 
prunc, dă pământul ăsta plin de 
ciulini și de pârloage nesfârșite L-

Mai la vale, un om ișl trudește 
bătrânețile scoțând apă din Nistru 
cu o doniță legată de capul unei 
prăjini. E un biet sacagiu jidov cu 
îaibâr peticit șl slinos, care duce apă 
sus în deal cu brațele lui uscate, 
aesnodate din scoabele umerilor. Are 
un chip deosebit, șlefuit de suferință 
șl o barbă lungă și albă ca a Patri
arhului care numai cu o lovitură de 
toiag in stâncă a adăpat atâta no
rod in arșița pustiei...

«Joachim Boțea

Cum e vremea
Buletinul Institutului 

Meteorologic
5 DECEMBRIE 1933 

atmosferică în Europa,Situația 
ora 9 a. m.

Maximul 
na depresionară din centru și jumă
tatea de W a Europei, continuă să 
comande situația atmosferică.

Curentul de perturbațium este o- 
rientat dela NW. la SE In Westul Eu 
ropei și dela W la E în celelalte re
giuni, iuțeala de deplasare fiind 700 
la 800 km. în 12 ore. Temperatura în 
creștere In Europa Centrală și Sud- 
estică a scăzut în West și Nord-west 
Innd cuprinsă astăzi între 0 la —12 
gr. în Suedia și Rusia — 1 gr. la-i- 
4 gr- în Centru și West și 6 la 12 gr. 
in România și basinul mediteraniau. 
Precipitapuni au căzut pe întreg Con 
tinentul mai abundente fiind In pe
ninsula Balcani.

In România» ora 8 a. m-:
in ultimele 24 ore, timpul s’a men

ținut cu cerul mai mult acoperit și 
vânt potrivit în sectorul sudic. Pre- 
cipitațium au căzut în întreaga țară 
mai abundente azi la ora 8 între 4 
gr- la Predeal și 13 gr. la Balcic. Tem 
peratura maximă de eri s’a ridicat 
până la 16 gr- la Seceleanu și Câmpia 
Dunărei și numai 2 gr. la Gheor- 
ghieni-Ciuc iar temperatura minimă 
de azi noapte a oscilat între 1 la 
Gheorghieni și 11 gr- la Balcic. Presiu 
nea atmoserică în scădere cu 3 la 9 
m. m., variază între 756 m. m. la Cluj 
și 762 m. m. la Ciișinău.

La București-Filaret, ora 8 a. m.:
Presiunea atmosferică 758 m. tn-. 

Cerul acoperit, Temperatura 8 gr-, U- 
miditatea 90 la sută. Vântul dela S 
cu 1 ni. v. s-, Temperatura maximă 
de eri 9 gr., Temperatura minimă de 
azi noapte. 7 gr.

Timpul probabil dela 5 la 8 Decern 
brie 1932, ora 20:

Presiunea mai întâi tn scădere cu 
0 la B m. m-, apoi în creștere cu 3 la 
7 m. m.

Cerul mai mult acoperit Vânt po-
trivit din sectorul nord-estic mai po
trivit in Sudul Țării. Precipitațiuni
mai abundente în câmpia Dnnării.

Temperatura in scădere.

barometric rusesc în zo-

ACT I UNEA STATULUI 
IN PROCESUL CU ȘO

SELELE
Statul prin ministerul de finanțe 

și Casa autonomi a drumurilor in- 
tentase acțiune în daune, cerând con 
damnarea solidari la piața sumei de 
31 753.124 lei, pentru condițiunile o- 
neroase în care fusese încheiat con
tractul pentru refacerea șoselelor 
noastre dc citra societatea suedezi 
,,Svenska Vâgaktiebolaget'*.

Răspunzători de aceste daune in. 
seseri chemați în judecata d-nii Ni. 
colae Uoisescu, fost director general 
al Casei autonome a drumurilor, 
Gheorghe Nicolau, președinte al con 
sihului dl administrație și membrii 
în consiliu d-nii D. lorgovici, V. Po- 
novici ți Vaier Moldovanu.

După ample dezbateri urmate la 
secția W-a a tribunalului, sub pre
ședinția d-lui Stoenescu, s‘a pronun. 
tar eri sentința prin care acțiunea 
statului este respinsă și obligat a 
plăti pârâților suma de 5000 lei dau
ne.

CHESTIA AVOCATULUI 
EMIL MARCOVICI

Zilele trecute a avut termen Ia 
cabinetul 5 de instrucție avocatul 
Emil Marcovici în contra căruia s’a 
deschis acțiune publică pentru falsi
ficarea testamentului de care am vor 
bit pe larg în reportajele noastre.

Cum prevenitul nu s’a prezentat la 
acest termen pentru a răspunde la 
legiuitul interogator s’a fixat un nou 
termen la 9 Decembrie când pentru 
a evita o nouă amânare pentru ne 
lipsă de procedură» s’a dispus emi
terea unui nou mandat de aducere 
în contra prevenitului.
FRAUDELE DELA ACA
DEMIA COMERCIALA 
Camera de acuzare, admițând ape

lul parchetului în contra ordonanței 
de neurmărire a cabinetului de in
strucție, a deschis acțiune publică în 
contra Iui Ion Bălteanu» fost 
tar al Academiei de comerț 
contra lui Horia Simoneti, fost 
nistrator al aceleiaș instituții, 
dele puse în sarcina celor doi 
păți se ridică la treizeci de milioane 
lei, după reclamați» inițială, iar de
cizia camerei de acuzare învinuește 
pe Bălteanu de delapidare și pe Si- 
meneti de fals și escrocherie.

La secția 4-a a tribunalului unde 
se află de mult pe rol acest proces, 
a fost audiat eri un martor fără im
portanță, după care tribunalul a a- 
mânat din nou cauza la 23 Ianuarie 
pentru a fi adus și d. profesor Iscu, 
denunțătorul fraudelor, a cărui depo
ziție personală tribunalul a crezut-o 
necesară.

BANCRUTA FRAUDU
LOASA

Secția a 2-a a tribunalului, în ur
ma rechizitoriului d-lui procuror A- 
levra a condamnat la un an închi
soare» pentru bancrută frauduloasă 
pe falitul Iancu Aron, fost comerciant 
de haine vechi, învinuit de sustrage
re de activ și înscrierea unei hipoteci 
simulate în dauna creditorilor.

secre- 
și în 
admi- 
Frau- 
incu!-

Anul II No. 77 cu următorul sumar: 
întâlnirea din trenul fan

tomă
sau misterul vagonului de dormit

D. IONEL LUPESCU IN 
HALAT Șl PAPUCI 

Sărbătorirea d-lui Al. Vai- 
da-Voevod 
câteva inedite.

O ȘEDINȚA SOLEMNA 
Svonuri. Fapte. Răfueli. Culise, 

lemici- Răutăți-
Redactori: Victor Rodan, Tudor Șoi- 

maru, L. G. Legrel, 12 pagini lim
bate de Dragoș și I- Val. 7 lei

Po-

DIVERSE
l-a a tribunalului a 

pe Ogaru și ceilalți 40 de
ai săi, cari constituai în

Secția 
cat eri 
complici 
bandă au terorizat multă vreme Ca
pitala cu sutele de furturi și spar
geri săvârșite. Tribunalul a amânat 
pronunțarea.

— D. procuror C. Simionescu a 
dat eri rechizitor definitix pentru tri
miterea în judecată a contrabandiști
lor Ivan zis Hans Coș din Viena și 
a lui Ioian Hans Hafner domiciliat 
în ultimul timp la hotel Bulevard.

— Escrocul cu locuințe eftine — 
Frantz Matias —- a rămas arestat 
prin decizia de eri a camerei de acu
zare.

— Aceiași soartă a avut și Victor 
Haram» autorul fraudelor dela admi
nistrația financiară a județului Ilfov 
și care ceruse liberarea sa provizo
rie Ia secția a 8-a a Curței de Apel 
unde se judecă fondul procesului 
său.

— D. jude președinte Armând Con- 
stantlnescu a arestat eri seară pe 
Romul Dragomir originar din județul 
Alba și învinuit de tâlhărie Băvârșită 
zilele trecute asupra negustorului Su- 
lum Braun din str. Traian 16.

— La secția a 8-a a tribunalului 
au început eri audierile de martori 
în acțiunea directă a d-lui profesor 
N. Lupu cu d. dr. Nicolau pe o ches
tie de onoare-

jude'

Gura lui lorgu Groz&veanu o cu
noști». vorba ceea», dmtr’o mie. 
Vorbește tare — sbierănd, aproape 
» cu o voce agresivă și gestKdlând 
ea amândouă mâirule. Dacă mai a- 
dăugăm, la asta, statura lui marțială, 
mustățâe lui de arnăut Și un baston 
noauros pe cate îl poartă atârnat de 
brațul drept, nimeni nu se va mira 
când va af\a că lorgu Grosăveanu 
știe să impute un respect unanim, 
oriunde și în orice împrejurare 
s’ar găsi...

La cafenea, de pildă, pune stăpâ
nire pe masa cea mai bună — aproa
pe de sobă, iarna și aproape de geam 
vara — o ține ocupată câte 2—3 
ceasuri ți consumă în timpul acesta, 
câteva pahare cu apă. (Căci, adap. 
tăndu-se timpurilor grele de astăzi, 
nenea lorgu s’a fteut foarte econom).

Deși nu prea dă bacșișuri, e clien
tul cel mai bine servit, din toată 
cafeneaua. Chelnerti se silesc să-t 
intre în voe — altfel, drăcuește și în
jură, de s’aude până în stradă — șl 
singura lor mulțumire e să-' vadă, pe 
Conul lorgu, mulțumit.

Dar asta se întâmplă foarte 
De obicei, tună ți fulgeră:

— Ghîță I... sao.- Nae 1... saut 
ticâ 1...

— PoruiKițl, coane lorgule...
— Ce porcărie e asta?.» 
»— Care, coane lorgule ?.» 
— Paharul ăsta cu apă, pe care nu 

l-ai adus...
— Dar ce are, coane lorgule?».
— Ce are?... Tu nu vezi că Ssta-i 

pahar... cu dungă ? Adu-mi altul, fără 
dungă 1».

— Imed:a, coane lorgule I.»
Scene de acestea se petrec zilnic. 

Dar unde lorgu Grozăveanu se do
vedește un adevărat maestru, e atunci 
cănd își pune în gând să ia masa In. 
tr’un restaurant de mâna întâia, plă- 
tmd totttș mai puțin decât l-ar costa 
Intr'altul, mai modest.

Intră în restaurant șf-Șî alege o 
masă în mijlocul salonului, ca sâ-l 
audă toată lumea. Pe urmă cere 
„lista“, pe care o citește încruntând 
din speincene:

rar.

Mi-

. Ce faaace ?... izbucnește el, de. 
odată. Douăzeci de lei un bul on ?»< 
Păi bine, domnule, asta-i hoție 
curată».

— Lăsați coane lorgule J.„ îl șop
tește chelnerul, alarmat la gândul că 
celalți clienți îl ascultă. Pentru 
O-voastră vi-l socotim numai cu 
cincisprezece lei»,

__ Hml». puțnește omul nostru. 
Bine, adă-mi un bulion!».

După ce.a consumat bulionu\ iar 
consult^ lista și iar începe să strige;

— Ce faaaace Șaizeci de lei 
mușesiu, Păi bine, d-le.»

— Lăsați, coane lorgule, nu 
mal supăr ați. Pentru d-voastră e 
meâ patruzeci.-

— Fie | Dă-mi un mușchiu».
Figura se repetă și la compotul 

de mere — al cărui preț scade dela 
25 de lei la cincisprezece — precum 
ți la cafea, pe care che'nerul i-o so
cotește opt lei, în loc de zece.

După ce-a terminat masa, chiamă 
„plata“. Chelnerul vine la trap;

— Avem odată.« 15 lei un bulion». 
_ Ce faaace?».
— Păi, nu v‘am redus dela 20 de 

lei la cincisprezece
— Ce jaaaace?.» Cincisprezece lei 

un bulon?.,.
—. Lăsați, coane lorgu'e, uite vi-l 

pun numai zece lei».
In cele din urmă, mușchiul ajunge 

25 de lei, compotul zece și cafeaua 
cinci: în total cincizeci de lei.

lorgu bagă mâna în buzunar,
— Cinc.zezi de lei», „fără", repetă 

chelnerul, ostentativ.
— Cum... „fără” 7
— Adică.» știți d.voastră.» fără 

bacșișul nostru...
— Ce faaaace? Mai vreți ți bac

șiș, după ce că luați pielea de pe om?
— Lăsați, coane lorgu’e, îmi dați 

dv. altă dată».
Iar când îl vede eșit pe ușă, bietul 

chelner răsuflă din adâncul bojocilor, 
foarte bucuros, în definitiv, că n’a 
trebuit să mai dea, ceva, ți din bu
zunar».

un

vâ
nu

Geer Patrick

Editura „CUGETAREA"
va pune ta vânzare peste câteva zile următoarele lucrări: 

GUIDO DA VERONA

Femeia care nu trebuie 
iubită 

și C A S A N O V A 
MEMORII voi. III

CABRAM

D. VirgU Madgearu, ministru! 
finanțelor, a dai delegație d-lor 
Șt. âogdănescu, Florin Zaharia ș; 
coL Eliad să elaboreze un proect 
de lege pentru reglementarea jo
curilor de noroc.

Ca bază a lucrărilor e luat un 
anteproect întocmit de d. col. 
Eliad, prin care orice local public 
— sub orce denumire ar fi — in 
care se fac jocuri de noroc se 
impune asupra produsului brut 
realizat de aceste jocuri.

Conferințele 
Analelor Române 

Vineri 9 Decembrie, ora 6 d. a., 
se va ține la Fundațiunea I. L Dal
ie» (B-duL Brătianu), a VUI-a con 
ferință din ciclul organizat de ,»A- 
naleie Române“.

L P. 8. 8. dr. Mlron Crlstea, Pa
triarh al României, va vorbi despre: 
Datoria generației de azL

Festivalul Sindicatului 
Artiștilor 

Marele festival anual al sindlcatu 
lui Artiștilor va avea loc Duminică 
11 Decembrie, la ora 10 și un sfert 
a. m. în sala < jerel Române.

Vor da concursul d. Marin Bado- 
veanu, d-na Cella Deiavrancea, d-na

RAJDEO
Marți 6 Decembrie 1932

394 m- BUCUREȘTI
10.15: Transmisiunea serviciului 

religios și a Corului Soc. Muzicale P. 
T. T. Serviciul Divin, servit de Pr. D. 
D. Popescu, asistat de Diaconul P. Po 
rumbescu, Economul Sf. Patriarhii-

Răspunsuri din: Hubic» Muziees- 
cu» G- Niculescu N- Oancea, G. Cucu, 
Bortneanski, Tatăl Nostru, solo d. 
Nae Dumitrescu. Dirijează d. G. Ni- 
culescu.

13: Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

13,45: informațluni, bursa de ce
reale, bursa de efecte» cota apelor Du 
nării și semnal orar.

14: Muzică ușoară: plăci de eramo 
fon).

18; Orchestra Moțoi: Muzică u- 
soară și românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

„Pleacă ori nu pleacă mama ma
re”- Scene pentru copii de Titela Gol- 
riaque, interpretată de copii. Distri
buția: Costel» nepoțelul; Gaby Cou- 
tescu; Rodica: Marga Roată; Mama. 
Anca lamandi; Servitorul: Valeriu 
Moldovanu; Mama mare: Tante Ha 
•no- Regia autoarei»

19,25: Orchestra Moțoi: continua- 
tea concertului.

20: Lecturi din Voicu Nițescu.
20,20: D. Radu Patruhus: Maeter- 

link.
20-40: Muzică de dans (plăci de gra 

uioion)-
21: Ora exactă.
D-na Maria Simoniu dela Opera Ro 

mână: Verdi: Ave Mana din „Otei- 
io’’; Verdi: Aria din ,»Emani’’; Beiu- 

i fcerg: Cântec indian; Brediceanu: Ba-

ne zău o fi păcat.
21,20: Orchestra Radio: concert or 

chestral dirijat de d. Mihail Jora:
Haendel: Concerto grosso; Honeg 

ger: Pastorală de vară <I-a audiție;; 
Mihail Jora: 6 cântece și o rumbă (l-a 
audiție).

D. T. Teodorescu-Braniște: Ac
tualități.

2215: Orcheslia Radio: continua
rea concertului.

Beethoven: Simfonia lll-a (In ci
clul istoric al simfoniei).

22-45: Informațium și știri spor
tiva.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD. Milano. (Flo

rența. Torino, Genova, Trieste). lu>15 
Jurnalul radio, știri. 12,15: Couceit 
ue muzică variată. 1330: Concert de 
plăci de gramolon. 13.45: Jurnalul 
radio. 14: Semnal orar, comunicate- 
14: Concert al oren. radio. 17,40: Col
țul copiilor- 18: Concert- 18: (Trieste) 
Concert. 18: Muzică de cameră, iu,35 
Jurnalul radio, comunicate. 20: Con
cert de muzică variată. 20,25: Cotnu- 
u.cate 20„i0: Plăci de gramofon. 21: 
Jurnalul radio, bul. met-, apoi ptâci 
ue gramofon. 21,30; „Scugmzza* ’» o- 
p tetă In 3 acte Ie Pisa dirijat ue 
Nicola Micei. In continuare, jurnalul 
rsoio.

BUDAPESTA. 10,15: Concert. 13.05 
Concert. 17: Causerie. 18: .»Efectele 
de lumină pe scena teatrului**,  cau
serie. 18,30; „Fragmente din operei« 
Concert. 20.30: Trans. reprezentau 
ței dela Opera Regală. In pauze, știri 
de presă. In continuare, muzică de 
dans la plăci de gramofon.

202“ cu 
Schultz,

cu Joan

Brigitte

FL Capsalî, d-rele: Anuța Ureche- 
Penciulescu, Mimi Tutunaru, Mia 
Steriade d. Gabriel Negri, d-nele 
Lllly Popovici, Leny Caler, Sonia 

Cluceru, Lizette ManisaUan-George- 
scu, d. George Cocea, d-nii; Tassian 
Șerban, Stefanovlci delà operă, Nl- 
cuiae Săvulescu, G. Canabie, d-na 
Mia Apostolescu, d-nli L Talianu șl 
Sniejlnsky.

Bilete la agenția Jean Feder și la 
cassa Teatrului Național

Conferințe 
despre emoții 

Ciclul de conferințe despre emoție, 
organizat de societatea Universitară 
de psihologie aplicată, s’a încheiat cu 
ultima conferință , ținută de d. Tu- 
dor Vlanu. Altă conferință nu va 
mai avea loc in acest ciclu.

Artistice
In astă seară, Marți 6 Decembrie, 

are loc, în saloanele Camerei de co
merț, spectacolul de rafinată artă, 
urmat de bai, dat de societatea Cri
nul.

Ca în toți anii spectacolul va fl 
pus în scenă de d-ra Paule Sibille, 
profesoară de ritmică.

ORT.: Sf. Nicolae ArhlepiscopuL 
CAT.: Sf. Nicolae.
PROT.: Nicolae. 
1SR.: 7 Kislev 1351.
MUS.: 7 Șaban 135L

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara« 

„Trubadurul“.
NAȚIONAL mat. ora 2.40: „8canda- 

lni“; seara ora 8.30: „Titanic vals“.
REGINA MARIA mat. ora 8: „Trei 

și una“,
VENTURA mat. ora: ,,Habakuk et 

Co.“; scara ora 9: „Florăxeasa“.
ALHAMBRA ora 9 seara: ,,Trăiască 

„AlLamrab“.
CIRCUL KLUDSKY: (B-dul Elisa- 

betaj: Spectacol de gală.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Meio>‘ cu Elisabeth 

Bergner, Rudolf I orgter și Anton 
Edith Offer.

TRIANON: „Post restant 
Magda Schneider, Fritz 
etc.

SELECT: ,,Lctty Lynton“ 
Grawford, și jurnal.

REGAL: .Atlantida” cu 
Helm.

VOX: „In umbra fericirii“ au Irène 
Dunne și John Boies.

RIO: „Neguțătorul de nisip“ cu Jean 
Toulout, Mihăilcsco, Baissa Rob- 
ba, Suzanne Christy.

ROXY: „Meio“ cu Gaby Morlay, 
Pierre Blanchar și Victor Francen, 

BD. PALACE: „Letty Lynton“ ca 
yoan Crawford, Nil» Asther și Ro
bert Montgomeny.

FEMINA: „Sfinxul a vorbit“ cu Lllly 
Damita, Adojf-Menjou, Grick v. 
Stroheăm.

FORUM: „Mata llary“ eu Gret*  
Garbo și Ramon Novarro.

LIDO: ,,Bestia“ și „Barza face grevă“ 
FRANKLIN A. R. P. A.: „Ounărea 

Albastră“ cu Brigitte Helm și 
goste în anul 2000“.
EPISCOPIA A. R. P. A.: „Șantaj" cu

■ Yoan Benet și Mima Loy și „Dan
satorul regimentului“ cu Ernst V»-

1 rebes și Eietl The>mer.
TERRA: „Misterul camerei galbe

ne“ și „Uriașul Samson in prăpas
tia morței“.

OMNIA: ,,Jonny răpește Europa“ ca 
Hary Prel și ,.Banda Iul Bonmonje*  

I cu Georges MHton.
MARNA: „Cocaina“ (Justiția supre
mă), jurnal, completate și revista 
,,Am pierdut biletul“ cu Lizica Pe- 
trescu și Niculcscu-Buzău.

MARCONI: pSbuciamtii patimii“ cu 
Tallulah Bunkheard, jurnal, com
pletare și artiști.

VOLTA BUZEȘTI: „Kiki“ ctt Anny 
Ondra; jurnal și comedie.

MODEL: ,,Caravana triumtală“ CU 
Richard Arien; jurnal șl trupa d» 
reviste Bruno.

ROMA: „Vânătorii de carne vie“ 
cu Harry piei și o comedie. Seara 
trupa Lică Rădulescu

I LUX: ('Griviței 196) „Axellfl“ șl 
Dragostea în anul 2000“.
TRIMF: „Fire de vagabond“ eu 
Lawrence Tibbett șl „Stan șl Bran 
condamnați la trei ani" 

GRIVIȚA: ,,Casa durerii» (Mama) ș| 
jurnaL

DICHIU: ,,Tu ești fericirea mea» ea 
Frantz Lederer și Kaethe v. Najy 
și completare.

AMERICAN: „Frankmstein“ jurnal 
și completare.

SPLENDID: „Viciul Blond" cu Mar- 
lene Dietrich.

MILANO: „Aghiotantul prințesei*
cu Grâce Moore si Lawrence Tib
bett; „Stan și Bran In Legiunea 
străină".

TOMIS: ,,Allo Paris, aici Berlin“ H 
„Cuceritorul de inimi“ ca José 
Mojica.

IZBANDA: „Qulck“ cu Lilian Harvey 
și Hans Albets, jurnal Fox și com
pletare.

LYRA: „Viciul blond“ cu Marlen« 
Dietrich; completare și jurnal.

ILEANA: „O crimă in studio“ ți „B*  
pirea miresei“.

LIRIC : „Cei cinci din jazz" ea 
Jenny Jugo și Ralf v. Goth; jur
nal Și completare.

BARCELONA: „Cântărețul din Se- 
villa*  cu Ramon Novarro, jurnal 
și comedie. z

Decernarea premiului 
uFemina” 

PARIS, 5 (Rador). — Premiul „Fe 
mina“ în valoare de 5000 franci a 
fost atribuit d-nei Fernandez, iar 
premiul „Interaliat“ d-rei Simonne 
Ratei, pentru cartea sa, intitulată 
„La Maison des Bories“.

■■■■ Și a premiului 
nJean Moreas”

PARIS 5 (Rador. — Azi, in 
timpul dejunului, a avut loc în- 
tr'un restaurant din apropierea 
pieții Saint Michel decernarea 
premiului ,Jean Moreas” în va
loare de 5000 franci. Juriul era 
prezidat de d. Henry de Regnier, 
membru al Academiei franceze. 
Dintre membrii juriului se citează 
d-nii Marcel Coulon, Paul Valery, 
membrii ai Academiei franceze, 
apoi d-nii Paul Port și 
Prizat.

Premiul a fost decernat 
lui Georges Louis Garnier, 
două culegeri de poezii.

Premiatul s'a născut la 
unde și~a făcut toate studiile. De 
20 ani el este critic muzical. Gar- 
nier a scris $i o piesă, intitulată 
.Simfonia neisprăvită”, care a 
fost reprezentată în Ianuarie tre
cut la Comedia Franceză.

Farmaciile de serviciu
în noaptea de 6 D-brie
Elena dr- Panu, cal. Victoriei 2, td< 

216/41; Dr. A. Votinovici. cal. Vie. 
toriei 206. tel. 207/76; Gh. Dan, cale» 
Grlviței 183; C. Mlronescu. calea Hi- 
hovti 204, tel. 371/70; A. Th- CMale 
cai. Șerban Vodă 268. teL 874/44; 
f azăr Consta ntmescu (Trajidafires
cul cal. Dorobanți 8. tel. 203/72; Dr. 
Lucreția Petreacă cal Cotroceni 16 
bis. tel- 362/13; I. Eug- Marcovici. ca
lea Vă' ăreștl 11 tel. 338/02; Gb Pil- 
Unea nu. B-dul Ferdinand 104. tel. 
237/69; Gh Hotăranu. str. Vaslle Lai 
<âr 76, tel 822/73; Ana dr. Deciu, 
B-dul Col. Ghica 120, tel. 819/11

Cârțl $1 reviste

Alfred

poetu- 
pentru

Paris,

„Parlamentul Românesc" No. 38 
cu următorul sumar: Pro Basarabia 
de „P. R.‘‘; Constituționalitatea con
versiunii de D. I. Suchianu; Indus
tria „parazitară“ de Al. Topliceanu; 
Decadența Justiției? de P. Viscol; 
învățământul nostru de dr. I. Bour, 
.,Iepușer“-ul și Senatorul de El- 
Arif; Desbaterile; Comunicări-inter- 
pelări; Cronica politică, etc.

Desenuri și caricaturi de Dragoș, 
Siernic și T.

Tribuna politică, parlamentară 
clală, literară și artistică No. 4-1 
Numărul festiv, închinat Unirii Ar
dealului cu patria mamă, întrunește 
pe lângă toate documentele Unirii, 
o bogată colaborare.

e
Nistruj mână aici trei mori de

toa așezate cam pe la mijlocul
apei, învârtind domol niște roți lungi,
pune de mâzgăverd și de cântec. Ați
ținut vreodată pumnii deschiși ca
)a un șipot, să vă curgă în palme
din piscorul morii făina călduță și
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VIAȚA ECONOMICA 
Rechizitoriul consiliului 

Technic superior
Intr’un articol precedent am re

dat prima parte a jurnalului întoc
mit de Consiliul Technic Superior 
in chestiunea contractului suedez, 
romi nostru technic suprem crede 
că. în situația in care se găsește 
tara, in loc de a se angaja lucrări 
ca acele ale contractului suedez pe 
o lungime ue mu kuim era mai o- 
portun să se urmărească refacerea 
unei porțiuni cât mai mari din re
țeaua drumurilor de stat din În
treaga t^ra, care sete de circa 
lâOUt) km. in cazul de iată nu s'a 
tăcut ue Casa Drumurilor un stu
diu prealabil, nici asupra itinera- 
riului, nici asupra sistemelor de a- 
plicat din care să rezuite conside
rentele pe baza cărora din totalul 
de 750 km. pavaje contractate s e 
prevăzut 570 km. in pavaje per
manente și numai 180 km. in pa- 
h- . ^raspermanente.

Iar in ce privește sistemul de 
pavaje pe.maueate ales — amiezi- 
tâ — Consiliul conchide că, înainte 
de apucarea iui pe o inunuere ma
re era necesar ca sistemul de pa
vai cu amiezită să fie experimentat 
pe porțiuni mici, și pe regiuni, nu 
numai din punct de vedere al mo
dului lui de comportare la condi- 
tiiuule climaterice și de circulați 
drn tara noastră, dar și din pune: 
de "vedere ai stării șoselelor noas
tre, sau cel puțin să fie cunoscut 
rezultatele experimentării lui in 
alt® țări in oonditiuni absolut iden
tice cu ale noastre.

Iu continuare, iată ce spune Jur
nalul Consiliului Technic Superior 
(citam textual);

3) Chestiunea lipsei caetului de 
sarcini și condițiile de recepție-

Consiliul obseivă că există ur
mătoarei® două modalități de a 
condiționa buna reușită a unei lu
crări;

3) Chestiunea lipsei caetului de 
sarcini și condițiile de recepție.

Consiliul observă că există ur
mătoarele două modalități de a 
condiționa buna reușită a unei lu
crări;

a) Sau de a avea anexat la con- 
tract un caet de sarcini detaliat și 
precis, in felul celula al ministeru
lui de lucrări publice, pe baza că
ruia să se poată controla executa
rea lucrărilor și face recepția lor

b) Sau — cum e cazul in speță 
- când e vorba de executarea u- 
ooi pavaj pentru care societatea 
Mtreprenoare are brevet șl a ca
rul reușită și-o asumă, să se dis
pună de condițiile technice pe care 
trebue să le îndeplinească pavajul 
spre a fi recepționat, cum șl con
diții asupra modulul de plată care 
ti iacă operante condițiile de re- 
ceptH.

Relativ la cazul modalității de 
Kb a), este de observat ca speci
ficările din anexa contractului men
ționate la art. 39, nu pot constitui 
un caet de sarcini, iar specificările 
pentru materiale de drumuri ale 
orașului Stockholm, care nu au fost 
atașate la contract și pe care Casa 
Autonomă a Drumurilor de Stat 
le-a putut obține după ce lucrările 
erau începute, sunt Insuficiente.

Relativ la cazul modalităților b) 
e de observat că in afară de con
diția uzurel pe car® contractul o 
Brează la maximum 8 mm, in tim
pul celor 4 ani ce vor urma după 
recepția provizorie, nu există con
diții de împlinit la recepția pro
vizorie. Lipsesc de exemplu, Umi
la denivelărilor maxim® ce pot fi 
admise, variația bombamentului 
etc., elemente pe care după arătă
rile d-lul director general I. Miha- 
laclie, Casa Autonomă a Drumu
rilor de Stat le-a mat după pres
cripțiile americane și a căutat să 
le Impună societății suedeze.

Lipsesc deasemenea precizări a- 
tupra modului de comportare al 
pavajului in primul an după recep
ția provizorie și în timpul celor
lalți patru ani de Întreținere, uzura 
anuală, denivelări, produceri de 
cuiburi, făgașe etc, iar garanția bu
rci comportări ss face prin reține
rea unei garanții de 4 la sută din 
valoarea lucrărilor și ea va fi nu
na! In obligațiuni nu și in numerar.

Chiar dacă ar exista insă aseme
nea condițiun!. ele ar fi Inoperanta 
din cauza condițiilor de plată ale 
contractului.

Aceste condiții de plată prevăd 
oa plățile să se facă lunar, in rate 

haa cerealelor la Brăila
BRAIL.V 5. —Piața internă a cerea 

lelor continuă să se mențină slabă și 
neschimbată la toate produsele.

In pori și docuri au sosit 100 va
lone <■() cerele șl s'a vândut:

Orz de 58—69 kg- cu lb.bOO lei 
vag. linie port-

Orz ștuțuit de 66—67 kg. cu 23-330 
lei va?, bordo-

Porumb dinte cu 16.800 lei vag. ti
nié port și 16 800 lei vag. bordo.

Cotează:
Gi&u de 76 kg. cu 3 la sută negre 

și 3 ia sută streine cu 62.000 lei vag.
|!d>'

Porumb dinte cu 15.600 Iei vag.
bmdo sciele în susul Dunării.

fasola do rând de Muntenia ai Mol,

anume fixate în tabloul anexat con
tractului, independent de valoarea 
lucărilor executate lunar de socie
tate. Un decont al lucrărilor exe
cutate nu se va prevede decât la 
finele fiecărui an când, dacă se 
constată o diferență încasată îi 
pius de societate, se opresc plă
țile lunare până la compensarea 
acelei diferențe prin ratele lunare 
ce decurg in anul următor- Căzu. 
s*a  petrecut cu lucrările executate 
in 1931 pentru care societatea a 
încasat in plus circa 75.OUO.UOO lei.

Asemenea se mai prevede o a- 
mânare a plăților până la compen 
sare, în cazul când cu ocazia re 
cepției provizorii din luna August 
a fiecărui an, cu excepția primulu 
an, se constată că pavajele exe
cutate reprezintă mai puțin de 1; 
la sută din cantitatea, care, con
form programului de lucrări tre
buia executată până la 1 August 
al acelui an.

Nu pot fi insă oprite plățile lu
nare pe motiv că lucrările nu st 
execută tn bune oonditiuni sau pe 
motiv că șoseaua nu se comportă 
bine în perioada de întreținere, 
contractul prevăzând numai obli
gația de a reface integral sau par
țial porțiunile unde pavajul nu s'a 
comportat bine, iar nu oprirea plă
ților.

Nu s*ar  fi putut opri de exemplu 
plățile lunare din cauza nereușitei 
pavajului pe șoseaua București- 
Ploeștl. Ele sunt oprite tn prezent, 
numai pentru motivul arătat mal 
sus, anume că societatea a incasat 
până la finele anului 1931 mal mult 
decât valoarea lucrărilor ce a exe
cutat.

Partea finală ■ rechizitoriului 
Consiliului Technic Superior o vom 
expune mâine.

_________ Mercator 

bursa 
Luni 5 Decembrie 1932

Valutele efective de mai sus. Ie cum 
pără și vinde numai Banca Națio
nală a României.

ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Expropr., 26H.
Renta Stabilizării , 44%.
Renta Desvoltării 45, 44%.
Urbane Buc-, 5%, 34, 33%,
Urbane Buc., 10%, 68%.
Urbane lași, 5%> 26.
Banca Națională, 4600, 550, 575-
Cred. Industrial, 19«.
Mica, 650-
Reșița, 197, 95, 98-
Clăd. Românească, 210.
Astra Românâ. 560. 50.
Steaua Română. 245-
Cred- Minier. 195.
CURSUL DEVIZELOR

N-York 168- 168.50
Milano 8,53 8,57
Londra 533 — 543.—
Olanda 67.65 67.85
Elveția 82.40 32 60
Paris 658% 6.59
Praga 4.95 4.97
Beilin 89.90 40,20
Belgái 23.30 23.40
LilriSUL MONEDELOR

STRĂINE
’ărcl germano 39,75 40.25

Dolari 167.— 168.50
Lire italiene 8,53 8,70
Lire sterline 530-- 545-
Lire otomane 78.- 80—
Franci francezi 658.— 665.
Franci elvețieni 32.30 32.75
Belgas 23.30 23.50
Coroane cehe 4.95 5.-
Zloți 18.50 19-5«
Pengoe 22.— «4.-
Shiiingi 2a-- 21.
Dinari X— 2.50
Leva 1,— 1.20
Drahme 1.- 1.20
Fiorini olandezi 67.40 67.75
Lira sterlină aur 811.— —
Napoleonul 643_ —

Zăcăminte de radum 
în Africa

LONDRA, 5. (Rador). — 
Din Nairobi (Africa de 
Vest engleză), se anunță 
că in regiunea Nanjuki 
s’au descoperit mari zăcă
minte de radium. Natura 
și întinderea acestei des
coperiri nu sunt încă pre
cizate.

dova cu 21—23-000 lei vag.
Fasole rotundă cu 28—81.000 lei 

vag.
Mazăre furajeră cu 28—29.000 lei 

vag-
Mazăre Victoria cu 40.000 lei vag. 

linie port-
Secară de 70—71 kg. cu 40—41-000 

lei vag- linie doc.
Ovăz de 40—41 kg. cu 17.000 lei 

vag. bordo.
In Obor au sosit și s’au vândut 120 

care cu cereale:
Orz cu 2,10— ,15 lei kg.
Porumb cu 1,55—1,60 lei kgr.
Ovăz cu 2,30—2,40 lei kgr-
Fasole cu 2,50 lei kgr. ,

Se Înființează institutul autonom 
ai Cadastrului

Actuala direcție a Cadastrului va fi autonomizată
Intre cele trei proecte de lege 

alcătuite din inițiativa d-lui Voicu 
Nițescu, ministrul Agriculturei și 
Domeniilor, în scopul reorgani
zare! totale a cadastrului, pe baze 
moderne și practice, cel mai im
portant este fără îndoială proec
tul de lege privitor la înființarea 
Institutului Autonom al Cadastru
lui și al Cărții Funduare.

Dacă proectul de lege privitor 
la extinderea regimului cadastru 
și al Cărților funduare din Ar
deal și pentru vechiul regat și 
Basarabia, este important pentru 
că tinde să realizeze o operă de 
mare însemnătate pentru pro*  
prietatea funciară, apoi și mai im
portantă este înființarea Institutu
lui Autonom al Cadastrului, întru
cât reforma cadastrului nu se 
poate realiza atâta vreme cât se 
va menține întocmirea actuală a 
serviciilor cadastrale.

In regimul actual, din cauza 
nevoilor multiple ale Statului, 
se face o permanentă confuzie în
tre fondurile alocate cheltuelilor 
cadastrale, și cheltuelile generale 
ale Statului;, din această cauză, 
lucrările și materialele nu se plă
tesc la timp, și costă de două ori 
prețul normal.

O REGIE AUTONOMA 
CARE NU COSTA

Aceste considerente au deter
minat pe d. Voicu Nițescu, minis
trul agriculturei să alcătuiască 
proectul de lege al Institutului au
tonom al Cadastrului.

Institutul creiat prin noua lege 
va ti organizat după formula de 
regie autonomă si nu va ii de fapt 
decât actuala direcție a cadastru
lui din ministerul Agriculturei si 
Domeniilor care va căpăta auto
nomie, fiind totuși sub controlul 
direct al ministerului. înființarea 
Institutului autonm cadastral, nu 
va însemna nici o cheltuială în 
plus, principiul dela care s’a ple
cat fiind ca noua întocmire să 

tunctinoeze cu personalul actual 
ai. direcției Cadastrului.

Institutul va avea un consiliu 
de administrație alcătuit din spe
cialiști luați din toate ramurile 
economice interesate la înfăptu
irea operei cadastrărei, și o di
recție care păstrează- ca întoc
mire forma actuală.

Pentru contribuția ce li 
se va cere, specialiștii ve- 
niți in consiliul de admi
nistrație nu vor primi nici 
un fel de retribuție.

Pe viitor, recrutarea personalu
lui Institutului autonom al Cadas
trului se va face pe baza unei legi 
speciale. E vorba de cea de a treia 
lege din ciclul de organizare a ca-

Din ce se alimentează Institutul
Pentru ca înființarea Institutului 

sa nu greveze bugetul general al 
Statului și cum realizarea operei 
cadastrale cere mijloace mate
riale, prin noul proect de lege se 
prevede că Institutul va fi aii- 
tuentat din*

a) O taxă specială asupra Imo
bilelor clădite sau agricole de 5 
lei de jugar și 10 lei de ha., pre
cum și de 5—35 lei de cameră 
după importanța construcțiilor.

b) Din taxele încasate după lu
crările cadastrale extraordinare 
efectuate cu personalul Institu
tului

c) Din amenzile încasate-
Încasarea taxelor se va face 

prin organele de percepere ale 
Stiiotului, fiind apoi vărsate Insti
tutului. Taxele sunt minime și nu 
ar ajunge pentru acoperirea chel- 
tuelilor, dacă nu s’ar avea în ve
dere obținerea de reduceri de cost 
prin garantarea plăței la timp a 
lucrului efectuat. De altfel, pro
gramul general de lucru pentru 
realizarea cadastrului tarei și căr
ților funduare, este calculat să fie 
terminai în 10 ani.

toalete. Iar modistele cele moi fru
moase pâlârii pentru aceste ocazii

Femeile elegante, cari au câte trei 
sau patru ceaiuri pe sâptâmânâ, știu 
câ o fricțiune cu renumita apâ de Co
lonia Jockey Club le adaugâ un far
mec io plus, iâcându*le  mai atrâgâ-

focre, ftnprumufându-îe o not5 de TrS» 
gezime asemânâtoare unei flori. Fiind- 
câ reputația apei de Colonia Jockey 
Club este datorltâ parfumului subtil pa 
care-l conține fiecare picâturâ dm a- 
ceastâ apâ. încercați încâ azi un 
flacon și vefl fi Incântatâl

Delà asociația profesorilor 
din Învățământul comercial

das irului. Va fi recrutat în viitor 
numai personal de specialitate ca
dastrală. singurul care are pre
gătirea technică necesară operei 
care se va realiza.

Se introduce în legea de care 
ne ocupăm, un principiu oare 
va garanta seriozitatea reformei 
cadastrale: Personalul rămâne 
răspunzător civil de pagubele ce 
eventual le-ar cauza in executa
rea serviciului.

Execuția pe teren a lucrărilot 
technice cadastrale se va face în 
întreprinderi cu ingineri cadas
trali liber profesioniști, așa cum 
de altfel s’a lucrat și reforma a- 
grară.

CAT S’A CHELTUIT 
PANA ACUM

Lucrările technice ale reformei 
agrare, cari au avut ca obiect 
măsurarea a aproape 12 milioa
ne ha. și darea in posesie a 7 mi 
lioane ha., au costat Statul peste 
1 miliard lei.

Fără a insista prea mult asupra 
gogspodăriei din trecut a direcției 
ei cadastrului, putem afirma că 
din miliardul cheltuit, o bună par 
te s’a risipit din cauza proastei 
gospodăriri, și a întârziere! cu 
care au fost plătiți antreprenorii 
Prin creiarea Institutului auto
nom al cadastrului se urmărește 
în primul rând, realizarea de e- 
conomii la plata lucrărilor, pe 
lângă scopul inițial al instituției 
care este extinderea căiței lun
ci nare pentru toată țara.

D. Voicu Nițescu, ministrul a. 
griculturei și domeniilor, speră 
ca prin creiarea Institutului au
tonom al cadastrului, să realize 
za opera proectată înaintea sa 
de ceilalți conducători ai depar
tamentului, dar neînfăptuită 
oână azi.

— m. draci. —-

Duminică 4 Decembrie anul curent 
la orele 10 dimineața, s’a Întrunit la 
sediul Asociației dela școala supe
rioară de comerț No. 3, profesorii de 
ia școalele comerciale din București 

dimpreună cu delegații din țară, 
hotărind In urma discuțiunlior ur
mate să. se întocmească un memoriu, 
care să fie înaintat ministerului in
strucțiunii ?1 ministerului de finanțe 
susținându-se următoarele cereri ale 
asociației:

1) Să se restrângă învățământul 
secundar teoretic de băeți șl de fete 
desființ&ndu-se toate clasele extra
bugetare șt transformându-se in li
cee și gimnazii teoretice pentru evi
tarea proletariatului intelectual.

Pentru liceele și gimnaziile de 
băeți se prevede în buget 327.000.000 
lei, iar pentru liceele și gimnaziile de 
fete, 160.000.000. Pentru școalele co
merciale numai 87.000.000 lei. Func
ționează în țară 145 de licee și gim
nazii de băeți și 93 de licee și gim 
nazii de fete. Dintre acestea foarte 
mu|te funcționează ca licee duble cu 
câte 14 clase având și clase extra
bugetare. Pentru învățământul co
mercial nu funcționează în toată 
țara decât 80 de școli comerciale din 
tre care 34 superioare cu cate 4 cla 
se și 46 elementare cu câte 3 clase.

2) In direcțiunea economică și 
pentru organizarea financiară a sta
tului fiind nevoe de elemente pregă
tite în Învățământul comercial, aso
ciația stărue să se extindă acest în
vățământ reintroduc&ndu-se in buge 
tul viitor toat® școalele comerciale 
desființate.

3) Pentru a se preîntimpina chel- 
tuelilo necesitate de desvoltarea în
vățământului comercial să se extln 
dă dispozlțiunile actuale ale legii 
Învățământului profesional, care o- 
bligă comunele și Camerele de co
merț să procure localuri și sa între
țină școalele elementare de comerț 
în scopul ca pe viitor, adiționalele 
Încasate de stat pentru comunele ur 
bane și Camerele de comerț să se 
verse de ministerul de finanțe la bu 
getul ministerului instrucțiunii cu 
destinațiunea specială de a servi pen 
tru desvoltarea învățământului co
mercial șl profesional.

In acest caz ministerul instruc
țiunii va dispune de fondurile ne
cesare spre a reorganiza întreg în
vățământul profesional și a-1 dcsvol-

ta, nu a-1 restrânge, din cauza ne
voilor bugetare. |

4. Din adiționalele dela Camerele 
de comerț vărsate ministerului in
strucțiunii să se constitue un fond 
special, destinat numai pentru con
struirea de localuri necesare școale- 
lor comerciale, întreținerea și în
zestrarea lor cu materialul didactic 
necesar.

Această obligațiune este necesară 
să fie legiferată în sensul cererii a- 
sociației întrucât, ca exemplu, co
muna București amtrun buget de 
aproximativ un miliard și jumătate 
lei nu a prevăzut pentru întreține
rea școaieicr comerciale din Bucu
rești decât 500.000 lei In timp ce 
în aceiaș buget pentru apărarea In
tereselor primăriei, îndemnizări, de
plasări, rambursări de cheltuelile 
personalului etc. prevede C.OUO.OOO 
lei pe când școalele comerciale nu 
au locaiun proprii din punct de ve
dere didactic și sanitar iar dauă stau 
cu chirie în localuri improprii.

La sfârșitul ședinței s’a ales o co
misie formată din domnii profesori 
Dem. Rădulescu, G. Manofescu, Vasl 
le Dumitriu, Șt. Țenof, Remus Cara 
coș, C. Lacrițeanu, V. Huliță, d-na 
G. Friedman și S. Alesseanu, pentru 
întocmirea memoriului care se va 
înainta.

Dela tineretul 
naț.onai'târănesc

Circ. 27
Organizația tineretului Național- 

Țărănesc din circ. 27, care este una 
dintre cele mai puternice și mai ve
chi organizațiuni din Capitală, pă
șind la reorganizare, și-a constituit 
noul comitet de conducere: d. Mihail 
Drăgoiu, președinte; ing- Misaciie- 
vici și Nae C-tin, vice președinți; 
Paul Costache, secretar; Gh- Vasiles- 
cu. casier; Gh. Comșa și I- St. Cosâm 
bescu, cenzori; St- Rădulescu. biblio
tecar; Lu’.u Georgescu, Titi Gh. Pe- 
trescu, Gh. Drăgoi, Matei Duboca și 
Ionel Gristoiu, membrii.

Ședințele săptămânale vor avea ioc 
în fiecare Miercuri seara în localul 
Casei de Sfat ,,Dem. I Dobrescu", din 
B-dul Pieptănari Nr. 25.

In fiecare Duminică vor avea loc 
conferințe, șezători culturale, etc.



I

Football] Turism internațional

C. F. R. joacă în Obor, contra Unirii 
Tricolor

Continuând seria disputelor, cele 
două formații fruntașe C. F. R. șl 
Unirea Tricolor, susțin astăzi după 
amiază un match de foot-ball.

întâlnirea prezintă un interes 
deosebit, ținând seamă de împreju
rările in cari se dispută.

Ambii adversari sunt în plin pro
gres, și pe baza rezultatelor reali
zate în acest scop, își pot valorifica 
yeieitățile.

Ascensiunea neîntreruptă a cefe
riștilor, le-a permis s& dețină pri
mul Ioc în clasamentul uneia din 
seriile competlțiunii naționale, ale 
cărei partide i-au îmbogățit onora
bil palmaresul.

De cealaltă parte, oborenii,, In o 
activitate din cele mai rodnice, nu 
se lasă întrecuți de adversarii lor de 
după amiază, decât in oe privește 
locul deținut în clasament.

Superiori chiar din punct de ve
dere al performanțelor internațio
nale, unlriștli au făcut o recentă 
dovadă de posibilitățile lor, cu pri
lejul vizitei teamulul bulgar, A. c. 
23 căruia C. F. R.-ul, i-a cedat cu 
un neindoelnic 0-2, primind astfel 
— deși cam tragic — botezul inter
național, iar Unirea Tricolor i-a ți
nut în șah, sfârșind la egalitate.

Prin linia rezultatelor realizate 
până ta prezent, un rezultat ar fi 
favorabil gazdelor. In prima lor doc 
rure, în toamna anului trecut, debu
tând ta cadrele onoare!, ceferiștii 
s’au lăsat intrecuți de albaștri, cari 
au câștigat cu 3-1.

La retour, de astă dată pe arena 
Romcomit, ceferiștii și-au luat o ca 
tegorică revanșă învingând — tot 
ta partidă oficială, — cu 6-1

Nu trebuie omis însă că jocul s’a 
efectuat pe un teren complet întroe- 
»it...

..JȘ1 se mai spune că ceferiștii sunt 
aclimatizați cu astfej de trenuri.

De atunci, drumurile celor doi ri
vali s’au bifurcat.

Sorții inocenți, și mal întotdeauna

Matchul de astăzi
rism internațional

In ziua de 4 Decembrie cri., a 
avut ioc la sediul Asociației, aduna
rea generală extraordinară a Asocia- 

Iției Universitare de turism intema-
lnofensivi, au „expediat*  garnitura prezidată de d. V. Marinescu.
feroviară pe „linia" seriei A., în preșecUntele Asociației. Adunarea s’a 
timp ce seriei B. i s’a rezervat cins- prin conferința d-iui E. We-
tea de a număra printre participanțil l perj yice-președinte, care a voroit 
săi, 51 Pe Unirea Tricolor. despre .Idealul tinereții“. Intrându-

Judecând după șansa terenului, ar . „-x. -a.-- -u se în ordinea de zi, după expunereareeși c& oborenii pornesc favonți. d lul v Marinescu asupra activității 
E totuși o anticipare primejdioasă, I o««! jgai 1932 a nr-

vișitoi dispunând de suficiente re-
surse pentru a deborda acest obsta- E‘ Weber> raportonil statu-amsre h, uvuviu» ««»v uuav» j tului Asociației,

cari au fost aprobate in unanimitate 
Adunarea g-rală a aprobat șl co
mitetul Asociației care are formația 
următoare:

Președinte d. Vasile Marinescu; 
Vlce președinți, d. Eugen E. We

ber și Nicu Manolescu;
Secretar general, d-șoara Marla 

Frangopol;
Secretari, d. Mihail Păunescu ș 

d-ra Vlrginla Protopopescu.
Cassier, d. Radu N. Mlrcea; 
Bibliotecar, d. Aristide Giulianelll; 
Membrii consiliului Asociației sunt: 
d-nii: Aurei Lucaciu, doctorand in 

[științele soc.-politice; Richard Hil- 
hard, profesor universitar șl George 
Lungulescu, ziarist;

Cenzorii Asociației sunt: 
d-nil Jean Petrescu. profesor șt 

Aurel Marinescu, director O. A. M.;
Președinte de onoare al acestei A- 

sociații este d. prof. Gr. L. Trancu- 
[lași.WEITER. n (C. F. R.)

Despre mediu, nu se poate spune că I Programai matchurîlor 
neprielnic combatanților. I fin flnminind
Oborenii se semt in obor, iar ee-| «« JllllUlIllba

feriștii în fața gării de est. I , o _
Fiecare joacă deci la el acasă. I Oficiale
Rezultatul e în funcție de forma-1 Onoare—Juniori

ț-iile ce se vor prezenta, și mai aleși Spartul- Studențesc-Venus, 
de forma momentană. lVenus, ora 10.

Un rezultat nedecis ar fi echitabil I Juventus-C. F. B., teren Romcomit 
deși ceferiștii par mai ofensivi. I ora 11.

Conducerea jocului revine unuia
dintre puținii arbitrii buni, de cari IAmicale
dispunem: d. Radu IstratL I Categoria XL

— V. f ■ — I Gloria-Old Boys, teren Venus, ora 
------  111.30.

PiliP^POIig I Categoria m.

Hercuies-E. F. A., teren Romcomit, 
ora 9.

e

teren

întrunirea federației 
economiGti

Eri dimineață a avut loc în sala 
Caramalide din galeriile Blandu- 
zia, întrunirea federației econo
mice.

Au vorbit d-nii: Panaitescu-Foc- 
șani, ing- Rizescu-Iași, Ion Colgiu- 
Brăila, Viioski, ing. Roșu-Praho- 
va, Balaban-Vaslui, Butnaru, N. 
Crăciunescu, avocat Țimiraș.

La urmă, ia euvânâtul d. DORI 
POPOVICI .președintele federa
ției economice. D-sa remarcă fap
tul că problema debitorilor urbani 
nu poate fi rezolvată decât în ca
drul asanării generale a țării. Pen
tru aceasta s’au pus bazele fede
rației economcie. Nu cere neplata 
datoriilor, nici inflație, nici stabi
lizare, ci să nu li se fure averea 
proprietarilor debitori. Cere adu
nării să se facă demersuri la înal
ta Curte de Casație spre a fi de-

Rezultatele alegerilor ludetene ’
Duminică au avut loc alegeri 

pentru consiliile județene in 16 cir
cumscripții, în care aceste consilii 
rămăseseră definitiv dizolvate.

La ministerul de Interne s'au 
dat următoarele rezultate:

SUCEAVA
înscriși 33.968

Votanți 20.359
Anulate » 541
Nule 184
Național-țărăniști 10.803 (66%)
Liberal-duciști 3.033 (15 %) 
L. A. N. C. 5.983 (34%) 
Au luat 20 locuri guvernamen

talii și fO locuri cuziștii, cari au 
obținut mai mult decât o cincime 
din voturile exprimate.

VLAȘCA

---- ' ~ . —
Național-țărăniștii iau 19 locuri, 

Iar ucrainenii 11 locuri.
ROMAN

Votanți 25463. 
Anulate 549.
Nule 99.
Naț.-țăt. 13796.
Duciștii 4458. 
Georgiștii 2754.
Cuziștii 854. 
Gogiștii 947.
Toate locurile (30) sunt luate de 

național-țărăniști- Liberalii duci ș t 
au Obținut 19 la sută din voturi.

•I SOROCA
înscriși 72.066.
Votanți 47.545
Anulate 8431.
Nule 375.
Duciștii 5778.
Naț.-țăr. 28549.
Georgiștii 4412-
Opoziția neîntrunind cincimea 

toate locurile (36) sunt atribuita 
naț.-țărăniștilor.

In județele ALBA și 
ODORHEI

au fost proclamate alese listele fără 
contracandidați.

Guvernul și rezultatul alegerilor

25 locuri»

clarâte drept anticonstituționale le înscriși 68.115
gile stabilizării și a Chiriilor cari au Votanți 52.958
stingherit mșcarea economică a Anulate 2.098
țării. Nule 211

La urmă, d-sa citește telegrama Național-țărăniști 31373
adresată M. S. Regelui» Liberali duciști 13.197

întrunirea a luat sfârșit la orele Liberali georgiști 6.109
1 și jumătate. Național-țărăniștii au obținut un

procent de 70% luând
iar liberalii cu un procent de 30% 
au obțintu 11 locuri.

ARAD

Examenele te inaintare 
și detinltivat ale învăță»» 

torîiur
Am anunțat că la 16 Decembrie 

vor începe examenele de defini
tivat și înaintare ale învățătorilor

Pentru a putea participa la a- 
ceste examene, rrilnlsterul Instruc
ției a stabilit următoarele condi
țiuni de stagiu pentru candidați :

1. La calcularea stagiului se vor 
lua în considerare și anii serviți 
în mod provizoriu până la 1 Sep
tembrie 1932.

2. La examenul de gradul H vor 
fi admiși numai ,ac.ei candidați cari 
îndeplinesc condițiile legi vechi și 
au inspecția specială făcută până 
la 1 Noembrie a. c.

Zileie acestea ministerul va al
cătuiconmisiile de examinare.

106.749
73.066

4.403
200

49.104 (72%)
19.359 (28% 
luat: national-

Banca Națională 
a României

Campionatele interscoiar e i - -
Duminică s’a organizat de către 

soc. de gimnastică Aurora in sala 
clubului din str. Mircea Vodă No 20 
campionatul interșcolar al Capitalei.

Dăm mal jos rezultatele tehnice la 
categ. m-a: 

; . Turul I:
Naumescu b. Schachman 19-21, 

22-20, 21-12; Sneldemann b. Stein
berger 21-10, 16-21, 22-20; Steinfeld 
b. Finkelșteln Nestor 21-13, 21-19; 
Rosenberg b. Goldștein 21-17, 21-15; 
Maller b. Schlesinger 21-17, 21-19; 
Katz b. Sylvian 17-21, 21-11, 21-19; 
Subășanu b. Vișan 21-8, 21-19.

Turul Ii:
Naumescu b. Sneldemann 21-15, 
16-21, 21-13; Rosenberg b. Steinfeld

Citițl

Mica Publicitate

a- 
co

Comunicat
Banca Națională nu va mal 

corda devize pentru călătoriile 
lective în străinătate.

La frontieră se va face o per- 
cheziție severă șl călătorii cari nu 
vor putea justifica proveniența de 
vizelor ce Se vor găsi asupra lor, 
vor fi declarați contravenlenți șl 
se va proceda conform legei.

ocazia sărbătorilor

In legătură cu alegerile pentru con. 
siliile județene cari au avut loe Du
minică 4 Decembrie, d. Armând Că- 
linescu, subsecretar de atat al minis
terului da interne, a făcut eri repre
zentanților presei următoarele deda, 
rațiuni:

— Alegerile — ne-a spus d-sa — 
s’au desfășurat în perfectă ordine ți 
liniște. Nu am primit nici o recla- 
mațiune, nu s’a semnalat nici un in
cident. In afară de aceasta constat că 
participarea alegătorilor la vot este 
mai mare ca în Iulie trecut

— Care este rezultatul acestor ale
geri și ce concluzii trageți ?

— Precum știți noi am voit si e- 
intim lupte de partid cu prilejul a- 
legerilor administrative pentru ca 
să dăm un caracter pur gospodăresc 
consiliilor. Am adăogat insă, că dacă 
adversarii noștri ar doi altfel și ar 
da ei lupta pe terenul politic partidul 
naționaj-țărănesc va fi gata să o pri
mească și să tragă toate consecin
țele,

Trebue să recunosc că țn unele 
localități, oamenii stau arăttat Înțe
legători și au voit s& facă liste co
mune. Dar conducerea partidului li
beral de sub președinția d-lui Duca 
a dat instrucțiuni scrise categorice 
prin cari interzicea vre-un cartel cu 
partidul național-țărnesc. Și astfel 
lupta a avut fatalmente un caracter 
politic de partid.

__Și rezultatul?
— Rezultatul este cu atât mai in

teresant cu cât au avut loc alegeri 
în 14 județe din toate provinciile: în 
Regat, în Basarabia, în Bucovina, în 
Ardeal. Prin urmare se poate trage 
o concluzie generală.

Partidul național țărănesc înregis
trează un spor considerabil de voturi-

De pildă în Arad trece dela 40 mii 
la 49 mii voturi» iar procentul trece 
dela 45% la 63%.

In Cetatea-Albă» crește dela 18 mii 
la 85 mii voturi și procentul dela 33% 
la 69%; în Năsăud dela 43% la 81%; 
în Roman dela 43% la 59%; în So- 
roca dela 11% la 61%; în Suceava 
dela 19% la 52%. Cifrele sunt destul 
de elocuente.

In schimb opoziția pierde sensibil 
terenul. Astfel liberalii duciști scad! 
în Constanța dela 10.500 voturi la 
7500; în Vaslui dela 4200 la 2700 
voturi.

Și ceeace este mai caracteristic e 
faptul că partidul național țărănesc, 
obține un spor însemnat de voturi în 
orașe, cari precum se știe au partici
pat la alegerile județene. Astfel de 
pildă în Roman unde liberalii aveau 
o puternică organizație, la chiar sec
ția orășenească de voturi la care a 
asistat d. Manolescu-Strunga, au 
avut 870 voturi, iar național-țără- 
niștii au avut 1089 voturi- In acest 
județ liberalii nu au putut lua îici 
un mandat.

In asemenea condițiuni este eri*  
dent că cu prilejul actualelor alegeri 
județene, țara și-a reînoit ferm încre
derea sa în regimul național-țărănisf, 
și că guvernul ese cu un prestigiu 
sporit, în vreme ce partidele de opo- 
zițiuni își văd situația slăbită.

— Când se vor face alegerile co
munale ?

— In zilele următoare, până la II 
Decembrie. Este drept că In aceste a» 
legeri, spre deosebire de cele jndețeu 
caracterul pur local, și luptele ie 
persoane sunt mai. pronunțate. Totad 
este neîndoios că rezultaul va fi ace» 
laș- De altfel în multe comune listele 
național-țărăniste au fost declarate a« 
lese fără contra candidați.

înscriși 
Votanțî 
Anulate 
Nule 
Național-țărăniști 
Liberali duciști 
Din 3 locuri au 

țărăniștii 26 locuri și liberalii du- 
ciști 10 locuri.

VASLUI
înscriși 33.333
Votanți 23.572
Anulate 603
Nule 82
Național-țărăniști 16.098 (68%) 
Liberali duciști 6.789 (32%) 
Național-țărăniștii iau ^0 man

date iar liberalii 10 mandate.

NASAUD
înscriși 70.712
Votanți 23.856
Anulate 860
Nule 117
Național-țărăniști 19.927 (80%) 
Liberali duciști 2.952 (12%) 
Liberalii neobținânâ cincimea, 

toate locurile» în număr de 30 sunt 
luate de către național-țărăniști.

CONSTANȚA
Votanți 34921 
Anulate 693.
Nule 104.
Naț-țăr. 17956 (70%). 
Georgiștii 5056 (13%).
Lib. duciști 7549 (21%).
Gogiștii 2096 (5%).
Au luat naț.-țăr. 21 locuri și dtt- 

ciștii 9 locuri.
MEHEDINȚI

Votanți 57362. 
Naț.-țăr. 27.682.
Lib. duciști 9042- 
Lupiștii 9927.
Georgiștii 4896.
Gogiștii 3464.
La Mehedinți, deși a avut rezul

tatul complect, nu s’a putut face 
însă calculul până în prezent, de 
oarece lipsesc voturile nufe.

In acest județ, opoziția neîntru
nind cincimea, nu va lua nici uu 
loc.

!•

Bethlen regretă că minoritățile 
uin Ungaria de altă dată n’au fost 

exterminate
fi dus in trecut o politii 
mai categorică, n’ar fi a 
vut in 1914 o chestiunea 
naționalităților. In cei 50 
de ani de pace înainte da 
război, Ungaria a avut de*  
stul timp și destule mij*  
loace pentru întărirea pe*  
zițiunii sale printre na 
ționalitățile neungare.

Ea trebuia să recurgă la 
toate mijloacele spre a 
întări poziția elementului 
maghiar în regiunile Io*  
cuite de minorității

BUDAPESTA, (Ceps). - 
Ih prefața celor două vo
lume ale cuvântărilor ți
nute de contele Bethlen 
în diferite prilejuri, se 
justifică politica violen
ței ce a fost întrebuințată 
în Ungaria înainte de răz
boi împotriva naționali
tăților neungare. Contele 
Btehlen regretă că acea
stă politică n’a fost ac
centuată și dusă în mod 
mai sistematic. Fostul 
prim ministru maghiar 
spune că dacă Ungaria ar

21-17, 19-21, 21-18; Katz b. Maller
21-19, 21-13; Subâșanu b. Flnckel-| 
ștein Jean 21-11, 21-10. I

Semi-finale: I
Naumescu b. Bosenbetg 17-21,1

3^^ [ piața salariilor ia c. T. R.
Finale:
Naumescu b. Katz 21-17, 21-12.
Campion inter școlar aj Capitalei

Ia categoria Hl-a este Naumescu i n . , . . ,Sandu dela „Liceul Libros". I Spre a se veni în ajutorul per-
Ppntr,, t „ „ tt x I sonalului ceferist, in vederea sar-eb»Hle vS?£££ I bătorilor de Crăcim,, direcțiunea

dim. tot în sala clubului , Aurora”, I ®enera a a R» a unele
din str. Mlrcea Vodă 20. | măsuri privind reținerile din sa

larii pe luna Decembrie.
Astfel, în ce privește reținerile 

din salariu ordonate de organele 
C. F. R. pentru împliniri, lipsuri 
de materiale sau alte pagube, res
tituiri de sume primite în plus, ra
tele pentru plata lemnelor, cărbu- 

ball vor lua parte numai următoa-1 npor uniforme ceasornice, etc., a- 
reie cinci țări: Bulgaria, Ungaria, dică 1Q genera,1 reținerile =ar> P«*  
Cehoslovacia, Polonia și România. I ves<- numai administrata C. F. R. 
Deasemenea se va organiza un cam I ** aplicate numai de organele ei 
plonat de tennis la oare vor parti-1 $1 car® nu au nici un amestec cu 
cipa cei mai buni mânuitori ai ra- autoritățile străine sau nu sunt dic- 
chetel în frunte cu ing D. prenn de tastiție, — toate aceste re- 
(Germania), Hecht, Solka Gottea- tineri vor fi amânate din luna De
marai și Klein (Cehoslovacia) și cembrie fără a se anula, continuând 
Withmann (Polonia). la se aplica începând cu luna Ia-

După terminarea concursurilor I nuaiie 1933» 
participanțil vor face excursii la Va- In ce privește reținerile cu ca- 
tra-Domei și Constanța pentru a cu racterul de pedeapsă ca un acce- 
noaște frumusețea șl bogățiile țării I soriu la mustrarea scrisă dictate 
noastre. Comitetul central a propus I anterior și neexecutate, sau cari 
ca președința să revie primarului mu au fost dictate în cursul ‘ 
nicipiului Cernăuți iar președinția cembrie 1932 și cari nu sunt mai 
de onoare o va avea lordul Henry I mari de 5 zile inclusiv, 
Melcett. In acest scop lordul Melcett I nulate definitiv, adică nu se vor 
va face, în cursul acestei luni, o că-1 mal reține nc în luna Decembrie 
lătorie de inspecție informativa prin I și nici ulteror. 
principalele orașe ale Germaniei, Po I Dacă în sarcina unul funcționai 
loniel iar în trecere spre București-1 ceferist s’au dictat în aceleași con- 
Sofia sosește și la Cernăuți în ziua I dițiuni mai multe pedepse cu ra
de 29 Dec. a. c. unde se fac pregătiri țineri din salariu, flecare în parte 
de pe acuma pentru o primire fru-1 nefiind mai mare de 5 zile inclusiv, 
moasă‘ | toate aceste pedepse se vor cumu-

. I la șl din totalul zilelor se vor
Magazin intern scădea 5 zile cari se anulează. ’ 

--------- Restul zilelor se vor reține în 
DUMINICA se joacă la Oradea, două rate egale în lunile Ianuarie 

matchul dintre echipele ligilor Vest Și Februarie 1933, calculându-se 
și Nord, contând pentru finala cupei după salariile ce vor fi în vigoare 
României.----------------------------------------- la epoca executării reținerilor.

I Din una sau mai multe pedepse 
și Toma Aurel dictate unei persoane în aceleași 
box ai Româ- condițiuni, cu rețineri de la 6—15 
cursul acestei zjje șj neexecutate încă, se vor 
se stabili pen-1 scădea deasemenea 5 zile cari se 

• I anulează. Restul zilelor se vor re-
, ,. „ | tine în două rate egale în Ianua-

DACA timpul se va menține mea rJe și Februarie> calcu]ându.se 
favorabil, e probabil ca Duminică să cum s<a arătat mai sus_ 
joace în Capitală, contra Unirii Tn- Toate pedepsele sau re{ineri din 
color, echipa reprezentativă de foot- salariu vor rămâne însâ notate în 
ball a orașului Constanța. tablourile de serviciclu așa cum au

ECHIPA de hokey pe ghiață a îos* dlcta!®- , . „ . , ,
Sportului Studențesc a făcut aseară» Reținerile pentru împliniri, lip*  
la patinoarul Oteteleșeanu» primul suri’ Pagube, etc., cari sunt exprl- 
antrenament al anului. mate sub forma une* fracțiuni dm

- | salariu și cart se amână urmând
vor 

calcula deasemenea după salariile 
cari vor li în vigoare de la Ianua
rie înainte.

Reținerile legale pentru . stat,

Concursurile sportive 
maeabiste din anul 1933

Mișcarea sportivă macabistă și-a | 
Juat în ultimul timp un mare avânt, 
în toată lumea. Ea se desvoltă sub 
directa supraveghere a comitetului 
'țxecutlv mondial cu sediul In Berlin, 
uiumărând până în prezent aproape 
60 de state participante ale acestei 
mișcări, cu un număr de peste 60.000 
de membri. Astfel de organizațiuni 
există și în Australia și în America 
de Sud, toate având ca scop de a 
răspândi cât mai mult sportul în 
masele evreești de pretutindeni. Co
mitetul central dă posibilitatea, pen 
tru încurajarea cât mai mult a 
sportsmaniior evrei, de a se întâlni 
și de a avea ocaziunea să-și mă
soare forțele sportive organizând din 
patru în patru ani câte o ,,Macabia 
dă, iar în intervalul acesta de patru 
ani se organizează anual, in centrele 
mai principale evreești, câte o întâl
nire cu caracter sportiv.

Prima întâlnire a avut loc în Mo- 
Sravska-Ostrava (Cehoslovacia), a 
doua anul trecut în Tel-Aviv (Pales
tina) . In urma succesului ce l-a avut 
în Tel-Aviv, comitetul executiv mon 
dial a fixat pentru anul 1933 în in
tervalul dela 10_ 13 August un ase
menea concurs anual în orașul Cer
năuți. Este deci a treia întâlnire spor 
ttvă a Macabrilor, de când ființează 
și până in prezent. In acest scop d. 
inginer Schindler, președintele filia
lei Macabi din Cernăuți, a făcut câ
teva călătorii în punctele mai prin
cipale, ca Berlin, Breslau și Viena, 
pentru a se informa asupra unor 
chestiuni technice cât și a pregăti 
terenul pentru a i se da acestei în
tâlniri un fast deosebi. Din toate 
părțile a primit asigurări unanime 
de participare.

Vor lua parte la această grandioa 
să reuniune peste 2000 de membrii 
activi. Și-au dat până in prezenta a- 
deziunea următoarele țări: Germa
nia, Belgia, Danemarca, Polonia, Aus 
trla, Ungaria, Cehoslovacia, Iugosla
via, Bulgaria și poate că vor trimite 
reprezentanți și Anglia și Palestina.

In Breslau într’a ședință ținută pe 
la mijlocul lunii Noembrie a. c., s’a 
stabilit, în principiu, ca toate spor
turile să fie reprezentate in limita 
posibilităților. Vor avea ioc următoa 
rele concursuri de: atletică ușoară, 
lupte, box, înnot, woley-ball, bas- 
ftuett-ball, tennis, iar pentru foot-

casa de pensii, respectiv casa 
ajutor, ratele din împrumuturi și 
cotizațiile către Casa funcționari
lor publici, Casa de credit a Ca
sei Muncii, precum și sechestrele, 
pensiile alimentare, restituirile de 
dotă, sechestrele pentru plata im
pozitelor și orice alte rețineri cari 
sunt ordonate prin hotărâri jude
cătorești, adică în general rețineri
le cari interesează alte autorități 
sau persoane streine și sunt apli
cate cu forme legale, vor fi exe
cutate în mod obicinuit și din sa- 
lariurpe Decembrie.

■i.i» ■ .unmaMWSâi—*—i

Tribunalele militare

de

SALAJ
90684. 
50375.

lunei De-

vor fi a-

Condamnări
Secția II-a a consiliului de război, 

sub președinția d-lui col. Cățoiu a 
judecat eri următoarele procese :

Soldat Oroș Ștefan din reg. 2 G. F. 
R. condamnat la 3 luni închisoare 
pentru dezertare în țară.

Vama S. Ion dela cercul de instruc 
șie aeronautic condamnat la 3 luni 
închisoare pentru dezertare.

Nicolae Gh. Lixandru, reg. 2 pio
nieri 15 zile închisoare pentru 
zertare. ..

Văsile Gh. Cphșfanțih,. flotila I ae- 
rostâție 15 zile înciisoare pentru 
zertare. -V ;

. Rădulescu M^ Alexandru, fabrica' 
fulmicoton, 4 luni închisoare pentru 
deșertare-"' - ■ ’

Viforeanu I., flotilă do luptă ae
riană, condamnat la 6 luni închisoa
re pentru dezertare și risipire de e- 
fecte.

Teodorescu D-, reg. 4 roșiori, 8 luni 
închisoare pentru dezertare și risi
pire de efecte.

Ultimul proces depe rol a fost amâ
nat, neprezent^ndu-se nici martorii 
acuzării, nici cei ai apărării.

de-

de-

LUCIAN POPESCU 
cei doi campioni de 
niei, ne părăsesc în 
săptămâni, urmând a 
tru câtva timp la Paris.

CUPA de iarnă a fost instituită | să continue în Ianuarie se 
Nu vor participa însă grupările Ve- 
nus, Unirea Tricolor și Juvedtus. 
Prima zi de matchuri a fost fixată 
pentru ia 18 Decembrie, 1932.

In fain sectei I-a prezidată de d. 
col. Corvin, s’au judecat procesele : 
Șeinsohn Bernard, sold, din reg. 9 
roșiori, 2 ani închisoare pentru dezer 
tare-, Balaban Matei, cercul. de re- 
crtare Brăila, amnestiat pentru dezer 
tare la inamic; Miu Păun» sold- 1 gr. 
a fost condamnat în lipsă la 5 ani 
închisoare pentru părăsirea postului 
și dezertare în tară străină pe teri
toriu sub stare de asediu; Burcsohn 
Idei, zis Mișu reg. 3 art. condamnat 
la 2 ani închisoare pentru dezertare 
și risipire de efecte;. Doncenco Pavel, 
reg. 23 inf. 2 ani închisoare pentru 
dezertare și. risipire de efecte; Nicu- 
lai M. Florea, reg. Tgr. condamnat la 
2 ani închisoare pentru dezertare re
petată; Munteanu Matei, dela Arse
nalul armatei, condamnat la 2 ani 
înciisoare pentru dezertare și Arono- 
vici Morii», reg. 5 inf. .condamnat la 
2 ani închisoare pentru dezertare.

înscriși
Votanți
Anulate 1406. 
Nule 331.
Naț.-țăr. 29475 (70 %).
Lupiștii (cartelați cu soc.

12.652 (30%).
Duciștii: 6514 (13%).
Iau naț-țăr. 25 locuri și lupiștii 

10 locuri.
CETATEA-ALBA

Înscriși 65-841.
Votanți 50.735.
Anulate 3087.
Nule 163.
Naț.-țărăniștii 35005 (74%).
Duciștii în cartel cu Germanii 

12486 (26%).
Din 36 mandate iau nat.-tărăniștii 

27 și liberalii 9 mandate.
CERNĂUȚI

înscriși 49914.
Votanți 31674. 
Anulate 312. 
Nuie 2121.
Nat.-țăr. 12481 (41%). 
Duciștii 3568 (12%).
Ucrainenii 7511 (37%).
Au luat naț.-țărăniștii 23 locuri 

și ucrainenii 13 locuri.
COVURLUI

înscriși 24622.
Votanți 20148.
Anulate 965.
Nule 10-
Naț.-tărăniștii 8472 (61%). 
Lib. duciști 5355 (39%).
Lib. georgiști 2800 (15%). 
Gogiștii 1900 (9,%).
Au luat 18 locuri naț.-țăr. 

locuri duciștii.
STOROJINEȚ 

înscriși 45733. 
Votanți 27565.
Anulate 675.
Nule 2bfj.
Naț.-țărăniști 8547. 
Duciștii 2862. 
Soc- dem. 5054.
Ucrainenii 6384.
Cuziștii 4043.

dem.:
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Agitația luncnonarlior 
de toate categoriile din Frahon

Marea întrunire din sala „Uniunea”
PLOEȘTI, 5. — En după amia

ză, a avut loc în sala „Uniunea" 
funcționarilor particulari, o mare în 
trunire convocată de comitetele u- 
nite ale Uniunei funcționarilor par
ticulari din exploatări, industrii, 
bănci și instituții economice, socie
tatea generală a funcționarilor co
merciali și sindicatul profesional in 
dependent al muncitorilor dm indus 

! tria petroliferă, pentru a protesta 
contra anteproectului de lege al „A- 
sigurărilor Sociale’’.

La ora 4, sala și curtea Uniunei, 
erau neîncăpătoare față de cele pes 
te două mii de salariați.

D-nii D. 1. Topciu și Mănescu, du 
pă ce prin câteva cuvinte explică 
scopul convocărei, îndeamnă pe par 
ticipanți ca în cea mai perfectă or
dine, să meargă să manifeste pe 
srtăzile orașului, spre a arăta guver 
nanților că drepturile salariaților 
nu trebuesc și nu pot fi știrbite.

Se formează coloana de manifes- 
tanți purtând placarde cu următoa 
rele inscripții: ,Jos cu proectul a- 
sigurărilor sociale; Vrem jurisdicție 
profesională dreaptă; Reprezenta
rea justă în Camerele de muncă și 
fără amestec politic; Trăiască con
federația generală a funcționarilor 
particulari din România; Cerem lu
cru pentru șomeri; Respectarea re 
pausului duminical; Vrem autono
mia asigurărilor sociale.

Manifestanții se îndreaptă spre 
prefectură, apoi prin str. Gh. La- 
zăr ies la statuia Libertății, intră în 
str. Lipscani, trec pe lângă Palatul 
de justiție și se întorc la Uniune 
prin str. Câmpinei.

Ajunși la Uniune, salariații ascul 
tă cuvântările conducătorilor cari 
spun:

D. D. I. TOPCIU, mulțumește 
I pentru atitudinea frumoasă și dem- 
|nă și le cere să fie gata în orice

moment căci lupta deabia s’a încă» < 
put.

D, LEON HAIMSHON, din par» 
tea Confederației generale a func' 
ționarilor particulari din România, 
și Societatea generală a funcționa
rilor comerciali din București, du
pă ce felicită mulțimea pentru ma
nifestația făcută, face un aspru re
chizitoriu al anteproectului legei a*  
sigurărilor sociale.

D. VASILESCU arată muncito*  
rimei relele existente astăzi ale le
gei asigurărilor și cu toată indigna
rea face constatarea că anteproec«' 
tul contra căruia se ridică astăzi », 
lariații, este o imposibilitate de ä fi 
legiferat deoarece conține concepții i 
groasnice.

D. V. HERMEZIU, își exprimă sa ; 
tisfacția pentru felul cum a decurs 
manifestația și face un scurt dat 
concis expozeu asupra legei asigu
rărilor, ce „trebue” să fie retrasă 
de guvern.

Îndeamnă mulțimea să se răspâit 
dească în liniște și-i face atenți ca 
la prima chemare să răspundă in 
număr cât mai mare.

D. MANESCU, președintele sin
dicatului lucrătorilor, închemd, ca
re adunărei să stea de strajă în ju
rul asociațiilor și conducătorilor lor, 
căci este timpul destul de critic, iar 
unirea înseamnă mult.

Termină, urând isbândă Jronfo 
lui unic” al salariaților particulari 
și cere massei să se retragă în or
dine, gata în orice moment, pen
tru lupta de apărare a intereselor 
clasei muncitoare.

Impozanta manifestație s’a făcut 
în cea mai deplină ordint și autori
tățile merită o notă bună, că n’aa 
dat ocazie la incidente prin inter
venția lor.

%25c3%25a2ndu.se


CURENTUL

congresul general studențesc
Ziua Il-a

Comuniștii inGearci si provoace tulburări
BRAȘOV, 5. — Poliția locală are 

inforinațiuni precise că In orașul no
stru au sosit un număr de 150 stu
denți comuniști» veniți dela Iași și 
Site centre universitare pentru a pro
duce tulburări cu ocazia lucrărilor 
congresului.

Autoritățile polițienești*  fac nume
roase investigațiuni pentru descope
rirea și identificarea lor.

In vederea acestei stări de lucrări,
l.chestor  Voinea a trimis președin
telui congresului, următoarea adresă:

„Comitetul studenților comu
niști din Iași, în urma unui plan 
secret întocmit de comun acord 
cu colegii lor dela celelalte Uni
versități din tară, au hotărât să 
vină, întâi la Brașov un număr de 
150 studenți comuniști, cari ne- 
fiind identificați, nu sunt cunos- 
caii politici. Scopul acestor ele
mente de extrema stângă e să ia 
parte la ședințele congresului pen
tru a contrabalansa și prejudicia 
succesul programului urmărit de 
studenții fasciști de dreapta.

Deasemenea, în caz că s’ar pro
duce incidente provocate de cauze 
Inerente oricărei aglomerări și 
prielnică prin încordarea spiritelor 
în cadrul mișcărilor de massă pre
zente pentru antirevizionismul din 
‘Ardeal.

Aceste elemente de stânga vor 
să încerce de a contrabalansa la 
extinderea eventualelor intențium 
de violentă șl de dezordine".

Această adresă mai adaugă rugă- 
nintea ca Conducătorii studenților să 
lupraveheze și să identifice în rându 
iile studenților din cercurile respec
tive pe acei studenți comuniști*  anun 
țață de congres-
Des bateri le congresului
Desbaterile congresului încep la 

orele 10 dim. Ședința e deschisă 
de protopopul Blajului, care ex
pune incidentele ce s’au întâmplat 
in cursul zilei de eri șl ai căror 
provocatori n’au fost studenți, ci 
persaone din afară de congres.

Sf. Sa mai adaugă că autoritățile 
locale au răspuns cu foarte multă 
Voință pentru ca orice incidente să 
fie imediat aplanate.

D. ȘT. CAMPINEANU, preșe
dintele Uniune!, salută în numele 
ttudențlmei pe d. profesor Vladi*  
mir Dumitrescu, docent universi
tar.

Se citesc apoi telegramele d-lor 
Urzlceanu, Nicolae Roșu, preot 
Georgescu-Edineț, profesor Mlhil 
Manoilescu, I. State, etc.

Raportul d-lui Andrei 
t lonescu

După aceea ia cuvântul d. A. Io- 
nescu, care face raportul activită
ții celor zece ani de activitate ai 
Unlunei studenților români șl evi
dențiază lipsa de solidaritate a 
studenților de azi. Adaugă că de 
față la acest congres ar fi trebuii 
să fie foștii conducători ai studen- 
Jimii, unii pentru a da socoteală 
de inactivitatea lor, alții pentru 
,t-șl primi cuvenitele laude.

„Trebue revizuit programul — 
«pune d-sa. Se trece în revistă a- 
pol activitatea studenților dinainte 
de război, amintind deasemenea 
activitatea pe cai e o desfășurau 
fii boerilor români plecați în străi
nătăți încă de prin anul 1848 
Spune că studențimea de atunci 
era animată de idei adevărat de
mocratice.

Trece apoi la mișcările din Mol
dova inițiate de Vasile Conta șl 
Mârzescu, mișcarea socialistă Ini
țiată de Ion Nădejde șl care-și mai 
află și azi prozeliți.

înfățișează străduințele studen
ților din trecut pentru a asigura 
Idealul dela înființarea Unlunei. 
Spune mal departe că prin apari- 

, țit printre studenți a d-lui Corne- 
tta Zelea Codreanu, se întrezăre
ște o țintă nouă. Amintește eveni
mentele petrecute între timp ța 
Iași*

Cuvântarea d-lul A. lonescu a 
Burat trei ore jumătate.

Protop. Blaga, mulțumește d-lul 
ÎL lonescu pentru interesanta 
d-sale cuvântare.

î). OCT. STANCU-Cluj anali*
tează raportul d-lul A. lonescu și
Cere congresului să și-l însușea
scă, deoarece el preconizează o
Itrânșă colaborare între studenți.

D. PANAIT-Iași, întreabă pe ra
portat dacă privește cu ochi buni

este atunci când omul ti’are grljL când 
digestia lui este regulată, când nu-l doare 
stcmacul-

este idealul purgativelor. Cine suferi de 
constipafle, cine are o funcțiune Intesti
nală, neregulată, să la seara ciocolata 
purgativă KOPROL-

KOPROL

cele două forțe naționaliste ce s’au 
evidențiat în ultimul timp și dacă 
crede In colaborarea studențlmli 
la aceaștla.

U. președinte Intervine șl spune 
că această chestiune urmează a H 
debătută la punctul din ordinea de 
zi fixt.

Organele de poliție ale stadențUo& 
venind In Congres aduce la cunoștin
ță că in oraș și împrejurimi*  unii 
dintre colegi s'au dedat la acte ce 
nn cadrează cu demnitatea lor.

Astfel vizitând unele fabrici a pro-

Ședința de dupâ amiază
La ora 4 d. a. congresul s’a redes 

chis de către d. Câmpineanu, care 
a dat cuvântul d-lui MADLAN 
(Cluj). D-sa susține raportul asis
tenței universitare. Se cere în 
concluzie ca asigurarea de boală 
să fie obligatorie pentru toți stu
denții, să se înființeze dispensării 
anti-tuberculoase, cu examene de 
sănătate pentru studenții anului 1 
dela toate facultățile; apoi să se 
reglementeze munca fizică și in
telectuală.

D- UNGUREANU arată că stu
denții în medicină vor înființa un 
sanatoriu la Mangalia, in scopul 
măririi posibilităților de refacere.

D. CAMPINEANU comunică fap 
tul că d. Guști a făgăduit să se în
ființeze dispensării și sanatorii pe 
lângă fiecare universitate din 
țară.

D. Ungureanu în continuare cri
tică oficiile universitare, care simt 
iluzorii ca activitate.

D. TANASESCU, vice-președin- 
te al Uniunei, remarcă lipsurile ra
poartelor precedente.

Mai vorbesc d. MIHAESCU-Iași, 
după care d. POPESCU PACLE 
citește telegrame dela d-nii Moța 
Iacobescu, prof. Popescu-Prahova, 
dr. Topa, prof. Răpeanu, ,V- Bote
zat, etc.

D. MANEA citește raportul a- 
supra organizării vieței studențe
ști propunând înființarea unei sec
ții de asistență universitară, cu 
multiple atribuții. Crede necesar 
un cerc de studii, care să atace 
toate problemele și necesitatea 
unei prese studențești, azi absentă.

D*  IONEL PULCA conchide 
spunând că viața studențească are 
nevoe de încredere șl orientare.

Taxele universitare
D. ALEX. BUIA, în privința or

ganizării vieței materiale relevă 
pacostea taxelor universitare care 
micșorează în universități numă
rul studenților români șl crelază 
drept criteriu de selecție bogăția. 
Statul are datoria să ne dea spri-

generală a
Virtutea Militară

Duminică s’a ținut întrunirea ge
nerală a asociației „Virtutea mili
tară“, In sala ateneului „Dichiu“.

Biroul întrunirii a fost format din 
d-nii: Gh. ștefănescu, președinte; 
Paul Popescu, secretar; cap. Dasc&lu 
Filip și căp. Popescu N. Ioan.

D. GH. ȘTEFĂNESCU, președin
tele asociației arată demersurile ce 
a făcut pentru câștigarea drepturi
lor de călătorie gratuită pe c. f. r., 
evidențiând largul spirit de înțele
gere cu care a fost întâmpinat de 
ministrul apărării naționale.

D. PAUL POPESCU dă citire apoi 
articolelor modificate ale statutului, 
supunându-fo aprobării adunării ge
nerale. .

Neterminându-se discutarea tu
turor chestiilor la ordinea zilei, șe
dința este amânată în continuare 
pentru după amiază.

Adunarea șl-a reluat lucrările la 
ora 3. « i-. !

D. GH. ȘTEFĂNESCU luând cu
vântul arată că Intre cei prezenți 
sunt câțiva de rea credință, cari ur
măresc să împiedice lucrările adu
nării. D-sa anunță că d. X. Mlha- 
lache a promis sprijinul d-sale pen
tru proectul pentru împroprietărirea 
decoraților. ___  

D. GHEORGHIU arată cum s*a
ajuns la gratuitatea pe c. r. r. prin
sprijinul dat de d. general Pcnovlci,

D. MIRON aduce salutul filialei din
Putna și mulțumește președintelui
pentru activitatea depusă.

p. GHEORGHIU precteeajjâ flon-

dui dezordini și alte apte grave*  ea 
compromit studențimea.

D- St Câmpineanu, înfierează ati
tudinea acestor studenți cari nu sunt 
preocupați de lucrările serioase ale 
congresului și cere asentimentul con*  
gresiștllor de a trimite pe acești denor 
donați în fața Comisinnei de discipli
nă a cantrului studențesc*.

D- I0NESCU se ridică șl cere a se 
lua măsuri și mai drastice.

D. președinte propune apoi ca stu
denții identificați să fie trimiși in 
fața rectoratului pentru a primi sano 
țiunlla cuvenite.

Congresul aprobă în unanimitate 
această propunere.

Ședința se ridică la orele 1*80,  îu- 
tr*o  atmosferă puțin nervoasă.

jinul necesar. Critică apoi în spe
cial taxele de examen și labora
toare.

Atinge apoi chestiunea fondului 
de 12 mii. strâns de ziarul „Uni
versul” cerând ca el să fie desti
nat pentru construcția unor case 
studențești în centrele universi- 
toare,

Iau cuvântul în această ches
tiune d-nii PANAITE, STELESCU 
și CAMPINEANU, în urmă hotă- 
rându-se ca să se facă interven
țiile necesare Ia cei în cauză.

D. STELESCU a cerut o justă 
repartizare a taxelor universitare; 
propune să se suprime cheltuelile 
inutile și să se înființeze un tim
bru studențesc. Promite că va lup
ta în acest scop în Parlament

D. POSAC relevă lipsa de spri
jin a studențlmli din Ardeal venită 
la București. Cere comitetului să 
se intereseze de viața acestor stu- 
denți spre a fî ajutați.

D. G. COVADELSCHI: stu
denții sunt datori să susțină o pre
să a lor. Lipsa acestei prese nu 
face onoare.

D. OPRAN-Cluj face compara
ție între fondurile bănești al soc. 
studențești ungurești și cele de 
azi ale noastre. Cere să se tri
mită o telegramă Suveranului în 
sensul că acordul cu Vaticanul să 
fie anulat, deoarece s’au luat mari 
fonduri din patrimoniul românesc 
cari trebuiau să se dea școlilor 
superioare din Cluj.

Propune ca viitorul congres să 
se tină Ia Cluj. Congresul și-a 
suspendat desbaterile la ora 7 
jum«

T. Bratu

Vizita la Sinaia
SINAIA, 5. — Cu trenurile de 

10 și 11 dimineața, au sosit dela 
Brașov 500 de studenți. După ce 
au vizitat în liniște orașul s’au re
întors la Brașov cu trenurile de 4 
și 6 p. m.

dlțiunlle în care s’a depus proectul 
pentru împroprietărirea membrilor 
asociației.

D. COMBER Întreabă de m a lua« 
Inițiativa depunerii proectulul, d, 
Gheorghiu.

D. căp. DASCALU FILIP pune la 
punct afirmațiile d-lui Comber.

D. MORONATI aduce salutul fi
lialei din Argeș, d. Vladlmirescu pe 
aceia din Tecuci, Iar d. Vlșan pe 
acel din partea filialei Buzău.

D. PAPADOPOL citește o foarte 
frumoasă adesiune a membrilor din 
Dobrogea.

D. POPOVICI-Prahova aduce In 
lumină meritul decoraților cu „Vir
tutea militară**  și arată rolul acelora 
cari fără a fi avut vreo parte se fo
losesc astăzi de drepturi pe cari nu 
le merită.

D. MOLDOVANU aduce salutul 
celor dela Cluj, d. Popa pe. ai celor 
din Timișoara.

Iau apoi cuvântul d-nli: Stroaa, 
Dimancea, Andrei S. (Argeș). Bra- 
ziliu Iacob (Vlașca), Pavel Gaser (Co 
vurlui) Goldșteln. etc.

Discuția problemelor ia ordinea 
zilei, fiind terminată, președintele și 
consiliul de administrație și-au îna
intat aemisia, care nu le-a fost pri
mita., fiind realeșl prin aclamație.

S’a trimis apoi o telegramă M. S. 
Regelui.

De asemenea au fost trimise tele
grame de mulțumire d-lor miniștri 
lulia Manta, general 
JfcShalache.

Pelrole 
ÎH a fti n 

contra cMerei 
pAralnl, contra 
mfttrețel pa a 
tuturor «Jcețlattk 
lor paruiaub.

Prescri» a« efltre 
corpul uedlfUCltlfl

Mica Publicitate
1 leu cuvântul

Vânătoarea regală 
din lud. Arad

M. S. Regele a plecat eri ia ora 
5 după amiază, cu un tren regal, 
din Imita Cotrocenl la o vânătoare 
în pădurea Pădurenl, dfa județul 
Arad.

Pe peronul haltei. Suveranul a 
fost salutat de Voevodul Mihai și 
de d-nti: I. Mihalache, ministru de 
interne; E. Mirto, ministry de co
municații; generai Samsonovici, 
ministrul Apărărei naționale; Ar
mand Călinșscu subsecretar de 
stat la interne; generali Ștefăne
scu Amza, comandantul corpului 
II de armată și Papazoglu, coman 
dan tul pieței; colonel Gabriel Ma
rinescu, prefectul politiei Capita
lei, Vintilă lonescu, insnector ge
neral la Siguranța generală a Sta
tului și subinspector general I. 
Frânculescu, șeful Siguranței Ca
pitalei.

Cu trenul regal în afară de invi
tați au mai piecat d-nii general I- 
lasievici, mareșalul Palatului; colo 
nel Grigorescu, adjutant regal ; 
Mocsony, maestru de vânătoare 
și Agapie, șeful politiei Palatului.

Vânătoarea regaiiă va dura pe
tru zile, Suveranul înapoindu-se 
în Capitală în ziua de 10 crt

Copil omorât do tramvai
Trecătorii de pe b-dul Colonel Mi- 

hail Ghica au fost martorii unui im
presionant spectacol. Vagonul de 
tramvai Nn 142*  depe linia 2, con
dus de maiâpulantul cu seria nn 
3086, frecând cu viteză pe suszivul 
bulevard*  prin dreptul casei cu nr. 
21, a călcat pe copilul Marin Cocoș, 
în etate de 5 ani. din str. Abrud 78, 
care traversa strada împreună cu bu
nicul său. Prins de bara de salvare 
din fața vagonului a fost târât o ma
re distanță și aruncat avoi înlături, 
in stare disperată mica victimă a

INFORMATIUNI

D. Ioan Petrovici. președintele cer
cului de studii al partidului națio- 
nal-agrar, roagă pe d-nii membri ai 
Cercului să se întrunească în ședin
ță plenară Miercuri*  7 Decembrie*  ora 
6 d. a., in localul clubului din str. 
Câmpineanu No- 4, în vederea măsu- 
dilor de activare și coordonare a lu
crărilor începute.

Miercuri la ora 6 a. m. consiliul 
general al Municipiului ține șe
dință, sub președinția d-lui Dem. 
Dobrescu,

Cuiumgelís. «Hn Galati 
Portului, cu polița 

Nr. 3.616

m-Frontul „Asanărei Urbano* 1 
vită pe toți ipotecari la înmor*  
mântașeaj colegului Florian Io- 
nescu azi Marți ora 4 p. m. {ca
pela cimitirului Sf. Vineri),

M. S. Regele a lucrat ieri dimi
neață cu d. Ed. Mirto, ministrul 
lucrărilor publice și al comunica
țiilor. J

In nid-o casă să au lipsească 
,,RINOL-ELECTRA'', ce vindecă 
guturaiul și previne gripa (la «ftiți 
și copii) tubul 20 lei.

D-na Ana N. lonescu a fost nu
mită directoare la școala primară 
de fete din Urlați (Prahova)*

D. prof. Petre Andrei subsecre
tar de Stat la ministerul de instruc 
ție, a plecat aseară la Iași și de a- 
colo în Basarabia spre a inspecta 
școalele din acea regiune.

.,Cercul studențesc băcăuan’’, ține 
adunare generală Duminică 11 De
cembrie c.» ora 8 p*  m-, în localul li
ceului de bieți „S?*  H«st“, ■ _

T

fost transportată la spitalul de co
pii, unde cu toate îngrijirile date a 
încetat din viață.

Lovit de o oârttmid*
Salahorul Ion Badea, de 46 ani, 

din strada Moț Ajun fi, salahor la 
clădirea în construcție din strada Ba- 
tiștei 14, a căzut victima unui acci
dent Pe când urca scara schelei i-a 
căzut în cap, o cărămidă deplasată 
din vârful schelei. Grav rănit având 
o plagă profundă în regiunea fron
tală, salahorul a fost dus la spitalul 
Colțea.

’A doua conferință a cercului de 
studii al partidului național liberal 
de sub președinția d-lui Gheorghe I. 
Brătianu va avea loc Vineri 9 De
cembrie la ora 6% seara, în localul 
clubului central din str. Brezolanu 
20. Va conferenția d. inginer Hona 
Grozescu despre ..Problemele actuale 
ale industriei române pe petrol'*.

Direcțiunea generală C. F. R. a 
aprobat, cu începere de Luni & De
cembrie, ca trenurile rapide „Ar
deal” No. 3 și 4 să oprească câte 
un minut în stația Dumbrăveni.

Dr. M. S. Reinhorn
Stomatolog 

Asistent Universitar 
Con«. 1—8 p. m. Calea Călărași 112 

Telefon 383/38.

Asociația „Avântul**  invită pe toți 
avtatenli la întrunirea oe va avea 
loo Mercuri 7 Decembrie a. o., ora 
8,30 seara ta sala de conferințe a Bi- 
oerlcei Sf. Vineri, Str. Călărași (lângă 
Cinematograful Tonus).

Comitetul de conducere al „Socie
tății absolvenților liceului C. F. R- 
..Aurel Vlaicu“ din București, con
voacă pe d-rele și d-nii membri in a- 
dunare generală, Marți 6 Decembrie
a. c., la ora 9 jum. dim., în localul 
liceului.

Marți 8 Deoembrie <8ft Nicolae), 
va avea loo un pelerinaj la mormân
tul lui Nicolae FUipeeou .

Toți oei cari voieoc oă depună o 
floare pe cripta rab oare odihnește 
marele român, m vor aduna la orele 
11 jum. dimineața ta fața dmitirnlul 
Bolta.

Marți, 13 Decembrie, ora 9 sea
ra precis, va avea ioc la Fundația 
Carol o conferință în contradicto
riu despre gelozie. Va prezida d. 
Gr. Trancu-Iași, fost ministru.

Domnii docent univ. dr. C. Vlad, 
av. Mora, scriitor Barnoschi, prof. 
Șoimescu, A. Trancu-Iași, vor dez 
bate gelozia din punct de vedere 
medical, juridic, literar, filozofic, 
profesional.

Publicul va lua Darte la discu
ții. Biletele la A, R. P. A-, soc. de 

^ lvoiai Palatul Fundației CaroL

franzele 
. PA I N E

Congresul partidului țărănesc- 
lupist din jud. Dâmbovița

TARGOVIȘTE, 4. — Astăzi, la 
ora 10 dim. a avut loc în sala de 
Arme, congresul organizației lup-ste 
din județul nostru.

Ședința se deschide sub președin
ția preotului Gh. Popescu-Băleni.

Iau cuvântul d-nii: Cănnuțescu-A- 
ninoasa, Sorescu-Potlogi și Grigore 
Crinescu-Brănești, care arată că par 
tidul țărănesc este salvatorul țării 
românești.

Pr. V. ALEGE spune că din 170 
de organizațiuni comunale, sunt pre 
zente 149. Aduce elogii neobos:tului 
luptător dr. N. Lupu.

Vorbesc apoi d-nii lordache Mâ- 
răsaru-TârgOviște, B. T.randafirescu-

Discursul d-lui*dr.  Nicolae Lupu
D. dr. N. LUPU, primit cu furtu

noase aplauze, începe prin a arăta 
întristarea ce a avut-o atunci când 
a primit rezultatul alegerilor din 
țară în anul acesta, și când a văzut 
că unul dintre cei mat buni luptă
tori ai «ăi, pr. Gh. Alexe nu a putut 
intra în parlament

Trecând la situația politică, d-sa 
arată felul cum este organizat parti
dul țărănesc ta toată țara. Apo:, fa
ce un istoric al guvernării Iorga- 
Argetoianu. Arată propunerile ce i 
s'au făcut de către d. lorga pentru 
a colabora la guvernul prezidat de 
d>sa. Te ajut — spune d. dr. Lupu 
__ dar să-mi dai unele garanții, ga
ranția pe care d. Iorga*  nu le-a dat

Vorbind despre pactul de neagre
siune cu Rusia, — d-sa arați că in 
anul 1920, când era ministru de in. 
teme, a propus de atunci ca țara noa 
stră să trateze direct cu Sovietele. 
Rusia ne cerea atunci — spune d-sa 
— ca să recunoaștem guvernul So
vietic, iar ei să ne recunoască Ba
sarabia. Ticăloșii n'au înțeles rostul 
acestor tratative și au făcut, ce au 
f&cut, ca să ajungem in situația de 
astăzi. Astăzi Franța cât și Polonia 
tu semnat pactul de neagresiune 
pentru interesele lor personale, ne- 
ținând cont de noi. Suntem cu totul 
izolați, Dumnezeu știe ce vom putea 
face ca să terminăm bine.

Spune apo: că în ce privește legea 
cametei, d. Madgearu care s*a  opus 
acestei legi, a primit in urmă «*o  în
tocmească.

Arată luptele ce a dus în parla
ment pentru conversiune, fiind soco
tit ca nebun, atunci când cerea o con 
versiune generală, la sate și la o- 
rașe.

Cum se poate îndrepta 
țara

In continuare d-sa vorbește des
pre soluțiunile ce le are pentru a 
îndrepta situația țării. In toată lu
mea este rău. Să vedem și la noi tot 
așa este?

Suntem o ‘ară țărănească, 90 la su
tă d;n poporul acestei țări sunt ță
rani agricultori. Pentru a avea un 
venit cât mal bun trebuește dată și 
cultura cuvenită acestor țărani. Ori 
statul nostru a făcut ceva în acea
stă direcție?

Școlile noastre scot pe fiecare an 
zeci de mii de titrați cari așteaptă 
să-și găsească o slujbă. Eu desfiin- 

1

G iești, av. Nicoară, Petre Dumitre*-.  
cut înv. Ulmi, deputat Popov-Cluj, 
care aduce salutul Ardealului.

Pr. V. GH. ALEXE își matr festă 
satisfacția că ia parte un număr așa 
de mare de congresiști. -

D-sa face un expozeu asupra situ
ației politice dela războiu încoace, 
ți critică felul cum partidele au gu. 
vemat țara. Vorbind despre partidul 
țărănesc-lupist, spune, că el este în
jghebat din suferințele poporului șî 
condus de acela care cunoaște ace
ste suferințe.

Crede că numai atunci se va în
trona binele în țara românească când 
d. dr. N. Lupu va lua cârma țăr-’i. / 

țez din 6 universități și las numai 
una; iar jn locul liceelor înființezi 
școli de științe agricole, cari sunt 
cu mult mai folos-’toate.

Vorbind despre economiile buge
tare, d-sa spune, că țara noastră nu 
poate avea 500.000 funcționarii. Pu
tem ține armată, dar nu așa înțoțo« 
nată și cu fireturi multe.

Trebuie să scădem veniturile sta
tului, reducând in acei timp dării« 
ta putința de azi a omului. Din ® 
miliarde cât are ministerul armatei 
nu știu cât merge pentru lefuri, iar 
restul se întrebuințează la materiale 
și diverse cheltneli.

In ce privește stabilizarea, d-Sa 
spune că banul in sine propriu zis 
nu are nici o valoare. Banii sunt ti
păriți ța băncile naționale ale dife
ritelor țări. In România se tipărește 
20 de miliarde sumă echivalentă cu 
aceta dinainte de război. Ori, ca să 
putem corespunde timpului noi ar 
trebui să tipărim 80__100 miliarde
leL

Aceasta nu se poate face din cau
za reței stabilizări. Aceasta se nu» 
mește restablllzare, și in loc cei bo- 
gați să folosească, mai curând ași 
dori ea cei săraci să aibă posibilita-- 
tea să-și plătească angaralele.

Când voi veni la puter0 — spune 
d. dr. Lupu__ voi face totul ce ani
promis.

In fruntea acestui popor voi face 
și eu un marș cum a făcut Mussolini 
la Roma. De aceia țărănimea din ju
rul Bucureștilor trebuie să fie bine 
organizată. Vom merge cu mămăli
ga cu ceapă ta traistă, cerând drep
turile noastre.

D-sa tachee spunând că Și condu
cătorii de astăzi pot face ceva dM 
nu vor. i

Dela Sala de Arme, mulțimea ta 
frunte cu d. dr. N. Lupu a pornit 
spre centrul orașuhr. In fața grădl 
nei publice a vorbit pr. Gb. Alese 
ți dr. Lupu, recomandând congresiști. 
lor să se împrăștie în liniște.

La ora 2 a avut loc un banchet de 
140 tacâmuri la restaurantul Geor- 
gică Buculescu. Au toastat d-nl:; So« 
rescu Potlogi; Lazăr Nicolau, pr. 
Gh. Popescu-Băleni; colonel Criste- 
scu. Badea Trandafirescu-Găcștr, stu 
dentul Popescu, pr. Marin Stoicei- 
cu-Ghinești; Florescu Po:ana de 
Sus; studentul Achim, Slobozia-Moa 
ra, Teodor Dumitrescu-Găești, învă
țător Dumitrescu-Ulmi, deputat Po- 
pov-Cluj; pr. Alexe ș; dr. N LupS»
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MICA PUBLICITATE
Ânnncforifo se primesc ia Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 375|2S

/teMvidu
CAUT Freulein limba germană-rusă 
pentru copil 3 ani. Doctor Marco- 
vici 1. Brcnfman. 7516

•eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee» 
! GRAT-S ' ’
> 1 Tub PASTA < •

: KOLYNOS :: 
' La orice cumpărătură mal J [ 
i Importantă oferă < >
DROfiUERIA „PHARfflOM“;!

! B>du9 Brătlanu, 3 vls-a-vls de < i 
' Universitate șl Oroguerla ' ' 
! „ȘEBBAN-VODA“ Papalano-!
! pol Calea gerban-Vodăt 18 < > 
i Vindem toate mârfurka cu' * 
’ mul ioMlae apI umHa *

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

AVAND două cafenele Iau asociat, e- 
ventual piedau Ciculescu Belvedere 
21. 2-29826
MIT 40.000 Kaution sucht intelligen
ter. gebildeter 34 Cemowitzer Israelit 
ledig fixe Beschaeftigung Unter 
„Tuechtig II“. 29844

áí’űiionred ünei iiroie*  
soare merituoase

SECȚIUNI și MEDITA fil 
I leu cuvântul

PREDAU meditație contra masă sau 
leafă. Student Dimitrlu strada Ca- 
hul 49 (Basarab). 2-29781

. I\ A Kl E CEA MXX.I

DuaiunA 48 ani vorbind jugo-slava, 
româna și germana dorește ocupaț.e 
ușoară eventual la bolnav sau altce
va mergând seara acasă, zdar ,,F. 
DIPLOMATA școalei superioare de 
menaj, caut post de menajeră, pre
fer provincie. Scrisori adresați: (Ba 
sarabia) Cetatea Albă str. Ovidiu 1. 
Ana Lisvoi pentru Ț. 4-29300
AVOCATA stagiară inteligentă, cu
noscând dacciiografia caută maestru 
sau contencios. Ziar „Contencios".

29853
MENAJERA germană gătește bine, 
caut post bucătăreasă. Ziar 10 P.
GERMANA, bune recomandați!, cau 

tă servici la toate. Ofertați ziar 
O. 10.
MENAJERA perfectă caut post per- 
soană singură preferabil moșie. D-na 
Cristescu B-aul Basarao 32 fund.
MENAJERA 47 ani singură caut 
conducerea gospodăriei ia persoană 
: ingură poate avea șl copii, ori ia 
, creche tânără Bul. Colonel Mlhail 
' .liica No. 8 Caraciun.
.’.UPANEASA vorbesc perfect fran- 
r eza puțin germana caut post casă 
.străină- Sau Sufroagioaică. Adre
sați ziar 14 P.
INGINER 30 ani, versat afaceri tcch 
îHco-comerclale, posedând bine iran 
ceza, germana, automobil propriu, 
caută orice ocupație sau preia re
prezentanță bună. La ziar sub 
„39343”.
FATA cuminte curată caută loc ju- 
pâneasă sau toate. Ziar 18 P.
FEMEIE singură caut loc la toate 
a se adresa Str. Nislpari 9, prima 
ușă la stânga.
PERSOANA văduvă dorește să con 
ducă menajul unul domn german. A 
dresați ziar „VĂDUVĂ”. 756

șomeri;:
Çâsÿi seruldu

[CANARA 34 ani diplomată școala sa 
Ditară doresc orice ocupație la Doc
tor. sau ia a|tă persoana bine situa 
tă, la ziar O. 8 56
SPĂL cu ziua sau bucata Marioara 
Generai Lahovari 70. 93
tă angajament local. Ziar O. 39.

267
JUNGE gebildete Deutsche mit x a 
reierenzen un Zeugnissen sucht Stel
le als Haudame oder Gesellschafte
rin. 89 O.
bFALATOREASA transiivăneancă cu 
ziua str. Baicu dol No. 3 bis. 145 
ȘOFER caut post salariu minimum. 
Raoul Frumoasă 9. 94

UAUX intermediara pentru mariaj 
in orașul Constanța, scriți S. Enes- 
.;u, str. Nicolae Filimon No. 40. Bu
curești. 29349

INTELECTUALI găsiți ocupații zia- 
iul „Ideea“ Sfinților 32. Telefon 
380-82. Extern. 29852
rRiZLKiA Petre Niculescu Doctor 
Felix 5X caută coafeză știe rnanicu- 
ra.
DadaCA cu școaiă la sugaci caut. 
Adresați Aleea Bonaparte 6 prin șo
seaua Bonaparte.
FtuZEKiA „Trifu" B-dui Pache 120 
caută bun practicant xrizer.
FtuzEKia Modei Picior Urigorescu 
1 caută lucrator manheeză joc va
cant.

Auam cauta coafeză ur- 
geiit. T.-Severin. Str. Traian 120. 
FATA tânără ajute bucătărie 4-5U0 
Jusunian 15 bis. 8 dlm.
DOiviNișOAKA drăguță talie potri- 
vită, aptă pentru dans angajez, 
Berthelot 62.
FATA cinstită prezentabilă, la me*  
serie Și vânzătoare angajez Grivi- 
ța 20 (colț).
FEMEE servită la toate fără bărbat 
acte in regulă se caută ștlrbey Vo 
dă 202.
DIRIGINTE restaurant cu garanție 
materială. Oferim circa 4000 lunar 
masă, casă, încălzit și iluminat. Mun 
citorui S. A. Gura Ocnița Dâmbovi- 
ța-_________________________________
SE CAUTA la fabrica de parfum, 
strada Popa Nan 131. om priceput 
la împachetat și expediție.
CAMERA mob -*itâ  închiriez |a două 
persoane. Strada G-ral Angelescu 
68 A. M 126
FițizjbRiA „Elena” B-dffl Carol 41 
angajează coafor, coafeză pentru 
conducere. 2-6387
CAUT femeie fără bărbat să știe 
bine bucătăria și șpălatu la două 
persoane, Polonă 133 etaj.
CROITOR de dame caută ,3arcot:^ 
Poraaîm 9 bsi. 1-6107

CAUT fată singură 20 ani acte, cu
rată, pricepută, prezintă 12-1. 15
Sălcilor etaj I față.

CUMPĂR diferite obiecte ca: sobe, 
mașin*  de cusut, râcitoare covoare, 
preșuri, tablouri, biblouri, văsărle. 
mobile și toc felul de obiecte de me» 
naj. Prințr o c. p. viu ja dcmicHiu. 
Wecsxer, ser. Valeriu Brauiște 46. 
București n.

•ooeeeeeeeeeepeeeeeeeeeee 
irROirRiETAȚlLE avantajoase,# 

orice prețuri, cumpărați-vindeți S 
găsiți publicate, puteți publica® 
numai la: ,,Monitorul proprieta-4» 

X ‘Hor”, Karagheorghevici 7. (Cat 
• rada). 3-29774»Seeeeeeeeeoeeeoeeeeeeoeu^ 
ATENȚIUNE vând cumpăr pxan, pia 
nine, covoare, mobile fine. WEBER, 
Moșilor 226. 2-29828
CUMPĂR diferite mobile, covoare, 
veselă și diverse lucruri casnice. 
Printro c. p. viu la domiciliu. Bena- 
do, str. Alex. Vlahuță No 10. 29656

JmJü/iáií
cuifântu^^

••••••••••••••••••••••••• 
o ai'UOENT Academie meditează« 
j curs Liceal și Comercial foarteî 
S avantajos. Adresați la ziar sub •

DOAMNA predă germana și plano 
după ultimele metode moderne, cu 
prețuri convenabile. Adresați str. Ber 
zei 14. Târgovlște. 3-28754

!

INSTRUMENTE muzicale 
pentru fanfară orchestră 
și jasz găsiți eftln |a Vi- 
șata Isvor 125 București 

5-29766

VaNd automobil inchls „Nash". A- 
dresați Șoseaua Mlhai Bravu No. 
130. Loco. 4-28767

W'I TABLOURI |
Splendide de Pictori cuno*cu|:  1 

cu leputație. Mar« reducere de • 
prețurL Surse cea mal *>Hlnă  • 
mai convenabil ca or.'-cnde, c<> 
lecție mare, peste 1000 tablouri, 
V'zitati «pre convingere. Maeștrii 
Ressu, Ster adi, Strambu, lia.hie, 
Bednarik. Bălțatu, Enea, Cretu- 

1 lescu Neyîis, Mogoș, Comescu etc 
|! etc. etc.

» Vizibil silnic între 2—4. Dumi 
'nlca |i «ârhători toată ziua.

Strada Turturele 1
1 (prin Labirint)
! Tramvaiul 16 (Stația Tabac,a 
•eeeeeee

PLIN CENTRU, vând loc 260 metri 
pătrați. Șos. Bonaparte 22. 2-29787
CUMPĂR ziare arhive vechi. Eugen 
str. Atelierului 5 București 2.

2-29799
CUMPĂR cărți Franceze, Germane, 
Românești. Scriți Mușoiu, Palatul 
Nxfon, Doamnei 1. 2-29843
CUMPĂR bicicletă pentru copil, a- 
dresa ziar sub 103 N.
CUMPĂR mașini cusut, biciclete, 
motociclete, cărucioare noi bune u- 
zate. Spirescu, Sutyr 2.
CUMPĂR cărți franceze, germane, 
române. Scriți Mușoiu, Palatul Nl- 
fon, Doamnei 1.
CASSE de bani „Nylies” vin'de dl- 
rect fabricantul lei 2500 bucata, Sos. 
Vltan No. 49 București. 4165 
CUMPĂR Pianine, bronzuri porce- 
lanuri, bibleuri, tablouri, obiecte, 
artă. Lupu, Maria Rosetti 18.

CUMPĂR totfeiul accesorii pentru 
uplverizatoare Vaporizatorul Dece- 
bal 9.

ARAMA metale vechi cantități mal 
însemnate cumpăr. Ziar 50 M.

CUMPĂR de ocazie sufragerie, bl- 
rou complect moderne, ln perfectă 
stare. ’.-3

MOniEIUI!
CU'IOui 

emséié 
tkmdunanuf^dr tOcuMÍ 
uMKÄPUmTATE

CUMPĂR hăinărie rufărie Încălță
minte bărbătească puțin uzate. 
Scriți 2iar S. B. 1-6129
AUTOMOBIL închis Plaimut, Ford 
931 în stare nouă, bani gata. Doro
banți No. 31 Glcă. 4169

&LFRAGI.R1E eelgantă bol tablouri 
preț convenabil. Romană 19. 2-6056 
VÂND 2 biliarde nor 16 mii lei. Gri- 
Viții 196. 1-6342
AUTOMOBIL tustru Daimler 
cu caroserie deschisă de vară 
perfect cauciucuri noi vând 
Principatele Unite 59.

închis 
motor 
50 000.
29834

14 VACI rasă cu viței vindem oca
zional dela 8-18 litri zilnic garan
tăm Strada Clucerului 3 (Bufet).

29820

VÂND teren 480 m. str. Orzarl 58. A- 
dresați Teodorescu Popa Tatu 22.

29806
PLOEȘTI, Delavrancea 64 (Rudului) 
vând imcDil, 7 camere, bae depen
dințe pivniță, apă, canal, electrică 
gaz metan Magazie, curte 500 mp. 
Plata integrală 385.000 Ignat. Malto 
po| 18. București II. 2-29732
SOCIETATEA comunală locuințe ef- 
tine primește înscrieri pentru locu
ințe de construit în anul 1933. Infor 
mațiuni Piața Rosetti 7. 29737
TAMPLARIA cumpără tejghele șl ba 
curi și șiurupuri de ier. Dragomires- 
cu Hagi Ghiță 100. Tel. 2-35-39.

29'797
VÂND mașină gătit 3 ochiuri per
fectă stare. Maramureș 16. 29863
DE VANZARE casele strada dr. Asa- 
che 16. Podul Cotrocenl Tramvai 14.

S9812

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 600 
lunar Precupeții Vechi 43. 2-29794
CAMERE curat mobilate 1000 iei" 
Fundătura Negru-Vodă 15. 2-29805

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
„onvenabil. Adresați ziar „Arcadia".

CAMERA elegant mobilată intrare 
separată, eventual de Închiriat și la 
provincial Câmpineanu 7, et. I stân
ga, în fund.

CAMERA frumos mobilată de închi
riat la domn bine situat. Teodor A- 
man 18.
PROVINCIAL caută cameră mobl- 
lată două zile săptămânal, curată, 
intrare separată ziar sub „pereche“. 

29356
CAMERA goala, calorifer baie, apă 
caldă permanent, închiriez Calea 
Victoriei 2 F. III. 29855
CAMERE goale, bucătărie, acces bae\ 
calorifor, garaj, Romană 3. 29859
CAMERA elegant mobilată confort 
bae lux, intrare complect separată, 
lulia Hașdeu 2. 29858
CAMERA mobilată, baie alături, pen 
siune selectă, închiriază familie 
germană. Sf. Ilie 9 iTribunalj. 29851
ZALOMIT 10 (Cișmigiu) camere 
goale, mobilate, lavabou, confort, 
bae. Ropcea. 2-29854
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată. StE 
Carol 9._______________________ 29850
CAUT cameră contra întreținere in3 
stalație lumină, forță, ascensor, 
apă, ziar „J. Z.* ‘. 29848
CAMERA elegant mobilată separată^ 
confort modem închiriez avantajos 
Aleea Intrarea Amzei 5. 29841
CAMERA nemobilată încălzită calo^ 
rifer plin centru separată. închiria
ză strada Sfinților 49 nou. 29847
DOAMNA LEVY, confecționează 
Ireproșabil și după ultimele modele 
pariziene mantouri șl rochi cu pre
țuri foarte convenabile. Str. Belve
dere No. 5 etaj II. 29875
DOUA camere goale, semlmobllăte^ 
eventual pensiune 2000 lunar, Spă
tarului 30 Etaj.
DOI FRAȚI caută două camere cu 
pensiune excelentă apropiere univer 
sitate. Plesia Athenâe Palace.

CHIUAfl
cu io Ul

cam
LA MICA PUBLICfTATP

EFT1N camera mobilată, electrică, 
teracotă, parchet, intrare Vasile Las 
car 114. „Coca".

X'iMPUL ESTE BANII Nu-1 pier
deți zadarnici AS1GURAȚ1-VA E- 
X.1STENTA '. Numai în patru săptă
mâni absolut orice persoană indife
rent vârsta sau cultura poate învăța 
„Stenodactilografia", corespondența 
comercială și lucrările de biurou, ob
ținând certificate de absolvire 
..Școala Centrală“. Biserica Enei 10. 
DOAMNA predă germana și plano 
după ultimele metode moderne, cu 
prețuri convenabile. Adresați str. 
Berzei 14. Târgovlște. 2754

CASATORII
I leu cuvântul

DOAMNA activă mijlocește căsătorii 
în lume bună. Capitală provincie. 
„Maria" General Ipătescu 22 A. E- 
taj. prin Calea Moșilor, București.

29092
D-nă VĂDUVĂ 33 ani. creștină, 

rusoaică, basarabeancă. simpatică 
doresc căsătorie domn bine, serios, 
casnic, sănătos. Ziar sub „Casnică". 

29845

Sâmbătă seara comitetul școlar 
și corpul didactic al școalei profe
sionale Nr. 2, au sărbătorit prin- 
tr’un banchet, pe d-na Consueia 
Paretz cu prilejul eșirei sale la 
pensie, după o muncă de peste 40 
de ani în învățământ. “

Au participat d-nele inspectoare 
Lucia Costin și Apustoleanu, d-nii 
inginer inspector general I. Ste- 
rian, inspector șei C. Gâdea, 1. 
Popescu, sub inspector înv- prof., 
inspectorii Pelrescu-Zoița și Zatn- 
firopol-Dall, d-na Sorbul, actuala 
directoare, D. Mociorniță și sena
tor Eschenazy, N. Cioca, șef de 
serviciu, numeroși profesori și pro 
fesoare.

Cei dintâiu cuvânt de omagiu l-a 
rostit d-na Sotbul, actuala direc- 
toate și tostă elevă a săibătoritei, 
apoi d-1 1. Popescu, subdirector, 
în numele d-lui 1. Purcaru, direc
tor general ai înv. profesional, 
d-na inșp Lucia Costin, inspector 
șef C. Gâdea, ing. inspector gene
ral 1 Sterian, d-na Bădulescu, care 
a rostit o minunată cuvântare, 
d-nele Maria Panaitescu. Mariue- 
scu Gheorghiu, d-l Pomescu, Mo
ciorniță. Eschenazy, cărora le-a 
răspuns în cuvinte calde și dubioa
se sărbătonta. arătând toate mun
ca celor patruzeci de ani de direc
torat și învățământ.

Banchetul a iost servit minunat 
de școala de menaj Elena Matei 
Basarab, subt directa supraveghe
re a d-nei directoare Silvia Pe- 
trescu-Zoița.

Meehngul 
funcționarilor particulari 

din Galați

ZJOLIGON copil dulce și scump, veș
tile tale ne-au făcut nespusă plă
cere, au fost rânduri frumoase șl 
tot atât de dorite. Gândul nostru vă 
urmărește zi cu zi, oră cu oră. S’a 
trimis rata. Plătit și aci. Nu mai avea 
nici o grije. Vom face ceia ce ne 
scriți. Veți primi vești scrise. Imbră- 
tișeri și numai gânduri frumoase tie 
copil duios. 29340
MOȘULE scump, cel a tot puternic 
să-ți dea sănătate mulți ani, a te 
bucura de fericirea celor ce-ți sunt 
dragi. T. 47. 29860

Publicații} oficiale( 
2 lei cuvântul 
PUBLICAȚIE

Se aduce la cunoștința generală 
ca Marți 10 ianuarie 1933 erele 10 
dimineața se va ține în cancelaria 
Regiunai Iași a Societății Ocroti
rea Orfanilor din război str. M. Ko- 
gălniceanu No. 11, licitațiune publi
că cu oferte închise conform legii 
de contabilitate publică a Statului 
pentru aprovizionarea Orfelinatului 
din Ia?i precum șl școala do îndrep
tare din comuna Ccpou jud. Iași și 
școala de Agricultură Miroslava din 
jud. Iași, ca pâinea și carnea nece
sară în tot cursui anului 1933.

Concurența odată cu oferta ur
mează să depue o garanție de 5 la 
sută, iar garanția definitivă este de 
IC la sută dm valoarea furniturei.

Făcută la Iași azi în 30 Noem
brie 1932.

GARSONIERA frumoasă două came 
me mobilate și bae etaj, Crișana 4. 
|ea Gherghel 12 (Parcul Fllipescui. 
GARAJ mare 600 lunar închiriez K- 
stare. Wachtei. Păcurari 16, iași. 
CAMERE mobilate, acces bae, pen
siune, 25 strada Academiei, Etaj I. 
DE ÎNCHIRIAT 2 camere și baie 
confort modern. Cometa 37. 2-29783 
DE ÎNCHIRIAT trei camere calori- 
fer casă nouă Șoseaua Bonaparte, 
Parcelarea Spandonidi No. 12.
AUR, briliante, cumpără ceasornlcă 
na Kanner. in curte Galeriile Blan- 
cluziei 12 bis.
ÎNCHIRIEZ o cameră mică goală 
saiu modest mobilată, Teilor 14. 
(Spitalul Co|țea).
VUMPAR imediat căsuță nouă 3 ca- 
mere bae etc. cartier Grivița-Fio- 
reasca sau apartament mic central 
maximum 300.000 lei. Ziar „Nume
rar”. 29648
CAMERA mobilată închiriez electri
citate, teracotă, apă curgătoare, 
Cobalcescu 58.
APROAPE Tribunal închiriez came- 
ră mobilată eventual pensiune, baie 
Bit. Ilie 3 din Rahova 15 Schoen
berg. 20719

DIVERSE 
I leu cuvântul

ASTMA, năduful, bronșita cronică, 
tușea veche, răgușeala. laringita, le
ziunile vârfurilor pulmonare, bolile 
Interne vindecă: Doctorul dela Vie- 
na, Popa Tatu 15, prospecte gratis. 

29842

? caoa/nluf

SUFERINZI de variei! Ne-a sosit un 
nou transport de ciorapi de guma 
pentru variei pe care-i vindem cu 
prețuri eftine. UNGAR, 16 ȘELARI.

11167

TAPIȚEK lucrez convenabil, viu do
miciliu. Petre Antouescu, Raion 177. 
Sector 4. 89846

Direcțiunea

TRIB. IALOMIȚA SECȚIA 11-a
EXTRACT

No. 48850 din 193Z Noembrie 30
D. Vasile N. Meluță din comuna 

Dragoș Vodă județul Ialomița, a in
tentat acțiune de divorț contra so
ției sale pârâta Tudora Vasile N. 
Meluță din comuna Ghimpați, pen
tru c&uze determinate de lege.

Din căsătoria numiților a rezultat 
copiii minori Gheorghe. Constantin, 
Nicolae, Maria și Anica.

Soția pârâtă posedă ca avere 5 hec 
tare teren arabii pe moșia Albești șl 
un loc de casă de 1800 m. p. în co
muna Buești cu construcții.

Se publică șl afișează aceasta con 
form art. 285 cod civil.

Grefier, Indescifrabil.

Societatea ^Ajutorul E’evilor Să
raci" din Capitală înființată în anul 
1880 de regretatul dr. Sergiu face un 
apel călduros la toate instituțiunile 
bancare, industriale, etc. de a con
tribui cu orice sume de bani, oricât 
de mică, la opera de ajutorare a co
piilor sărmani și a trimite orice su
mă de bani fie vărsând-o în contul 
societății „Ajutorul Elevilor Săraci“ 
la Banca Națională a României, cont 
de virimente, fie pe adresa d-Iui I» 
D. Glinceanu, vice președintele socie
tății, str. C- A. Rosetti, școala de 
băeți (Clemența) tuide este sediul so
cietății, prim.nd în schimb o chitan
ță de suma donată.

Licențiațil Academiei 
uomerciaie lin sesiunea 

Iunie 1232
Androniu I. Maria, Aposteanu G- 

Vasile, Bäia§u D. Dumitru, Basgan S. 
Maria. Berman M. Willy, Bogdan G. 
lacob, Caicef Gheorghe, Cäldäraru M 
Heinrich, Calos Anastasia, Cäpleseu 
C. §fetan, Chitescu V. Marcu, Con- 
stantinescu I. Florica, Cosmovici C» 
Const., Cristescu D- Victor, Cristof D. 
loan, Dabija V. Alexandra, Danet C- 
Zoe Elena, Davel A. Ioan, Dragomir 
I- lorgu, Dumitrescu G. Const. Neamt, 
Duca D. Virgil, Enache I- Marin, Gä- 
lätescu C- Dionisie, Gävazä A. Nico
lae, Ghergulescu L» Dimitrie, Gheor
ghiu St. Maria, Grabowschi O. Ste- 
liana, Grecu M- Grigore, Habeyun 
Wahan, Hurjui Iosif, Ionescu I. Ioan, 
Levy A. Samuel, Marcu I. Const., 
Margbescu 1. Zoe, Marin C. Stefan, 
Marinescu A. Vasile, Mihadag G- 
Const., Mihäescu A. Ioan, Moisä M- 
Ioan, Moscovici B. Isidor, Mugata Car 
men, Neculcea Elena, Negulescu D 
Elena, Oprescu St. Alexandra, Opres- 
cu St. Emilian, Päcuraru V. Ioan, 
Petrescu N. Petre» Petrescu Spiridon. 
I’omeranlz Debora, Popa G. Virgini i, 
Popescu O- Dumitru, Popescu Luci 
lius, Popescu N. Paulina, Rädulescu 
Lucia Gabriela, Slocever V. Leon, Sta 
mate N- Profite, Slefänescu I. Ioan 
(Buc-), Stroian V. Iulie, Teodorescu 
T. Const-, Teodoru I. Maria, Tesio S 
Theonia, Tetu S Silvia, Tigu M. Au
relia, Tonch C- Carol,Trif G. Nicolae, 
(Jnguritu I- Dumitru, Välcu AI. Ce- 
zar, Zanvettor A. Altieri, Zisman Es 
fir.

Mirajul America și californie,
Pățania mior aventurieri cari au voit sâ călătorească 

graus cu vapurui
CONSTANȚA. 5. — In nenumărate 

rânduri poliția de frontieră a de>cope 
rit diverși indivizi ascunși prin un
gherele discrete ale vapoarelor anco
rate în port. Ei intenționau să pără
sească traudulos (ara. Dintre aceștia 
>mii erau certați cu justiția de aie 
cărei rigori vroiau sa scape, alții— 
cei mai tineri de obiceiu—erau mâ
nau de dorul aventurei și în sfărș.l 
sotneurii, acei cari vroiau să meargă 
aiurea unde munca lor fizică, inte ec 
tuală sau profesională să poată găsi 
întrebuințarea remunerativa»

Un grup de astfel de tineri a fost 
descoperit eri pe vaporul german 
„Monsun'*,  venit sâ încarce cereala 
în portul nostru.

Poliția portului primind un denunț 
că pe acel vapor s ar găsi patru călă
tori clandestini, d- comisar Traian tiu 
maniei s’a prezentat pe bordul vasu 
lui unde a găsit lntr'adevăr printre 
oamenii din echipaj, trei indivizi no 
legitimați.

lîerându-se lămuriri comandantu
lui. acesta a declarat că după pleca
rea din portul jugosiav, Suwak. i 
raoortat că la bord au fost găsiți 
iru călători frauduloși, ascunși 
hambarele vasului. Unul dintre
un german a dispărut însă dela borti 
în ziua de 2 Decembrie» când vapo-

s a 
P-
Iu

rul se afla în portul nostru» Poliția l-a 
pus ln urmărire. Ceilalți trei, anutii“ 
Pavloviéi Henalo» Kadacovici Nicoia 
și Kebanik Colila. au declarat ca lir 
tr’adevâr s’au îmbarcat traudulos ta 
Suwak cu intențiunea de a merge ln 
America spre a căuta de lucru» ui ta
ră la ei șomajul punânuu-i în impo
sibilitate de a*și  câștiga existența 
Neamțul dispărut, era din contră un 
tânăr care după înfățișare pa rea să 
he de bună condiție socială, iar asu
pra îmbarcărei lui irauauioase, tovă
rășii sai cred că ar fi avut ceva pe 
conștiință și că ar ti rugit din cerni» 
ma spre a i se perae urina-

Alt călător fraudulos
Când poliția portului se ocupa cu 

anchetarea acestui fapt» se primește 
ta Căpitănia de port un raport ca pe 
vaporul german »»Falsterbo**  aflat in 
port» s*ar  găsi un călător clandestin. 
Imediat poliție portului s*a  prezentat 
la vapor și a găsit lntr'adevăr acolo 
pe un tânăr care se furișase noaptea 
pe vapor cu intențiunea vădită de a 
părăsi țara în mod clandestin.

Infractorul a iost debarcat șt con
dus la Chestură unde va ii anchetat. 
Tânărul care retuză deocamdată să'si 
dea numele» este un bucnreștean pare 
intenționa să plece in California spre 
a se tace artist de cinema»

Duminică a avut loc la Galați 
un mare meeting organizai de 
Uniunea Generală a funcționari- 
lor particulari, Regionala Ga
lați, la care a participat d. Vin- 
tilă Pantazopol, secretar ia mun 
că, Mișu Enescu, director gene 
rai, d-nii: Nicolaescu, președin
tele Uniunii, Melicsohn, Voieanu, 
precum și delegații din orașele 
Brăila, Buzău, Pioești, Bocșa ui.

D. NATANSOHN, președintele 
filialei din Galați, salută prezen
ța d-lui Vintilă Pantazopol și Mi- 
hail Enescu.

D. NICOLAESCU, președintele 
centrai al Uniunii, aduce salutul 
centrului.

Vorbesc apoi d-nii : Iacobo- 
vici, Buzău, Rădulescu Pioești 
Lipcovici Brăila, Văleanu. vice 
președintele Uniunii, Miron, pre 
ședințele Corporației Galați, Ra- 
binovici Câmpina, Singer Bră
ila Mihalovici Galați, llerșco 
viei Brăila și Ariton Bucureși.

D. M. ENESCU luând cuvân
tul mulțumește pentru călduroa
sa manifestație făcută.

După mine, spune d-sa sunt 
două măsuri pentru combaterea 
crizei de azi: intensificarea pro 
ducției prin mijloacele naționale 
restrângând cât mai mult impoi 
tul brațelor de lucru și repartiza 
rea brațelor naționale prin mun
că spre a se înlătura șomajul.

A doua este problema reduce
rii salariilor. Ca o consecință fi
rească muncitorima trebue uti
lizată, acordându-se o salarizare 
demnă.

Cred că numai printre men
ținere de salarii putem scăpa de 
criză și socot că se impune men-

ținerea salariilor muncitorilor, 
funcționarilor publici și particu 
lari, cari pot menține cvcuitul 
de bani în interiorul țării din 
cure Finanțele Statului sâ și poa 
tă găsi noui resurse.

Iau cuvântul apoi d-nii avocat 
Mateescu-Brăila, Vultur Florea 
și M. Melicsohn. secrevUiin gene 
ral al Uniunii.
Discursul d-lui V« Panta*  

zopol
D. VINTILA PANTAZOPOL, 

spune: Doleanțele Dvs. ni le în
sușim pentru că ele sunt juste. 
Țin să vă asigur de întregul meu 
sprijin șl subscriu la aceste de
ziderate. Arată că legea camen- 
lor de muncă a luat ființă. Ca- 
merile de muncă vor fi adevăra 
tul parlament al muncitorilor și 
funcționarilor. Din camerile de 
muncă se va trece la juribdiepa 
muncii, care va lua ființă în cu
rând.

Dorința Dvs. vie ca asigurările 
sociale să devină autonome prin 
u ul prqect de unificare, ne 

va înfăptui
In chestiunea șomajului, am 

reușit să abținem din partea pa
tronilor o contribuție benevolă.

• >-u
stricta aplicare a repauzulul du
minical și a celor 8 ore de muncă.

«
La restaurantul Azuga a avut 

loc o masă comună, unde au to- 
antat d-nii: Nicolaescu, Nathan- 
sobn, Melicsohn, Rădulescu, Ma 
tor1 cu cărora le-au răspuns 
a-nii: M- Enescu și Vintilă Pan- 
tazcpol.

M. 8. ftegma Maria la expoziția 
de „Pnveliști românești“

M. R. Regina Maria, însoțită 
de d-na de onoare Erocopiu, a vi
zitat Luni dupe amiază, în sala 1- 
leana, expoziția organizată de 
Subsecretariatul de Stat al Presei 
sub Înaltul Patronaj al M. S. Re
gelui.

Maiestatea Sa a admirat tablou
rile fotografice culese din țara Ha
țegului și din munții Retezat, stă
ruind asupra sveltelor biserici de 
lemn ale munților Apuseni, monu
mentelor de viață etnică și tipuri
lor din această regiune. Deopotri
vă M. S. Regina a prețuit plasti- 
cile aspecte din Deltă si dela Ma
re, din mijlocul cărora se detașa 
silueta orientală și elegantă a Cas 
telului Său dela Balcic. care a fost 
bucuroasă să-l regăsească în ex
poziție sub un alt aspect cu totul 
neobișnuit ochiului.

La plecare M. S. Regina Maria, 
condusă de d-nii Eugen Filotti, di
rectorul presei si Al. Bădăuță, or
ganizatorul expoziției și-a expri
mat întreaga satisfacție de a ve
dea în fine, România culeasă foto
grafic astfel cum o merita. Expo
ziții ca aceasta a Subsecretariatu
lui Presei, care merifă cele mai

vii încurajări, trebuiesc purtate —• 
a încheiat M. S. Regina, în cete 
mai îndepărtate colturi ale lumii, 
spre a face să adie pretutindeni 
flamurile inegalabilelor frumuseți 
românești.

Delà Asociația iicențlațtlor
Duminică 4 Dec», ora 4 jum.» b‘i 

întrunit comitetul plenar cu delegați 
din provincie sub președinția d-lui 1» 
Climer.

Comitetul a luat următoarea atitu
dine în privința examenului de ca
pacitate:

1. Se menține pentru examenul da 
la 15 lan. 1933.

2. Aprobă demersurile făcute pen
tru lărgirea examenului pentru toți 
licențiații,

Se hotărăște adunarea generali 
pentru 25 Decembrie — prima che
mare — și 2 ianuarie, a doua che
mare, când se va ține cu orice nu
măr de membri și când comitetul de- 
punându și mandatul se va proceda 
fa noi alegeri.

Aprovizionarea cXr.
cu combustibil

cursul săptămânei trecute, a 
loc la ministerul comunica- 
o conferință sub președinția 
ministru Ed. Mirto. Cu acea 

hotărât ca ministerul

In 
avut 
(iilor 
d-lui
ocazie, s’a 
comunicațiilor să iacă o grabnica 
intervenție pe lângă industria car
boniferă și de petrol din țară pen- 
truca acestea să-și fixeze prețu. 
pentru apiovizionarea C. F. R. cu 
combustibilul necesar in perioada 
deia 16 Mai 1933 la 31 Decembrie 
1934.

Direcțiunea generală C. F. R. 
va face un tablou cu toate centrele 
de consumație pentru aproviziona
rea cu aceste materiale, in condi- 
țiunile prevăzute in caetele de 
sarcini, ce se găsesc la direcțiunea 
economatului C F. R.

Combustibilul necesar centrelor 
de consumație va fi exprimat în 
tone de apă vaporizată, prevăzân- 
du-se pentru fiecare depou, consu
mația pe 12 luni in tone de apă 
vaporizată cu combustibil solid și

lichid.
Societățile miniere vor putu 

tace oferte pentru înlocuirea in to*  
tal sau în parte a combustibilului 
lichid, aferent fiecărui depou.

Condițiunile calitative minime 
rămân cele stipulate în protocolul 
combustibilului.

Otertele vor fi comparate pe 
oaza costului tonei de apă vapori
zată loco depou.

Iu cazul când se vor prezenta 
oferte pentru puteri de vaponzare 
mai mari ca 5 7 pentru fiecare U,1 
in plus la puterea de vaponzare, 
coeficientul de corecție k. se va 
mări cu 0,01 costul de transport 
se va calcula după prevederile ta
rifului ordinar XI atât pentru pă
cură cât și pentru combustibilul 
solid, iar distanțele kilometrice se 
vor lua dm indicatorul kilometric 
oficial C. F. R.

Pentru ambele categorii, de com» 
bustibil, costul manutanței pe tonă 
se va socoti egal cu 30 lei.

Conferința de la ministerul comunicațiilor
Eri, urma ca min:sterul Comuni

cațiilor să ceară :ntreprinderi.lor mi
niere furnizoare de cărbuni, oferte 
pentru aproviz'onarea a 84 centre 
de consumație ale căilor ferate.

O parte d.n reprezentanții mine
lor de cărbuni au făcut însă unele 
obiecțiuni în priv'nța felului în ca
re s‘a redactat publicațiunea de li
citație, iar minele „Petroșani“, „Cre 
d'tul Carbonifer'1, ..Doicești" și toa 
te celelalte au înaintat chiar un me
moriu d-lui Ed. Mirto cu privire la 
aprovizionarea căilor ferate cu căr
buni. Eri, licitația s‘a transformat 
bitr'o conferință la care au luat par
te, de astă <*ată,  p reprezentanți ai 
minelor de hgn t, absenți dela con-

terința precedenta dintre Stat ș' «o. 
vietății«^ carbonifere.

A prezidat d. ministru Ed. Mirto.
Au vorbit din partea societăț'lot 

miniere de cărbuni d-nii ing. Bujoi 
și ing. Bejan, cari au expus punctul 
de vedere al societăților ce repre
zentau. Au cerut o verificare minu
țioasă a tabloului tcneior de apă va- 
porizate, necesară căilor ferate cum 
și procentul d ntre cărbuni ș: păcură' 
Licitața să se țină Luni și să pârtiei 
pe și reprezentanții minelor de liont 
După ce a vorbit d ing. Panaitopol 
din partea căilor ferate, d. miniatrtf 
Ed. Mirto a adnfs punctul de vedeN 
al societăților carbonifere.

CĂUTĂM agenți. agente introduși
în casc particulare, articole noutăți
necesare, mică garanție 10-1, 3—6
Manhein Cavafi Vechi 1. 29761
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Conttngențarea importului
je măsuri vor fi contingentate. Hotărârile comisiei superioare 

a cont.ngentâmor

Repauzul dominicai 
de sărbăturle Crăciunuui INDISPOZIȚIE

Eri la orele 10 dimineața a avut 
bc, la ministerul de industrie și 
tomerț prima ședință a comisiei 
nperioare a contingentării 
prezidenția d-lui ministru I.
[oșanu.
Au luat parte d-niî:
Ing. C. Osiceanu președintele 

Uniunii Camerelor de Comerț, V. 
Potârcă» președintele Uniunei Ca- 
nerelor de agricultură, Victor 
Bădulescu, delegat al Asociației 
Băncilor, ing. C. C. Mircea, di- 
lectorul general al U. G. I. R., C- 
Orghidan președintele Camerei de 
Comerț București, Vârgolici, de
datul centralei cooperative de 
iuport-export, d. Constantiniu di- 
rectorul vămilor, 1. Gr. Dumitres- 

directorul comerțului. Al. Șei- 
Wescu directorul industriei, Th. 
Mândru, diretcorul agriculturii și 
l Christea, șeful diviziei econo- 
lice din ministerul de externe, 
iu lipsit dela ședință d-nii: i 
lin Stoicescu, administrator 
fet al Băncii Naționale, d. 
iest Ene, Gh. Marinescu. I. 
ncă $i C. E. Teianu deputați 
ipecialiști ai acestei comisiuni.

Ce se urmărește prin 
contingentare

D. I. Lugoșianu ministrul indus*  
Iriei și Comerțului a ținut o cu-

Ce articole vor fi supuse contingentării

sub 
Lu-

Cos- 
de- 
Er- 
Fl- 

i și

vântare în care, după ce expune 
rostul comisiei arată că prin 
noul regim de reglementare a im
portului, România nu urmărește 
decât coordonarea politicei de im 
port cu regimul de plăti în străi
nătate a mărfurilor importate.

Cu alte cuvinte, a spus d-sa 
România nu urmărește restrân
gerea importului ci numai prinț r o 
raționalizare a miiloacelor de pla
tă să asigure in mod electiv plata 
acestui import.

In continuare d. ministru Lugo 
șianu revine asupra declarațiilor 
tăcute la constituirea comisiei 
contingentărilor cu privire la mc 
dul de repartiție a contingentări
lor și la plățile externe.

In urmă s’a început examina 
rea articolelor cari vor ini-a sub 
regimul contingentărilor ședința 
s’a întrunit la orele unu după 
amiază, urmând a continua la 
oi ele patru după amiază.
Ședința de după amiază

La orele patru după amiază 
(•omisiunea superioara s’a intru 
rit din nou la ministerul ue in
dustrie și comerț sub po^edi 
tia d-lui ministru I. Lugoș’anu 
continuându-se discuțiunile as;,, 
pra articolelor ce vor intra sub- 
regimul contingentărilor.

130

su-
I.
ȘÎ 

de-

im-

5 Decetn- 
următoa-

prevăzute 
vamal ro 
enumerate

77, 78, 79, 80.

91. 92. 93, 95.

119. 120. 123.
134. 135. 138

143.

Aparate telefnoice. etc.: 
Aparate de radio: 1271. 
Cabluri electrice’• 1275.
Lămpi electrice: 1278. 
Camioane automobile: 1284.
Sasiuri de automobile. Automo

bile de persoane: 1291—1293.
Motociclete: 1295.
Plumb nelucrat: 1326.
Zinc nelucrat: 1340. 
Aramă: 1409. 1410. 1414. 
Sârmă de aramă: 1417.
Bobinete. ventile de aramă : 

1424.
Tuburi și țevi de
Mașini, aparate 

1446.
Obiecte și lucrări 

1455—1456.
Fonografe, gramofoane: 1505. 
Plăci de gramofon: 1507.
Sulfat de cupru: 1654. 
Insecticide: 1726.

1270.

1415.

Uniunea Camerelor de comerț și 
industrie a comunicat Camerelor 
de comerț următoarea decizie a 
Ministerului Muncei referitoare la 
repausul duminical, in preajma 
sărbătorilor.

Art. 1. — Stabilimentele comer
ciale specificate la cap. A, art- 1, 
litera a și art 2 din decizia mini
sterială publicată în „Monitorul 
Oficial” No. 144 din 1925, vor putea 
fi deschise la amiază in zilele de 
Joi 22, Vineri 23 și Sâmbătă 24 De
cembrie a. c„ dând repaus prin 
rotație salariaților.

Art 2. — Închiderea, seara, a a- 
cestor stabilimente in zilele ară
tate la articolul precedent, se va 
face cu o oră mai târziu și anume; 
la ora 20 a celor specificate la 
art. 1 aL a. și la ora 21 a oelor 
specificate la art. 2 din menționata 
decizie.

Pe așa o vreme fără șoșoni Wirn 
passlng ? Natural, că nu puteți fi bir» 
dispuși. O singură dată trebuie s 
simțiți căldura 

Șoșonilor WIMPASSlNG
Nici un frig șl nici o umezeală nu mal 

atacă sănătatea șl buna Dvs. dispoziție.

CROIALA ELEGANTA, 
MĂSURĂ POTRIVITA, 

PREȚURI EFTINE

IMBXSSLN
V.G.F.

Pe flecare talpă alăturata 
marcă de fabrică.

In urma celor discutate s’a hc. 
Urât ca produsele de sub urmi 
oarele articole din articolul ta 
îl vamal să fie supuse regimului 
ontingentârilor.
Heringi: 55. 
Blănuri: 75, 76, 
I, 82, 83.
Piei crude: 84. 
Piei lucrate: 90,
I, 98. 100.
Lucrări in piele: 
Lânuri naturale:
fire de lână: 140, 141, 142, 
H, 145, 146.
Țesături de lână: 154. 155. 
Extract de quebracho: 395 
Ceai; 427.
Calea: 428. 
Cacao«' 433.
Saci de pânză de iută: 486. 
Fire de mătase artificială: • 
Bumbac brut: 500.
Fire de bumbac: 508, 509,
II, 512, 513. 514, 515.
Ață de bumbac: 516, 517. 
Țesături de bumbac: 524, 
8.527.
Orice fel de țesături: 586. 
Batiste, șervete: 596.
Țesături de bumbac damasate : 
i.
Anvelope șl camere pt. automo- 
De: 829-830.
Șoșoni, galoși: 831.
Huilă, cocs: 10°t>.
Bilete și platine: 1032.
Tablă de fier: 1049, 1050, 1051 
Tuburi de fier laminat: 1080. 
Lucrări de fier montate: 1102. 
Lucrări nedenumite din fier : 
I3H134.
Pluguri pentru tracțiune ani- 
lli: 1187.
Unelte de 
Tractoare 
Mașini de 
Valțuri pentru mori: 1228.
Mașini de mo rărit: 1229.
Mașini textile de orice fel: 1232 
Mașini de cusut: 1235.
Mașini pentru extracțiuni și 
»lucrate: 1238.
Mașini pentru prelucrat metale:

Orice alte mașini unelte: 1241. 
Aparate de vaporizare1 1242. 
Mașini și aparate de ridicat 
IU
Aparate de foraj: 1244. 
Pompe centrifuge: 1248.
Contoare, afară de cele 
ice: 1249, 1250, 1251.
Mașini de imprimerie: 1252. 
Mașini de scris: 1253.
Mașini unelte: 1254. 
Turbine cu aburi: 120.
Motoare cu combustiune
1:1261.
Mașini electrice: 1264, 1265. 
Aparate electrice: 1267, 1268. 
Aparate electrice pt. uzul cas- 

fc: 1269.

156.

497

510.

525,

forai și lăcărit: 1210 
agricole^ 1225 
semănat: 1226.

elec

inter-

ROMA, 5 (Rador). — In pavilio- 
M mural al expoziției grâului, a 
nu loc distribuirea premiilor in- 
maiorilor in al 9-lea concurs al 
Hliliei grâului". Au asistat d. 
taiini, președinții parlameniu- 
l, miniștrii și subsecretarii de 
^funcționari superiori și mii de 
lăcuituri și technicieni agricoli, 
kcele a fost viu aclamat.
> Ministrul Agricuturd, luând cu- 
itUul, a arătat marea producție de 

din 1932, învederând cauzele 
ale succesului obținui în 

iilăUa grâului" și îmbunătățirea 
■sbiiâ a condițiunilor economice 
p agricultură italiană.
0. Mussolini a declarat, că re

ala grâului din acest an, care va
pee in istoria agriculturei italiene..
etooreșie în special curajului,
ucișii și credinței fasciste a ță

aramă: 1426. 
de aramă :

de aramă ■

Preparate chimice: 1728.
Specialități chimico-technice : 

1732.
Medicamente: 1751—1752.
Alb de zinc: 1768.
Ultramarin1 1771.
Culori de anilină: 1775.
In total vor fi contingentate 

aiticole.
Textul deciziei mi

nisteriale
Pe baza avizului comisiunii 

perioare a contingentărilor d. 
Lugosanu, ministrul industriei 
comerțului a dat următoarea 
ciziune ministerială:

in vederea reglementării
portului unor articole în Româ
nia, având în vedere dispozițiunile 
jurnalului consiliului de miniștri 
No. 1234 din 22 Noembrie 1932,

Avându-se în vedere avizul co- 
misiunei superioare a contingen- 
tăriu dat în ședința dela 
brie 1932, se hotărîse 
rele:

ART. 1. — Mărfurile 
Ia articolele din tariful 
mân din 29 Iulie 1929,
mai los, nu se pot importa decât 
numai in baza unei autorizațiuni 
eliberate de ministerul industriei și 
comerțului.

ART. 2. — Pe lângă autorizațlu- 
nea de import mai sus menționată, 
importatorii sunt obligați a pre 
zenta pentru vămuirea mărfurilor 
arătate la art. 1 șl un certificat de 
origină al mărfii eliberat de Ca
mera de comerț și industrie sau 
de o altă autoritate competentă, 
după locul de proveniență al măr
fii șl natura ei.

Certificatele de origină trebuie 
să fie vizate de autoritățile consu
lare românești, din țara 
se face Importul.

ARI. 3 — Prezenta 
Intră în vigoare la data 
ei in „Monitorul 0(10131”. Aplica- 
țiunea uu se extinde asupra măr*  
furilor cari conform dovezii fă
cute prin documentele de transport 
au fost expediate înainte de data 
publicărel prezentei deciziuni, cu 
destinația direct în România.

Aceste mărfuri se vor importa 
fără autorizațiune, cu condiția insă 
ca să fie Intrate in țară până cel 
mai târziu la 15 Ianuarie 1933.

din care

deciziune 
publicării

Publicăm mai Jos două docu
mente, însoțite de două fotografii 
ale gospodarului Q. Stamate Co- 
ciuban, din comuna Micești (Jud. 
Tuto va), stâlcit in bătăi de către 
șeful de post respectiv împreună 
cu primarul comunei Micești, aju
tați de câțiva gardieni comunali 
ale căror nume se pot citi în plân
gerea adresată primului-procuror 
al tribunalului de Tutova.

Despre temeinicia plângerii nu 
putem avea nici o Îndoială, de oa
rece victima — care are tot cor
pul numai o rană șl scuipă sânge, 
la fiecare cuvânt — ni s’a prezen
tat la redacție, unde a și fost foto
grafiat

îndoială avem, numai, asupra 
seriozității anchetei tăgăduită de 
ministerul de interne, pentru sanc
ționarea atât a autorilor materiali 
ai acestei barbarii cât șl a celor 
MORALL

lionferinia marilor puteri 
se întrunește astăzi

GENEVA, 5. (Rador). - 
In urma consfătuirilor de 
eri ale d-lui Herriot cu 
reprezentaturi Angliei și 
Statelor Unite, in cercu
rile conferinței dezar
mării se crede că repre
zentanții celor cinci mari 
puteri se vor întruni 
mâine.

că conversațiile reprezentanților ce
lor cinci mari puteri, au început in 
mod oficios.

Aceste conversații ale celor cinci 
mari puteri, vor încape oficial mâine 
dimineață la ora 10.30, in saloanele 
apartamentului ocupat de d, Mac- 
Donald,

G. STAMATE COC1UBAN

GENEVA, 5 Decembrie. (Rador).Din întrevederile de azi, rezultă.

GENEVA, 5 (Tel. part.). — Astăzi 
avut loc o consfătuire de o impor-a

tanță extraordinară La această con
sfătuire au participat din partea An 
gliei d-nii MacDonald și sir John 
Simon și din parea Franței d-nii 
Herriot și Paul Boncour. S’au discu
tat problemele datoriilor interaliate 
și a dezarmării.

In problema datoriilor de război 
Franța insistă la menținerea frontu
lui unio de neplată, în urma hotărî- 
rilor conferinței din Lauzanne, a da
toriilor de război către America, în
cepând dela 15 Decembrie. Anglia 
este de părere că în urma refuzului 
formai din partea Statelor Unite de 
a amâna scadența deia 16 DeCem- 
bri, sumele datorite de această sca
dență să fie plătite, cu condiția, însă, 
ca problema datoriilor de războiu să 
fie revizuită în tot ansamblul ei de 
noul guvern american.

ii

ranilor italieni. Cuvintele Ducelui 
au fost viu aplaudate.

D. Mussolini a remis apoi perso
nal 60 premii, in valoare de peste 
an milion lire.

Ducele a remis apoi diferite pre
mii preoților învingători în concur
sul internațional al grâului. Unul 
dintre preoții învingători, fost lup
tător șl decorat cu crucea de răz
boiu. a salutat pe Duce in numele 
tuturor preoților din Italia, adău
gând că clerul Italiei este, ca in 
trecut pe câmpiile nemuritoare dela 
Vittorio Veneto și astăzi și va fi 
mâine și întotdeauna sub conduce
rea Ducelui strâns unit in credința 
șl dragostea pentru patrie și pentru 
grâu.

Ducele a anunțat apoi că viitoa
rea distribuire de premii va avea
loc în prima Duminică a lunii De
cembrie a anului viitor. i

«
GENEVA, 5. (Rador). — D-l von 

Neurath, ministrul de Externe al 
Reichului, a sosit la Geneva.

In chestiunea recunoaștere! egali- 
tățej militare a Germaniei, drept con 
diție esențială pentru reinoirea lu
crărilor conferinței dezarmărei An
glia msistă {a recunoașterea imedia
tă a egalității germane sub conside
rația, insă, ca Germania să nu se 
rearmeze. Franța crede că problema 
egaiităței militare a Germaniei nu 
poate fi rezolvată imediat, mai inain 
te ca intregul plan francez de de
zarmare și de securitate, să fie dis
cutat in ședințele publice ale con
ici' niței dezarmării. Dacă conferin
ța dezarmării va suferi o nouă amâ
nare, toată vina și răspunderea cade 
pe Germania, care din intoleranța 
bine premeditată, a provocat impo
sibilitatea de a continua lucrările 
conferinței.

Rezultatele suszisei con
ferințe între Franța și 
Anglia, dovedind o diver
gență de opinii cardinală 
și greu de înlăturat, au 
produs în toate cercurile 
din Geneva o impresie pe
nibilă și a creiat convin
gerea generală, că Ge
neva merge cu pași repezi, 
spre faliment.

*

GENEVA, 5. (Rador). — Azi a 
avut loc, sub preșidenția d-lui Mac 
Donald, o întrevedre între dele
gații britanici, traiicezi și ameri
cani la conferința dezarmării. Șe
dința care a durai două ore și ju
mătate, a fost consacrată exclusiv 
examinării sugestiilor făcute de 
către d. Norman Davis, delegatul 
american.

Războiul chimic
nu poate ii imp edicat ?
GENEVA, S. (Rador). - 

Raportul comitetului pen
tru studierea războiului 
chimic și bacteriologic 
constată că nu există mij
loace pentru a împiedica 
acest fel de războiu.

Din parte-ne, făgăduim să nu de
zarmăm până nu vom obține sanc
țiunile cuvenite. Căci nu e prima 
plângere ce nl vine din satrapia de 
la Tutova.

Iată, acum, documentele:
3. XII 1932

„Domnului Medic primar 
al județului cu rugămintea 
de a refera.

Șeful Secției Pueștî va 
cerceta ș: raporta.

„Domnule Prim Procuror 
(ss) Chirulescu" 

„Domnule Pri mProcuror, 
„Subsemnatul G. Stamate C°ciu- 

ban din comuna Micești jud. Tutova

PLĂCILE DE PE SPATELE 
VICTIMEI

îmi permit a vă reclama că în seara 
de 30 Noembrie 1932 pe la orele 10 
seara am fost ridicat cu forța dn 
casa mea de către primarul comunei 
Vasile V. Obreja, gardiștii comunali 
Gheorghe Câmpeanu, Gheorghe I. I- 
sac„ Ion Tesle Popa, Dumitru Că
lin Ificu, Vasile E. Epure, și șeful 
de post jandarmi sergentul instruc
tor Zamfir Gheorghe împreună cu câ 
țiva soldați jandarmi dela post și dus 
la postul de jandarmii Mirești. Aco
lo șeful de post Zamfir Gheorghe, 
primarul Vasile N. Obreja și guar
dul Gheorghe Isac mi-au legat mâi- 
nele și picioarele, m'au spânzurat de 
coarda tavanului cu o funie și m'au 
bătut cu ciomegele, cu patul armei, 
cu fringhia ș: cu călcâiele și cu 
pumnii peste corp, picioare, mâini

și față până am leșinat și am căzut 
în nesimfre.

„După ce m*am  trezit pela miezul 
nopții, m'au bătut din nou toată noap 
tea până dimineața făcându-mi fața, 
mâinile, picioarele și trupul numai 
răni și tăeturi și plin de sânge. M'au 
ținut arestat apoi la post până tn 
seara zilei de 2 Decembrie adică pâ
nă Vineri seara, când deși tot eram 
numai o rană și nu puteam merge pe 
picioare, m‘au pornit pe jos la pos
tul Hălierești ș? eu acolo am ajuns 
azi 3 Decembrie orele 3 d. a. la Le. 
giunea de jandarmi cu actele dresa
te cft a-și fi făcut rebeliuni și sunt 
cap de rebeliune.

„Mot:vul pentru care am fost 
maltratat în halul jn care mă vedeți 
este

„1. __ Că din inițiativa mea s*a
alcătuit tn comuna Micești și depus 
pentru alegerile comunale ce vor a- 
vea loc Miercuri 7 Decembrie o lis
tă de candidați la alegerile comuna
le denumită listă goslodărească ce
tățenească pe care o susțin eu; 2) 
Că am fost candidat la alegerile ge
nerale pentru Adunarea Deputaților 
pe lista partiduhr țăiănesc-lup'st și 
3) că în seara de 36 Noembrie m'arn 
prezentat la primăria comunei Mi
cești pe la erele 12 din zi, și mi-am 
cerut cartea de alegător pentru ale
gerile comunale pe care primarul 
comunei Vasile V. Obreja a refuzat 
să mi-o dea spunându-mi că lupiștiî1 
nu votează la alegerile comunale 
fiindcă dr. Lupu este contra guver
nului.

„Vă rog domnule prim procuror a 
d’spune să fiu văzut de d. medic pri 
mar al județului care să-mi elibere
ze un certificat medical și să faceți 
imediat o anchetă fie la cabinetul dv. 
f;e la fața locului.

„D-sale
D-!ux Prim Procuror al Trîb. Tutova 

„Cu toată stima,
(ss) D. Stamate

REFERAT MEDICAL
„Examinând pe D. Stamate Codu- 

ban din corn. Micești care a fost bă
tut, am constatat că prezint^ urmă
toarele lezium

1. Echimoze periorbitare la ambii 
ochi. 2. O contuzie echimotică tn re
giunea temporo-frontală dreaptă. 3. 
O contuzie echimotică în regiunea 
masto-idiană stingă. 4. O contuzie e- 
chimoticA la obrazul stâng. 5. Patru 
contuziuni echimotice pe spate. 6. 
Două contuziuni echimotice puterni
ce pe brațul mânei stângi, 7. Cinci 
contuziuni echimotice mici pe ante
brațul mânei stângi. 8. O contuzie e- 
chimotică la umărul stâng. 9. O con
tuzie echimotică la umărul drept. 10. 
O contuzie echimotică la brațul 
drept 11. Trei contuziuni echimotice 
puternice la fesa stângă. 12. Patru 
contuziuni echimotice ia fesa dreap
tă. 13. Două contuziuni echimotice 
pe coapsa dreaptă, regiunea posten- 
oară. 14. Contuziuni echimotice de 
diferite mărimi pe ambele gambe. ÎS. 
Escoriațiuni pe ambele gambe și um
flătura piciorului stâng.

.Aceste leziuni au fost produse 
prin loviri puternice și repetate cu 
corpuri contondente și aaduc o inca
pacitate de lucru de 7-8 zile, dacă 
nu survine vre-o complicație ca pneu 
monie traumatică".

„Medic Primar,
(ss) Dr. Diacu".

4 Decembrie 1932

Luptă aeriană
SANTIAGO DE CHILI 5 (Ra

dor). — Din La Paz se anunță că 
după o luptă aeriană emoționantă, 
care a durat zece minute, un a- 
vîon bolivian a doborât un avion 
dușman.

„Printre bandiți"
senzaționalul roman al scriitorului 

american
ZÂNE GREY

a fost filmat și rulează actualmente 
în Capitală sub titlul

,,CAVALERUL NEGRU“
Pomanui a apărut în:

EDITURA IG. HERTZ, București 
în admirabila traducere a d-nei Lia 

Hirsu și se găsește de vânzare la 
toate i’brăriile.

Lei 35. 300 pagini.

c«i ci iHTn.BuiNțiAiA SLOAN'S o*u m kkis cevr mai luwtiwraiwn 

„Dureri fulgerătoare
în fot spatele” 

Șunt fochist la Caile Ferate Americane. In Maryville am 
fost apucat de niște dureri fulgerătoare In tot spatele și 
imediat ce am ajuns la Kansas City am luat minunatul 
vostru SLOAN’S LINIMENT, m'arn uns cu el, mi-a făcut 
mult bine și de atunci nu mai plec la drum fără SLOAN'S 
LINIMENT pe orice vreme. Port întotdeauna in sacul meu 
de drum o sticlă cu SLOAN’S LINIMENT.

Numele și adresa la cerere 
PENTRU TOATE DURERILE REUMATICE. 
NEVRALGICE 91 MUSCULARE

Ulii

Cereți numai veritabilul GUDRON GUVOT fl 
•pre a evita orice eroare cercetați .tichet* ■ 
cea a veritabilului Gudron Guyot poartă nume
le „Guyot“ imprimat cu litere mari, iar Mm- 
n&tura Înclinați In trei culori violet, varde ți 
roțu ți adre.a> Malcon Frère, 19, Rua JaMb 
Pari*. Se vinde in detail la toate Farmaciile 

ți Drosueriile

Nu vă mai sporiaff 
do guturai!

Gudronul GUYOT care e remediul 
cel mai indicat pentru bolile 
căilor Respiratorii!

Guturaiul — Tusaa 
Bronșita — Răceala 

afecțiunii« sătulul șl pil- 
mSnHor se vlndlcă singur 

prin

UYOT

Arhiducii de Habsburg au 
păMit țara cu avionul
Azi dimineață ja ora 10.10, a de

colat de pe aeroportul Băneasa. pe 
avioneta sa „De Havilland-Moth", 
arhiducele Anton de Habsburg, a- 
vând la bord pe arhiducesa Ileana 
și micul arhiduce Ștefan.

In acelaș timp a decolat șl un a- 
vion .Junkers" al aviației civile, 
pilotat de d. adjutant-șef Manolescu 
și având ca pasager pe arhiducele 
I'rantz.

La plecare a asistat regina Ma- 
ria, însoțită de d. colonel Zwiede- 
nek, aghiotant regal.

Cele două avioane s’au îndreptat 
spre Belgrad, unde familia arhidu
cală va rămâne două zile ca oaspeți 
ai familiei regale iugoslave.
Aterizarea la T. Severin

Pe la ora 12 cele două avioane au 
ajuns la poalele Carpaților. Munții 
Insă ^'au acoperiți de nori groși. 
Ceața era foarte groasă și vizibilita
tea nulă.

Cele două avioane au fost forțate 
să aterizeze la Turnu-Severin.

La ora 3 vremea îmt>unătățindu-se, 
cele două aivoane au decojat din nou 
și au ajuns la ora 4.10 la Belgrad-

Peste două zile arhiducele Anton, 
împreună cu arhiducesa Ileana șl 
arhiducele ștefan vor pleca cu avio
nul spre Viena, pentru a-și relua re
ședința ia Moedling.

Avionul românesc se va întoarce 
înapoi deia Belgrad.

Arhiducele Frantz îșî va continua 
călătoria cu trenul.

D. Herriot p.'eacă azi 
din G.neva

GENEVA, 5. (Rador). — D-l Her 
riot a confirmat hotărîrea de a 
pleca mâine din Geneva spre Pa
ris.

inaugurare d« stidito 
coreogratic

Eri seară, în localul scoale! dă 
mimodramă, din pasajul VictorW, 
(Imobiliara), a fost inaugurat ștah 
dioul de dans clasic, ritmic li de 
caracter, al d-nel MaroăHă Aoeta" 
teanu, în fața unei seteote aeisteo- 
țe.

D-na MARCELLA ACSDȚIBA» 
NU, înainte de a inaugura primele 
lecții, predând primele mkidlri 
coreografice ale dansuiwi clasic, a 
rostit câteva cuvinte elevelor, rob 
liniate de un adânc sentiment pen
tru această dificilă dar și foarte 
frumoasă artă a mișcării și mli< 
dierii corpului omenesc. b

„La popoarele vechi, spune (kod 
Acsinteanu, jertfele era date tn <H 
noarea zeilor însoțite de dans, deofl 
dansul era pornit dintr’un sentt*i  
ment pur religios. In ziiele noastră,! 
dansul, trecând prin atâtea faze« 
ajuns la o evoluție uimitoare. A»- 
tăzi, un dans artistic nu trebue sK( 
fie numai o destindere a nervilor. 
El trebue să aibă ca substrat o te-, 
melie sufletească, împletită din 
sentimente mari pentru frumos fi 
pentru artă. Toate scoalele din lu
me, coreografice, au aceeaș bază 
a tehnice!, clasicismul, diferențltad 
tetuș prin predare. f

D-na Marcella Acsinteanu, dupÎ 
ce în continuare analizează dansu
rile clasice, ritmice si de caracter, 
închee recomandând elevelor:

„Si acum să vă dați cât mai 
mult silința ca împreună cu mine, 
să pătrunderi misterele dansului și 
să nc avântăm spre marile geni’ 
„Ana Paviova” si „lsadora Dun- 
can”, care au fermecat si au ră
mas vii în sufletele tuturor”...
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intre d-nii Iuliu Maniu 
$i mareșal Averescu

Explicația ultimelor atacuri ale „îndreptării“ împotriva 
președintelui de consiliu

d-lui 
d-lui

unele 
unele

Acum eftteva zile, cercurile politice 
au fost foarte uimite de un extrem de 
violent atac împotriva d-lui Iuliu Ma 
niu, atac vizând cinstea personală a 
primului ministru apărut tn „îndrep
tarea“ oficiosul» după cum se știe al 
d-lui mareșal Averescu.

Lucrul părea cu atât mai curios, 
eu cât într’o vreme atitudinele aces
tor doi fțuntațfi ai vieții noastre pu- 
bHoe dădeau impresia că sunt situate 
pe aceiaș linie.

Misterul articolelor semnate X- X. 
X. părea să albe aceiaș explicație ca 
și misterul retragerii la Bădăcin.

Ce a determinat atunci pe d. ma
reșal Averescu să facă această schim 
bare de front și să ia atitudine împo
triva d-lui Maniu pe oa» avea aerul 
să-l axurjiuă până dăunăzi ? Explica
ția ne-o furnizează tot ^Indnptarea" 
ca» în numărul de aseară, folosind 
prilejul unui articol al d-lui Gr- Fi- 
lipescu din ,-Epoca“ publică următoa
rea senzațională notă:

„Mulțumim domnului Gr. Filipes- 
cu, pentru analogia ce stabilește, în
tre chemările la guvern ale 
general Averescu, și aceea a 
N. lorga.

„Trebuie însă să aducem 
lămuriri și să ne exprimăm
nedumeriri, cu privire la articolul 
d-lui Filipescu.

INTRE SUVERAN 
Șl ȘEFUL GUVERNULUI

„Constituția precizează că Suve
ranul are dreptul să numească pe 
■miniștrii Săi; El poate deci însăr
cina cu formarea guvernului, pe ci 
ne crede mai potrivit cu interesele 
Statului în momentul dat sub re
zerva ca prin alegeri libere să se 
confirme apoi că există un acord 
•între Țară și Tron.

„In acest cadru, persoana însăr
cinata de Suveran cu formarea 
guvernului, îl poate alcătui pe răs 
punderea sa, ținând seamă de ca
pacitatea și încrederea ce are în 
cei desemnați a ocupa diferite'ie 
portofolii.

„Este drept că Suveranul poate 
refuza de pe lista ce I se prezin
tă, persoane cu cari nu poate lu
cra pentru un motiv sau altul: El 
însă nu poate impune președinte
lui de Consiliu pe nici un mini
stru.

, r,,Fost-a altfel cu guver
nele Averescu ? ; a fost
altfel numai de un timp 
încoace, timp în care s’a 
încadrat, spre marea ui
mire a celor cari mai a- 
veau iluzii despre D-l Iu- 
tiu Maniu, D-l Iuliu Maniu 
'tnsuș.
( „Crede d. Gr. Filipescu, că șe- 
tful național-țărăniștiior ..a vorbit 
cu demnitate sus”? De unde știe 
d. Filipescu ce a vorbit si cum a 
yorbit șeful guvernului cu Suve- 
.ranul?

„Dacă într’adevăr președintele 
Consiliului „a vorbit cu ’ demni
tate”, de sigur că nu Regele a fă
cut indiscreții; iar dacă cel care 
a comunicat este primul ministru, 
atunci ce iei de om de Stat este 
d-sa, care raportează convorbiri
le avute cu Capul Statului?”
CE A CEDAT D. MANIU
„Dar fie pe pace „Epo

ca”. D-1 Maniu n’a vorbit 
cu nici un pic de demni
tate. Tot ce a făcut D-lui 
dela căderea dela guvern 
Îi până la revenire, n’a 
ost decât o simpla ma

nevră vulgară, pentru a 
pune mâna pe putere. De

%■

D. IULIU MANTO

căderea guvernului Averescu, Io
nel Brătianu, ?i direct, ^1 prin Re
gele Ferdinand, a propus Șefului 
nostru refacerea acordului între 
cele două partide, ou condiția ca 
d. Cioga să părăsească Ministerul 
de Interne, dându-l-se orice alt 
portofoliu sau situație. Deși d. ge
neral Averescu, nu numai că nu 
aprobase activitatea d-lui Goga, 
dar ajunsese din această cauză 
chiar la o tensiune de raporturi cu 
d-sa, a răspuns scurt: prefer să 
cădem cu toții, decât să dau mă
car aparența lașărei unui amic po
litic. Și totuș d. Goga n’a fost nici
odată pentru d. Mareșal Averescu, 
ce a fost d. Vai da pentru d. Maniu. 
Șl acum? Acum peotes cu d. Ma
niu să fie prim ministru, nu s’a 
sfiit să accepte transformarea ce
te! mai frumoase amiciții, mtr’nn 
mormânt poMtic, — ce e dreptul, 
bine îngrijit.

Iată adevărul”.
*

Reese din acest cuprins 
al notei din „îndreptarea” 
pe care am reprodus-o in
tegral, că d. mareșal Ave
rescu impută d-lui Maniu, 
abandonarea intransigen
ței pe care o manifestase 
până la căderea gwvernu- 
lui Vaida. E pentru prima 
dată că acest reproș, care 
se află și pe buzele multor 
națtonal-țărăniști, în spe
cial ardelenii, a fost for
mulat cu o asemenea pre
cizie și cu un asemenea 
ton acuzator.

BUDAPESTA, 5- (Rador). — Stu 
dențil Universității din Seghedin 
au organizat în cursul zilei de erl 
o manifestație în favoarea revizui
rii tratatului dela Trianon. In nu
meroase localități din provincie au 
avut loc manifestații asemănă
toare.

întrunirile s’au petrecut in liniște 
fără a da loc la incidente.

Arhducii de Habsburg 
ia Belgrad

BELGRAD 5 (Rador. — 
trie lor Imperiale și Regale 
ducele Anton de Habșburg, 
ducesa Ileana de Habșburg și Arhi
ducele losef de Habșburg au so
sit ieri după amiază la Belgrad, 
pe calea aerului. Altețele Lor au 
aterisat pe aerodromul dela Ze- 
run.

Călătoria s’a efectuat cu avioa
nele C. V. J. și C. V. A. A. I.

inalții oaspeți au fost găzduiți 
la palatul regal din Belgrad și vor 
pleca, probabil Miercuri, la Viena.

Echipajul avioanelor este com
pus din d-nii Olănescu, N. Cice
rone, Manolescu Maximilian 
Ploeștearm.

v
BELGRAD 5 (Rador). — M. 

Regina Marioara a Jugoslaviei 
sosit aseară Ia Belgrad.

IneMent de graniță 
austro-Jugoslav

Alte- 
Arhi- 
Arhi-

S.
a

ȘTIRI POLITICE
Alegerile 

pentru consn iile comnnale
Dumlnioâ 11 Decembrie vor avea 

loc alegeri pentru coneiMlle comunale 
în următoarele orașe:

Municipii: Ohișinău, Sibiu.
Orașe reședințe de județ: Alba- 

lulia, Bazargic, Hotin. T.-Severin, 
Bistrița, Odorhei, Orhei, R-Sărat Ro
man, Zalău, Lugoj, Storojineț, Sighi
șoara, Tecuci, Vaslui P. Neamț.

Orașe nereședințe: Abrud, Aiud, Se 
beș, Moinești, Ștefănești, Leova, Re
șița, Gura-Humorului, Vama, Vatra- 
Dornei, CosmenL Zastavna, Gheor- 
gheni, Huedin, Cema-Vodă, Hârșova» 
Mangalia, Medgidia, Băilești. Calafat, 
Mihăileni. Săveni, Ostrov, Sulița, Pe- 
troșani, Bolgrad, Reni, Vftlcov, Nă- 
săud, Buhuși, Filipești-Târg. Sinaia, 
Urlați, Baia-Mare. Văscăuți, Vijnița, 
Diciosânmartin» Alexandria, Roșiori 
de Vede, Zimnicea, Lipova, Băile 
Govora, Călimănești și Darabani.

(fa cofflifflréít al BtaMt-
X W Uv XtÍFO®'yv

Ministerul de finanțe 
desmnite informația apă
rută în ziare în legătură 
cu suspendarea amorti
zării datoriei publice in
terne.

Comunicatul oficial, ca
re anunțase acest lucru, 
mai adaugă că până as
tăzi Ministerul de finanțe 
n’a luat nici o decizie în a- 
ceastă privință.

VIENĂ, 5 (Rador). — In noaptea 
de 2 spre 3 Decembrie a avut loc 
un incident de graniță austro-jugo- 
slav.

Supus iugoslav Anton Sternitz, 
fost jandarm iugoslav și care apar
ține partidului comunist, a fost a- 
tacat în locuința sa, aflată la o dis
tanță de un kilometru de graniță, 
de către mai mulți supuși iugoslavi. 
Aceștia au ridicat pe Sternitz și 
l-au transportat cu căruța din Aus
tria în Iugoslavia.

Ministrul Austriei la Belgrad a 
fost însărcinat să protesteze împo
triva acestui incident și să ceară 
predarea lui Sternitz autorităților 
austriace și pedepsirea celor vino- 
vați.

Sinuciderea unei actrițe 
franceze

„Vechiul nostru caza«..."
alte Satane”. Neamul 

de aseară Dublică, sub 
d-lui ionra, următorul

Parlamentul american 
împotriva oricărui fel de moratoriu 

pentru Europa?
WASHINGTON 5 (Rador). — 

După părerea generală, atitudinea 
Congresului american cu privire la 
plata datoriilor de războiu din De
cembrie, s’ar rezuma la obligația 
debitorilor de a plăti la scadență 
sau de a ii consid erați ca fiind în 
culpă-

Din isvor autorizat se anunță 
totuși că puterea executivă este 
hotărâtă să adreseze Congresului 
o nouă notă in vederea de a ob 
tine o ușurare a sarcinilor cri pu
țin pentru Marea Britanie.

Pe de altă parte, se Iasă a se 
înțelege că d-1 Hoover caută a cu
noaște prin d-1 Mellon părerea gu
vernului englez cu privire la o me
todă oarecare de plată, care ar 
permite să se evite perturbările va
lutare.

La Casa Albă a avut loc eri o 
conferință în cursul căreia s’a dis
cutat propunerea ca plata datorii
lor către Statele Unite să fie fă
cută în bilete de bănci, ceeace ar 
permite prelungirea duratei plăți
lor.

«
WASHINGTON, 5. (Rador). — 

Sesiunea finală trimestrială a con
gresului, a fost deschisă azi la a- 
miază.

Mesagiul d-hti Hoover către con 
greș, va fi citit mâine dimineață.

»
WASHINGTON 5 (Rador). — 

Congresul american a

PARIS, 5- (Rador). — Marcelle 
Romée, fost societară la Come
dia .-Franceză, care interpreta și 
diferite roluri in filmele de cinema
tograf, s’a sinucis, 
în Sena.

Marcelle Romée, 
gată să părăsească
ma unri depresiuni nervoase.

ținut ședință

HOOVER

astăzi. Până acuma nu se știe încă, 
care va fi atitudinea pe care o va 
recomanda Congresului președin
tele Hoover cu privire la chestiu- 

fnea datoriilor de războia.
Se scoate în relief lipsa de cla-

aruncâredu-se

fusese obli- 
scena, în ur-

întrevederea 
Titulescu-Averescu
D. N. Tituiescu, ministru dp ex

terne, a avut eri o întrevedere cu 
d. mareșal Averescu, punându-1 pe 
acesta din urmă in cunoștință cu 
motivele pentru care România a 
întrerupt tratativele cu Sovietele.

Statul parlamentar liberal
Mâine la orele W dim., se întru

nește, la centrul central al partidu
lui, sfatul parlamentar liberal.

Se vor examina diverse proiecte 
de legi și, în special, proiectul pen
tru suspendarea amortismentului dar 
toriel publice.

Vom avea alegeri la Negro
Liberalii $i-au retras contestația

' După cum am anunțat, eri ur
ma să se judece la contenciosul 
administrativ, contestația făcută de 
membrii liberali ai consiliului sec
torului II Negru, împotriva deci
ziei Ministerului de Interne, prin 
care acest consiliu fusese dizol
vat.

Din vechiuî consiliu făceau par
te următorii liberali:

Al. Donescu, Mircea Poenaru- 
Bordea, părintele Cretu. Staico- 
vici, d-na Zefira col. Voiculescu, 
dr. Stein, N. Trestianu. căp, Cos- 
tescu.

’ Dela național-tărăniști sunt: d. 
Al. Protopopescu, I. Butză, farma
cist A. Solomon, G. Manea, d-na 
Ella Negruzzi, Popescu-Zorica, An 
ghei Demetrescu, Stere Ulmeanu. 

Mai fac parte deasemenea din 
consiliu Horia Carp, ales în cartel 
cu liberalii, dar care actualmente 
se găsește în cartel cu național- 
ițărăniștii și d-nii Ilie Radulescu și 
Osias Melic, foști national-tără- 
niști, actualmente national-agra- 
rfeni.

Un calcul sumar arată că in cazul reinstalării vechiului consiliu, națio- 
nal-ță.răniștii ar fi avut, cu ajutorul 
primarilor de comune suburbane, o 
ușoară majoritate.

Or, liberalii socotesc că în cazul 
unei noui alegeri, național-țrăniștii 
nu și-ar putea asigura nici măcar a- 
tâtea locuri câte au obținut în tre
cutele alegeri,

D. Al. Donescu, șeful organizației 
liberale din sectorul II .Negai, vă 
iând deasemenea că nici Ministerul 
de Interne și nici Primăria Capita
lei n'au înaintat până in prezent in
stanței în drept, dosarele cerute, 3 
retras pe ziua de eri acțiunea în 
contencios.

In acest caz Ministerul 
de Interne va fi nevoit să 
convoace corpul electoral 
pentru alegerea unui nou 
consiliu la sectorul 11 Ne
gru. După cât este proba
bil, alegerile la acest sec
tor nu vor avea loc decât 
la sfârșitul lunii Februa
rie !$33.

Sub titiul „Vechiul nostru Ca
zan, — și 
Românesc 
semnătura 
articol:

Iar funcționează cazanul, de care 
s© vede că habar n'are d. Maniu, 
așa supra-Vodă cum voia aă cuteze 
și cum, vai Doamen!, nn e măcar în 
stare să încerce.

Funcționează al dracului cazanul 
altor satane, căci se vede că e osân
da noastră să nu scăpăm nici odată, 
de drăcăriilei acestea care mănâncă 
timpul și viața acestei țări.

Văd eu undeva într’o discretă um
bră niște omuleți cari mișcă într’un 
mediu de culise cu lumini verzi și 
galbene.

Oameni mititei oa trup și oameni 
țnititei ca suflet, iar deasupra. Jor 
brațele de binecuvântare ale unui 
Șaman mongolic meșter în a juca 
umbrele.

In mijloc cazanul care, peste toate 
schimbările, se păstrează, cu aceleași 
chemări și cu aceleași exorcisme, 
mâinile singure care| învârt meiesteuî 
prin pucioasa aprinsă fiind altele.

Lipsă de bani, lipsă de muncă, lip
să d® suflet — ce are-a face. Esen
țialul este ca focul să nu se stingă, 
mâna invizibilă să mestece și dră- 
culețil de o șchioapă să joace în rit
mul vrăjitorului chines!

N. lorga

Desmințirea svonuriîor 
ie turburărî la Cluj

ROMA, 5. (Rador). — Legația 
României de pe lâqgă guvernul ita
lian, comunică o notă prin care des 
minte știrile falșe și tendențioase 
relative la turburările dela Cluj. In 
aceste știri se susținea că manife- 
sfanții ,, ar fi distrus statuia lu
poaicei dăruită de guvernul ita
lian”, șl că ar fi adresat invective 
la adresa poporului italian.

Intre testai și actualul 
președinte al Franței

A. Vis.

PARIS ,4. (Rador). — D. Lebrun, 
președintele Republicii, a primit azi 
dimineață pe d. Doumergue, fost 
președinte al Republicii, înapoiat 
din călătoria pe care a făcut-o în 
Anglia.

Un demurs al Jugoslaviei
la Sofia

SOFIA, 5. (Rador). — Ministrul 
Jugoslaviei Ia Sofia a făcut azi o 
vizită d-lui Mușanof, președintele 
consiliului, remițându-i o notă prin 
care guvernul iugoslav încearcă 
să combată argumentele din recen
tul răspuns al Bulgariei 
la incidentele de frontieră 
trecută.

Ministrul Iugoslaviei a
că guvernul său, a hotărit drept 
represalii, să limiteze în mod pro-

privitor, 
din hma

adăogat

ritate a situației în care congresul 
american este chemat să lucreze 
în cursul viitoarelor trei luni. Po
litica guvernului va H reprezentată 
de către un președinte care abia 
iese dintr’o grea înfrângere elec
torală, iar cele două Adunări sunt 
controlate de partide de opoziție 
în cari numeroși senatori și depu- 
tați au fost deasemenea înfrănți.

«
NEW-YORK, 5. (Rador). 

— După un svon care a cir
culat astăzi în cercurile 
politice, guvernul ameri
can ar fi ajuns la conclu
zia că orice încercare, de 
a determina Congresul să 
adopte o atitudine bine
voitoare în chestiunea 
scadenței dela 15 Decem
brie, chiar în ce privește 
cazul special al Marii Bri
tanii, va fi respinsă de 
Congres.

In aceleași cercuri sc 
mai spune că provocarea, 
in sânul Congresului, a 
unei discuțiuni tinzând la

vizoriu aplicarea regulamentului 
relativ la dubla proprietate dela 
frontiera dintre Iugoslavia și Bul
garia. Aceasta înseamnă că supu
șii bulgari cari posedă bunuri de 
această categorie pe teritoriul Iu
goslav nu vor fi admiși să treacă 
granița pentru a-și ara ogoarele. 
Răspunsul Bulgariei Ia acest de
mers, va fi remis în curârțd Ia Bel
grad.

S’a încercat un atentat
împotriva ministrului României la Budapesta

Atentatoarea pare a li deneotă
BUDAPESTA 5 (Rador)

— Azi dimineață la ora 10 
și 30, s’a prezentat la Le
gația României o domni
șoară cerând să vorbeas
că cu ministrul României. 
Ministrul fiind ocupai a 
fost rugată să vie mai târ 
ziu. D-ra s’a retras câțiva 
pași în sala de jos a Lega 
ției și a aruncat în gea
muri un sac conținând 2 
pietre mari și colțuroase.

A fost arestată imediat 
și predată ageriți lor de 
poliție.

Intrefoată de aceștia de 
ce a venit să spargă gea
murile Legației, ea a răs
puns că „nu a venit să 
spargă geamurile Legați
ei ci csjsia! ministrului Ro 
mâniei ■

La primele cercetări, 
poliția a stabilit că feme
ia se numește Pop Ilona, 
originară din Arad, 
vârstă de 27 de ani, 
confesie catolică.

Poliția afirmă că feme

in 
de

ia dă semne de alienatie 
mintală.

Asupra ei s’a găsit o la
mă de ras cu care se cre
de că vroia să se sinuci
dă. S’ar mai fi găsit ți o 
scrisoare prm care-și ia 
rămas bun de la viață.

«
BUDAPESTA, 5 (Rador) _Dîn 

comunicatul dat de poiiția din Buda 
pesta, reiese că individa Ilona Pap, 
care a spart un geam la Legația Ro 
mâniei, a fost în ultimul timp inter
nată în spitalul de boli nervoase din 
Budapesta, numit „Câmpul lui Leo. 
pold“ de unde a eșit nevindecată.

Fiind examinată de medicul poli
ției. s'a dovedit că ea sufere și a- 
cum de alieriație mintală, într'o for
mă periculoasă, astfel că ea a fost 
din nou internată în acelaș ospiciu.

Toate aceste amănunte au fost a- 
duse la cunoștința Legației Româ
niei, în cursul dimineței.

Din actele găsite asupra dementei, 
reiese că ea este originară din Arad, 
în vârstă de 27 ani, de confesie gre- 
co-ortodoxă și supusă română, după 
cum s'a dovedit cu pașaportul găsit 
asupra ei.

revizuirea datoriilor de 
răsboiu, n'ar face decât să 
intensifice opoziția Con
gresului, și că orice gest 
al președintelui Hoover în 
favoarea revizuirii ar ti
vea acelaș rezultat.

Anglia nu va recurge 
la represalii

LONDRA, 5. (Rador). — Ziarul 
„T»mes” scrie că noua notă brita
nică către guvernul Statelor-Unite 
nu trebuie interpretată în sensul pă 
AngHa ar avea intențiunea, in ca
zul când ar trebui să facă Iad 
plăților la 15 Decembrie, de a lua 
măsuri împotriva comerțului ame*  
rican.

Nota britanică nu anunță repre
salii, ci arată efectele inevitabile 
pe care le-ar avea efectuarea plă
ților la 15 Decembrie, asupra valu*  j 
telor și 
precum 
lor-aur 
me.

în special a lirei sterline, 
și noua scădere a prețuri- 
ale tuturor materiilor pri.

Legea prohibiției nu se
WASHINGTON, 5. (Rador). — 

Rezoluțiunea propusă de deputății 
democrațl, în Camera Reprezentau 
țîlor, prin care se cere abolirea 
legri prohibiției, întrunind numai 
271 de voturi, contra 144 de vo
turi, deci neobținând majoritatea 
de două treimi, este respinsă de

Camera Reprezentanților.
Se crede că acest vot înlătură 

pentru sesiunea actuală a congrr 
sulul, orice posibilitate de a des
ființa prohibiția.

Eșecul partizanilor deglmului a- 
med, a provocat o mare surpriză 
în toate cercurile americane.

Victoria japoneză
in manciuria de nom

Armata chineză a fugit in Rusia
LONDRA, 5 (Tel. part.) _ Din 

Tokio se anunță: trupele japoneze cu 
tot gerul strașnic, tn continuarea o- 
fensivei lor spre Hailar, utilizând 
autocamioane pentru transportul detașamentelor, au apărut in spatele ttu 
pelor rebele chineze.

După o serie de ciocniri 
sângeroase, armata chine
ză a fost bătută. Trupele 
chineze demoralizate au 
ocupat trenurile și au fu
git spre frontiera rusa. 
Aici ele au fost încercuite 
de trupele armatei roșii 
și dezarmate. Pentru cla
rificarea soartei lor vii
toare se așteaptă răspun
sul guvernului Sovietic 
din Moscova.

Trupele japoneze victorioase au 
ocupat orașul și stația feroviară 
Hailar, unde a fost statul major al 
trupelor rebele chineze.

Astfel existența armatei rebele 
chineze in Manciuria de nord tre
bue să fie considerată ca Uclhl- 
dată.

La această operațiune contra ar
matei chineze compusă din 35.000 
<le oameni au participat 20.000 de

!

soldați japonezi.
Din 250 supuși Japonezi, reM 

ca ostateci de generalul chinez Se 
Ping-Owen, 223 au sosit deasff 
meni pe teritoriul Rusiei sovietic*  
Lipsesc, însă, 27 oameni, lnctalț 
consulul japonez.

«
TOKIO, 5 (Rador). - Din oft 

tcurile Ministerului Afacerilor Stra 
ne se desminte svonul, după cari 
Japonia și-ar ti moditicat atitudb 
nea, cu privire la problema }iaț 
ciuriei. Japonia și-a tixat politica 
în mod definitiv și nu trebue aștep
tat ca ea să și-o schimbe, oricare 
ar ti împrejurările.

Guvernul din Tokio va respinge 
la Geneva, orice rezoluție și orice 
aranjament care ar implica vrea 
recunoaștere că Japonia s’ar ii li1 
cut vinovată de violarea tratatelor 
sau care ar reproba acțiunea Ja
poniei în Manciuria.

Se Iasă a se înțelege că singura 
concesie pe care ar putea-o face Jt 
ponia ar ti acceptarea de a se mă 
ditica procedura ia Geneva, astfel 
încât discuțiunea problemei ma> 
ciuriene să poată fi amânată.

Orașul Washington împresurat 
de armata șomerilor

LONDRA, 5 (Tel. part.). Din duc S| 
Washington se comunică: Astăzi au 1 
început să sosească la Washington 
primele coloane ale armatei foamei. 
Toata drumuriie spre Washington 
sunt barate, însă, de detașamente pu 
temice polițienești, înarmate cu bas
toane de cauciuc, bombe lacrimo
gene și mitraliere. Trenurile cu 
membrii armatei foamei au fost o- 
prite în drum, la câteva stațiuni mai 
înainte de Washington.

Coloanele armatei foamei, cari au 
sosit cu autocamioanele sau pe jos 
au fost oprite de poliție în suburbii. 
Coloanele au organizat însă tabere 
In fața detașamentelor polițienești. 
Orchestrele jor cântă fără întreru
pere imnul internațional.

Poliția lasă în oraș numai pe acei 
membrii izolați ai armatei, cari au 
dovada că locuiesc în Washington, 
proprietarii caselor din Washington, 
__ sub îndemnul poliției, — anulea
ză închirierea camerelor pentru 
membrii armatei foamei. Astfel co
loanele vor petrec« noaptea sub ce
rul liber în autocamioane sub supra 
vegherea detașamentelor polițienești.

De fapt capitala State
lor Unite este încercuită 
de deetașamentele poli
țienești și coloanele ar
matei foamei, cari au so
sit pe toate drumurile ce

-uc spre Washington.
Poiiția a luat toate măi 

șurile pentru a împiedic« 
aprovizionarea șomerilor 
cari stau în fața capitalei, 
în speranța că astfel co 
Ioanele lor suferind A 
frig și de lipsa aliment» 
lor, se vor înapoia în I» 
calitățile de unde au va 
nit.

Completarea cahioetilol 
german

BERLIN, 5 (Rador)— Președtih 
iele Reichului a confirmat în fiiM 
țiunile lor pe d-nii Warmboldi 
von Braun, miniștri de Economie t 
alimentare în cabinetul precedent 

Guvernul von Schleicher este a 
fel constituit complect.

Azise tfeschde Keichslap
BERLIN 5 (Rador). - Mtint 

are loc ședința de deschidere» 
noului Reichstag.

Atât ședința de mâine, cât ! 
cea de Miercuri vor H consacrât 
alegerii biroului-
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